
MÁSODIK RÉSZ.

AZ ÓKOR KELETI NÉPEINEK MŰVÉSZETE.

M
a figyelmünket a távol keletre fordítjuk és azokkal a szellemi vívmá­

nyokkal iparkodunk megismerkedni, a melyekkel a Nikis völgyének s a 
Tigrisz és Eufratesz közének lakói évezredekkel ezelőtt emeltek örök emléket 
fejlett kulturális életüknek, csodás kor és meseszerű világ tárul fel szemünk 

előtt. Ha fellebbenteni merészkedünk azt a fátylat, a mely védőleg takarja el a 
kutató pillantás elől az évezredek előtt letűnt idők történetét, ha azokon a tájékokon 
folytatjuk kutatásainkat, a melyeken egykor Memfisz és Téba, Asszúr, Ninive és 
Babilon keletkeztek és virágzottak, ha az ősi Egyiptom romban heverő városait 
vagy az egykor hatalmas Babilon porba omlott palotáit szemléljük, akkor képesek 
leszünk felfogni, hogy milyen eredményeket tudott az ember szellemének teremtő 
ereje már ezekben a ködös, homályos ősidőkben elérni és tapasztalni fogjuk, hogy 
milyen élesen fejlődött ki a szépérzék, a mely minden művészi alkotás alap­
feltétele.

Az ókor keleti népeinek épen úgy megvolt a maguk művészete, mint minden 
más föld és idő népeinek. Sőt tovább kell mennünk és azt kell állítanunk, hogy 
valamint az ember kulturális életének, úgy művészetének a keletkezése is a törté­
neti időkben keleten történt, jóllehet ma még távol állunk annak a lehetőségétől, 
hogy eldönthessük, melyik faj az ősibb, a babilóniai-e vagy az egyiptomi és honnét 
áradtak szét a derengő műveltség első sugarai az emberiségre. A tudomány egyszer 
már kész volt elfogadni azt a nézetet, a mely szerint az emberi műveltség 
eredetét Babilonban kell keresnünk; a Tello és Nippur földjén végzett ásatások 
meglepő eredményei után arra a meggyőződésre kellett jutnunk, hogy bár Egyip­
tomban az ottani sajátos talaj- és éghajlati viszonyok következtében hatalmas 
emlékei maradtak fenn az egykori fejlett műízlésnek, minden műveltség forrása 
Babilón. Most azonban ez az elmélet, a melynek legbuzgóbb védője Hőmmel, 
a müncheni tudós volt, ugyancsak megrendült azoknak a korszakalkotó leleteknek 
következtében, a melyeket a legutóbbi évek folyama alatt Egyiptomban végzett 
ásatások hoztak napvilágra. A negadei és abidoszi leletek újból élére állították
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a kérdést, vájjon nem régibb-e mégis Egyiptom története és műveltsége minden 
más ókori népénél ? Bármilyen lesz is erre a kérdésre a felelet, bármilyen fordulatot 
adnak a dolognak a jövendőbeli kutatások, annyi bizonyos, hogy Kelet földje az, 
a melyen műveltségünk kisarjadt és mindaz keletkezett, a mit tudománynak és 
művészetnek szokás nevezni. Az ókori Kelet története tehát az emberi nem őstör­
ténete, és a régi keleti népek művészetében kell látnunk az emberi alkotó erőnek 
legrégibb bizonyítékait és alkotásait, a melyekben az utánzó ábrázolás tökéletessége 
és a szép-érzék megnyilvánulása összehangzóan egyesül. Ez az összehangzás minden 
művészi alkotás első feltétele: az az alap, a melyen az emberiség művészetének 
épülete emelkedett. Tehát a Kelet, a mely történelmi ismereteink szerint az emberi nem 
bölcsője, bölcsője egyszersmind a művészetnek is, annak a művészetnek, a melyet 
alaki, tartalmi és kiviteli tökéletessége révén méltán bámulunk. Jóllehet az a szo­
kásos alak, a melyben gyakran az egyiptomi gránit- és porflrszobrok megjelennek, 
csak ritkán emlékeztet bennünket a görög mesterek örökszép műveire, mégis bizo­
nyos, hogy úgy az egyiptomiak, mint a babiloniak és asszírok művészeti termékei 
hatással voltak a görög művészetre, a mely eszményi erővel és kellemmel telt 
műveket hozott létre. Nem a hatalmas piramisokról és az óriási palotákról, sem az 
obeliszkekről, a templomcsarnokokról, a pylonokról, a szfinxsorokról, sem az istenek 
és királyok kolosszális szobrairól van itt szó, hanem azokról az elsőrangú műreme­
kekről, melyek tanúságot tesznek, milyen bámulatos jártasságra tettek szert 
évezredekkel ezelőtt a legkeményebb kőzetek kidolgozásában. A pompás portrait- 
szobrok egyenesen csodálatraméltó biztosságot árulnak el úgy az alak, mint az 
anyag kezelésében és kitűnő példák annak bizonyítására, hogy Egyiptom régen 
elérte művészeti fejlődésének! tetőfokát; akkor, mielőtt Hellas és Róma a történe­
lemben szerepelni kezd. Egyiptom művészeinek, szobrászainak és festőinek neveit 
ugyan nem ismerjük, de művészettörténete olyan, a mely a későbbiekkel kiállja 
a versenyt.

Ugyanez áll az ókori Kelet többi művelt államáról. Már a Gudéa-féle épületek és 
műemlékek, a melyeknek felállítása körülbelül a piramisok építésének idejébe esik, 
méltán érdemlik csodálatunkat. Az ó-khaldeai faragóművészet ránk származott emlékei 
tanúsítják, hogy mennyire össze tudta kötni az ó-khald művészet a természethűséget a 
stílussal. De a későbbi asszíroknak, a kiknek művészettörténete voltaképen Asszur- 
nazirpal királyival (884—860 Kr. e.) kezdődik, művei is magukra vonták a művészet­
történet művelőinek figyelmét és azoknak teljes méltánylását vívták ki maguknak. Szan- 
herib kora kiváló fontosságú fordulópont az asszír művészet történetében; második 
utódja, Asszurbanipal (668—626) alatt a legtisztább és legszabadabb valóság magasla­
tára emelkedett a művészet, a mely főként az állatokat ábrázolta kitünően. A Kelet 
művészetének hatása a Nílus völgyéből és Mezopotámiából indulva ki, Szíriának, Kis- 
Azsiának, az Aegaei tenger szigeteinek és Görögország keleti partvidékének vette 
útját, a hol új erőre kapva fejlődésének még magasabb fokára jutott.

Ennek a ténynek a jelentősége mind jobban előtérbe nyomul és napról- 
napra több bizonyíték támogatja. A múlt században már nagy mértékben igye­
keztek megismerni az ókor keleti népeinek művészetét és a művészettörténet
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művelői mind jobban és jobban kezdtek foglalkozni a művészettörténetnek ez újonnan 
alakult ágával. A következő lapokon vázlatos képet iparkodunk adni az ókor keleti 
népeinek, első sorban az egyiptomiaknak, babiloniaknak és asszíroknak művészi 
tevékenységéről, művészi alkotásaiknak sajátos mivoltáról.

I. EGYIPTOM.
ÉPÍTÉSZET.

Ha az ú. n. történeti időn azt az időszakot értjük, a mely a feliratos 
forrásanyaggal kezdődik, akkor Egyiptomot a világtörténetben a legelső helyek 
egyike illeti meg. Azok a műemlékek pedig, a melyeket a Nílus földje őrzött meg 
az utókor számára, Egyiptomnak mindig kiváló fontosságot biztosítanak a művé­
szetek történetében. Egyiptomot egész hosszában az északi szélesség 24 és 31'/„° 
között a Nílus metszi át, a melynek áradásai a lakosoknak jóllétét minden tekin­
tetben biztosították. Már történetének legősibb kezdetén két természetes részre 
oszlott: az egyik Pa-ta-res, a Déliország, a melyet a görögök nyomán Felső- 
Egyiptomnak nevezünk, a másik Ta-mehet, az Északi ország, a melyet a görög 
írók Deltaországnak neveztek. A mindkét oldalról hosszú hegyláncokkal övezett 
déli ország, mely az ú. n. első Nilus-kataraktáknál kezdődött és északra a memflszi tarto­
mányig terjedt, állandóan megőrizte ősvilági alakulását, mig Alsó-Egyiptom, a melyet 
a Nílus iszaplerakodásai hoztak létre, alluvialis vidék lévén, a Föld legújabb ala­
kulásai közé tartozik. S csodálatos módon épen ezen a talajon, a melyet Földünk 
legújabb alakulásaihoz kell számítanunk, maradtak fenn a legrégibb emlékek, a 
melyeket az embernek művészeti hajlama a történeti idők folyamán létrehozott. 
Itt állnak az ó-birodalom * királyainak hatalmas síremlékei: a gúlák, piramisok. 
De nem ezek az egyedüli emlékek, a melyeket Egyiptom földje a homályos ősidőkből 
fentartott és megőrzött; Flinders Petrie Abidoszból és több más városból, olyan leleteket 
vitt Londonba, a melyek az I. dinasztia korába, sőt két olyan király (Zezer és Narmer) 
idejébe tartoznak, a kik még Menának, az első dinasztia alapítójának uralma előtt 
intézték Egyiptom történetét. Az Ozirisz-templomhoz közel találtak egy tökéletes 
sírt az I. dinasztia korából, a melyben több (kb. 20) korsó volt a sírkamrák 
téglafalainak aljánál, a csontváz közelében pedig 16 kőedény; a koponya mellett 
egy, két egymást farkkal érintő kacsát ábrázoló, festett tálat találtak. Az agyag­
korsók, a melyek a királyi sírok áldozati ajándékait foglalták magukban, pecsét­
hengerek lenyomatait viselik magukon, a melyek a különböző tisztviselők címeit

* Egyiptomnak sok ezeréves történetét több korszakra .szokás osztani; ezek a következők:
a) Az ó-birodalom, (mely az I—X. dinasztia uralkodását foglalja magában) kb. a 2100. 

évig Kr. e.
b) A közép-birodalom, (XI—XVII. din.) 2100—1G00. Kr. e.
r) Az új-birodalom, (XVIII—XX. din.) 1600—1100. Kr. e.
d) Líbiai korszak, (XXI—XXV. din.) 1100—700. Kr. e.
e) Késö-kor, 700—332. Kr. e.
/) Görög-római kor, a Kr. e. 332 év után.
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sorolják fel. Említésre méltók továbbá: Zezer királynak egy palacsészéje, Narmer 
királynak egy alabastromkorsója és egy kristályváza töredéke, a mely Mena király 
nevét viseli. Az első dinasztia harmadik királyának, Zet-Atot-nak sírjából való egy 
csiszolt palából készült váza a királynak szépen bevésett nevével, továbbá elefánt­
csontból való csónakocska és egy elefántcsont szelence töredéke, mindkettő a 
király nevével, találtak még feliratos kőkorsókat, üveg és karneol-gyöngyöket, egy 
buzogánytöredéket csiszolt márványból, egy kézalakú fabotot és festett elefánt­
csont nyílhegyeket. Ebből az időből valók még tűzkőből, palából és márványból 
készült karperec-darabok és egy szép tűzkőkés is. De ezek a tárgyak, bár biztos 

61. kép. A szakkarai lépcsőzetes piramis a memfiszi nekropolis déli részében.

adatokat szolgáltatnak az egyiptomiak művelődés történetéhez, többé-kevésbbé a 
történet előtti korszakhoz tartoznak.

A memfiszi piramisok maradnak tehát a legrégibb, egyszersmind a legjelen­
tősebb emlékei a régi fáraó-birodalomnak. Hogy mi volt a fejlődés középső 
foka a kezdetleges viszonyok és a piramisok technikai kiviteléhez szükséges biztos 
gyakorlat között, az még nem dönthető el; ezt talán majd a jövendő, rendszeresen 
folytatott ásatások és kutatások fogják kideritenk Mesterséges hegyhez hasonlóan 
emelkednek ezek az óriási épületek, és nagyságuk borzalommal vegyes csodál­
kozásba ejti az embert. A mikor I. Napoleon csapataival a piramisok alján állott, 
ezekkel a szavakkal tüzelte embereit: „Negyven évszázad tekint le ezeknek tete­
jéről rátok !“ és még mindig messze maradt az igazság mögött. A legrégibb közülök 
a szakkarai lépcsőzetes piramis, Zozer, III. dinasztiabeli király temetkezőhelye (61. kép).

Legjelentősebbek a IV. dinasztia királyainak, Chufu, Chafra és Menkaura-nak 
piramisai Gize mellett (1. 62. kép), a legelső, a Chufu-é, a legóriásibb mű, a melyet
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emberi kéz emelt. A legérdekesebbek egyike a dasuri „törtoldalú piramis11 (1. G3. kép); 
ránk nézve a legnagyobb fontosságúak azonban a VI. uralkodóház piramisai, a 
melyek a legrégibb irodalmi emlékeket, a „piramis-szövegeket" tartották fenn.

G2. kép. A gizei piramisok.

A piramisok egészben és a részletekben a legnagyobb csodálatra méltó technikai 
kivitelt árulják el. Különös jelenség az egyiptomiak emlékvilágában, hogy egyetlen 
műemlék sem hordja magán megalkotója nevét, csak a királyi megbízóét. Maguk 
a piramisok is némák maradnak és nem árulják el mesterük nevét.

A piramisok voltaképen sírdombok. Az ősidőkben — épen úgy, mint ma — 
egy-egy holttest eltemetésénél azt a földtömeget, a melyet a halandó porhüvely 
vagy annak burkolata kiszorított, a sír felett hántolták föl. Innen eredt azután az 
a szokás, hogy az előkelők, különösen az uralkodó sírját magas, fönt csúcsban 
végződő földkúppal jelölték. A lib ai puszta fensíkjain, a hol a talaj laza homok, 
nem lehetett tartós az egyszerű,föld­
ből fölhányt domb ; kőből vagy tég­
lából kellett tehát azt építeniök. 
A mellett az egyiptomiak jellemük­
nek megfelelőleg olyan alakot akar­
tak építményeiknek adni, a mely 
már külső megjelenésében is a 
legnagyobb szilárdság és elpusztit- 
hatatlanság jellegét viselje magán, 
s minthogy ennek a követelménynek 
a gúláknak ez az alakja jobban 63. kép. A dasuri türtoldalú piramis (Rekonstrukció).
megfelel, mint bármely más, egészen
természetes dolog, hogy az egyiptomiak ezt az alakot adták a királyok sír­
dombjainak.

Felépítésük módjáról különböző elméleteket állítottak fel. Brugsch H. és utána 
Hőmmel F. azt tartják, hogy a módszert Babilónból vették át és a gúlák alaptípusát 
a khaki lépcsőzetes templomban kell keresnünk. így tehát a piramis eredetileg
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lépcsőzetes építmény volt — a mint azt az itt következő kép is (lásd a 64. képet) 
mutatja — és így a gúlák mostani alakjukat csak későbbi betöltések után kap­
ták. Lepsius és Ebers szerint minden király előbb egy kisebb piramist épített és

64. kép. A piramisok felépítésének módja Brugsch és Hőmmel elméletei szerint.

azt uralkodásának hosszúsága szerint folytatólagos burkolással mind jobban és 
jobban megnagyobbította. így azután lépcsőzetes építmény jött létre, a melyet 
úgy fejeztek be, hogy csúcsot emeltek a tetejére és a fokokat betöltötték. A mű 
tehát részletenként keletkezett és a befejezés felülről haladt lefelé. A meidumi 

65 kép, A meidumi mészkőgúla.

mészkőgúla (1. 65. kép) és a szakkarai téglából készült lépcsőzetes piramis (61. kép) 
még most is ezt a teraszszerű alakot mutatják.

Herodotos is azt állítja, hogy előbb lépcsőzetesen építették a gúlát, azután 
kővel burkolták s a művet felülről lefelé fejezték be. Ezt az elméletet mégis több.
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szőr megtámadták, különösen Flinders Petrie, ki a Kairó mellett levő gizei piramisokat 
felette gondos vizsgálat tárgyává teszi. Arra az eredményre jut, hogy a legcseké­
lyebb nyomok sem engedik meg azt a következtetést, hogy a gizei három leg­
nagyobb piramis valaha kisebb arányú volt és rengeteg kiterjedését a rendszeres 
nagyobbitásnak köszönheti. A Chufu piramisának belsejében levő folyosók és 
kamrák fekvése azt bizonyítja, hogy már a legelső tervezet kilátásba helyezte 
ezeket a nagyságukkal feltűnő méreteket. — Ezen a nézeten van Maspero is, 
a ki azt bizonyítja, hogy minden piramis tervét egyszer s mindenkorra előre álla­
pították meg.

Borchardt építész-egyiptologus, újabban szakszerűen megvizsgálta a gúlákat. 
Kutatásainak eredménye a következőkben foglalható össze: a Lepsius elmélete alap­
jában helyes, de azt a dolog mai állásához képest módosítani kell. „A gúlaépítők leg­
először is nagy méretűre tervezték síremlékeiket. A legtöbb király meg is maradt 
az első tervnél; a többiek, a kiknek az idő és a körülmények jobban kedveztek, 
megnagyobbították nagyrészt még az első tervezet végrehajtása előtt az építményt, 
vagy hozzáépítéssel a kamrák és folyosók változtatása nélkül, vagy kibővítették 
az első tervet és megváltoztatták a kamrákat is. Néha a körülmények folytán 
a tervnek egy újabb második megnagyobbitása is előfordult."

A gúlákat nagyrészt kőből emelték, a melyet a Mokattam-hegység kővágá­
saiban és Túrra mellett fejtettek; egyik-másik téglából épült. Körülbelül a világ­
tájak irányában állanak. Az északi oldalon vezet be a szűk folyosó a piramis 
magvába, egy kis sírkamrába, a melyben a királyi építő szarkofágja rejlett. Hogy 
ezt a rablóktól megvédjék, a folyosókat és az északi oldalon levő bejáratot csapó­
kővel zárták el. A kamrák burkolata, a szarkofág és a csapókő rendszerint gránit, 
a melyet Szienében bányásztak. Vannak gúlák, a melyekben több kamra van, 
ezeket fel- és lefelé vezető folyosók kötik össze. így a Chufu király piramisában 
(1. 66. kép) három sírkamra van; a legalsó a sziklatalajba van bevágva 31 méter­
rel a gúla alapsíkja alatt, a középső, a melyet a királyné holttestének szántak s 
ezért ma a királyné kamrájá-nak neveznek, 21 méterrel magasabban fekszik 
az alapsíknál és a következő 21 méternyi magasságban áll a tulajdonképeni sír­
kamra. Ennek a piramisnak alapvonala sértetlen állapotában 234 méter hosszú 
volt, emelkedése (t. i. az a szöglet, a melylyel az oldalsík az alapsíkhoz hajlik) 
51 "20' és a magassága (t. i. a csúcs távolsága az alaptól) 146 méter volt. Ma, 
a mikor a csúcs már letört, a magasság még mindig 137 méter, azaz oly nagy, 
mint a bécsi Szt. István-templom tornya, és körülbelül 57 méterrel magasabb, 
mint a budapesti Mátyás-templomé. Az egész piramis tömören, kockákból épült, 
a tömörséget csak a kamrák és folyosók szakítják meg. A bemenet az északi 
oldalon van, 15 méterrel magasabban az alapsíknál; innen egy folyosó vezet 
ferdén, enyhe lejtővel (26°41'), lefelé és a sziklatalajban alagútként folytatódik a 
legalsó sírkamráig; az egész hosszúsága 97'3 méter. A hol ez a folyosó eléri a 
sziklatalajt, egy ferdén felvezető másik folyosó ágazik ki belőle, ez ismét egy víz­
szintes irányú mellékfolyosót bocsát ki magából a fele útján, a mely a középső 
kamráig vezet, azután meglehetősen kiszélesedik és a legfelső kamrában ér véget.
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Ennek a helyiségnek az alapterülete 30 négyszögméter, magassága 11'58 m.; 
a falait csiszolt gránit burkolja. A mennyezet kilenc simára csiszolt gránitgeren­
dából áll, fölötte öt alacsony tehermentesítő üreget hagytak, a melyeket vízszintes 
kőfedelek választanak el egymástól. Végül a szarufaszerűleg egymásnak támasz­
tott kőtuskókból álló tetőzet következik. Csak ilyen módon lehetett a helyiséget 
biztosítani az esetleges beszakadás ellen.

A gúla építésében három korszak különböztethető meg. A Chufu-piramis 

6G. kép. Chufu király piramisának átmetszete.

első terve csak a ferdén a sziklába hatoló folyosót és a legalsó kamrát fog­
lalta magában,, a mely felé piramist építettek. Ez a piramis még nem lehetett a 
későbbi gúlákhoz hasonló, de olyanforma volt, mint a korábbi királysírok (a Zozer 
és Sznofru piramisai): lépcsőzetesen tervezhették. Ez a tervezet azonban meg­
változott és kiszélesült még teljes valósulása előtt, még mielőtt a földalatti helyi­
ség és a hozzátartozó előtér készen volt. A falazatra, a melyet már felemeltek, 
új kamrát, az ú. n. királynő-kamrát készítettek. A hozzávivő folyosót a fala­
zatból vágták ki és így bizonyára a kész fal egy részét lerombolták a folyosó 
miatt. De Chufu fényűző hajlamát ez a második tervezet sem elégítette ki, mert 
újabb nagyobbitást rendelt el és ennek az utóbbi tervezetnek köszöni léteiét a 
nagy tornác és a valódi sírkamra. Innen magyarázható meg a középső kamrához 
vivő bejárat mesterséges befalazása is, a mely természetes és szükséges ered­
ménye volt a tervezet kibővítésének, hogy így a szarkofágot akadály nélkül szál­
líthassák át a legfelső kamrába. Ennek a változtatásnak a vonala ma is látható.

A sírkamra szellőztetéséről két ferdén felfelé haladó kürtővel gondoskodtak. 
A középső kamrából is vezet két szellőztető csatorna kifelé, de ezek nem jutnak 
ki egészen, hanem a falban végződnek. Ez a körülmény is bizonyítja, hogy ezt a 
kamrát sohasem fejezték be egészen.
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Minden piramishoz egy-egy templom is tartozott a halotti áldozatok és a holtakra 
vonatkozó más vallásos ténykedések végzésére. A Chufu gúlájánál ez már elpusztult.

Gize, Dasur, Meidum és Szakkara falvak közelében (ezekről a falukról szok­
ták el is nevezni a gúlákat) mintegy tizenkét mértföldnyi területen emelkednek 
mesterséges hegyhez hasonlóan a piramisok és kétségbevonhatatlanul hirdetik 
Egyiptomnak a III. és IV. uralkodóházak idejebeli virágzását. De egyszersmind 
egy régen alakult és jól meggyökerezett műveltségről is tanúskodnak, mely fej­
lett technikának volt birtokában. Azt a tökéletes pontosságot, a melylyel a köveket 
kifaragták és egymáshoz illesztették, ma is csak a legnagyobb fáradsággal érhetjük el 
és nem csodálhatjuk eléggé azt a technikai tudást, a melylyel a sírkamrákat fedő 
gránittömbökről el tudták hárítani a felette következő óriási kőtömegek súlyát.

De tévednénk, ha azt 
hinnők, hogy a régi király­
sírok alakja csak a változ- 
hatatlan mértani gúla alakja 
volt. Művészettörténeti jelen­
tőségük részben abban a kö­
rülményben is rejlik, hogy 
minden egyes piramis külön 
terv szerint épült, hogy nem 
ismerünk piramist, melyet egy 
másik piramis puszta másola­
tának lehetne tartani. A mei- 
dumi piramisok (1. 65. kép) 
és a dasuri törtoldalú pira­
mis (63. kép) érdekes példái 
annak, hogy miként tért el az 
építés a mértani gúla-alaktól.

67. kép. Gizei álkapuzat.

Memfisz közvetlen közelében találhatók azú. n. masztaba-sírok, a melyek 
a legfőbb tisztviselők temetkezésének helyéül szolgáltak. A masztaba arab szó, 
pad-ot jelent; ezt áz elnevezést a sírok alakjuk miatt kapták. Alaprajzuk észak­
déli irányú derékszögű négyszög. A falak az egyiptomi műépités szabályainak 
megfelelőleg — a mely mindenben és mindenütt mennél nagyobb szilárdság elő­
állítására törekedett — ferdén állanak. E sírépítmény alatt függőlegesen a sziklába 
vésett akna kis fülkébe visz, a mely a koporsót rejti magában. A masztaba bel­
sejében azonkívül egy vagy több szerdab nevű helyiség van, a melyben az elhunyt 
szobrát és számtalan usebtit (szolgaszobrocskákat) helyeztek el. A masztabák tehát 
olyan sirdombok, a melyek föld helyett kőből készültek, de semmiesetre sem 
csúcs nélkül való gúlák, vagyis csonka gúlák, a mint általánosan hiszik.

A masztaba keleti külső falán rendesen egy fülke található, ebben egy kőlap 
(az ú. n. stéla), a mely ajtó-alakjával a nyugati országba való bejáratot jel- 

Beöihy; A művészetek története I. 3
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képezi (1. 67 kép). A fülke helyett nem ritkán egy teljes előcsarnok vagy egy 
magába a masztabába nyíló bejárat van. Ilyenkor a stélát és a vakajtót a hátsó 
térben, a bejárással szemben alkalmazták.

A inasztabák kivitele nagyon különböző. Egy részük díszítményekkel és fel­
iratokkal van ékesítve, más részük szegényes, minden díszítés nélkül szűkölködik. 
A legnagyobb masztaba a Mastaba cl Faraim (a fáraók padja), Szakkarától 
délre van. Említésre méltó egy, az V. uralkodóház korának végén élt papnak, 
Ptah-bau-nofer-nek masztabája is. Ebben a keleti ajtót két ajtóféllel látták el, 
a melyre a hengeralakú szemöldökfa nehezedik (68. kép). Az utóbbi kétségkívül 
faszerkezetek utánzata, különösen pálmatörzsekre emlékeztet, a melyet a régi 
egyiptomiak és a felláhok ma is az ajtó szemöldökfájául alkalmaznak. Az ősi 
memfiszi halottak városának egyik legszebb műemléke a Ti masztabája, a ki 
Kakaának, az V. manetói dinasztia királyának idejében magas állású tisztviselő 

68. kép. Ptahbaunofer masztabájának bejárata.

volt. A sír kívülről egyszerű és dísztelen ugyan, de belülről annál fényesebb. A 
régi birodalom legszebb és legkiválóbb domborművei benne találhatók.

Az alattvalók eltemetésére, úgy látszik,leginkább a sziklasírok voltak hasz­
nálatban, a melyeket a Nilus-völgy szélén levő mészkőhegység meredek oldalába 
véstek be. Legnagyobb részük kis kamra, a melybe az ember rendesen a völgy­
fenék felett magasan levő szűk nyíláson át juthat be. Több esetben ajtó vezet 
be egy kis helyiségbe, a melyből egy tárnán keresztül jutunk a tulajdonképeni 
sirkamrába. Ebben van a szarkofág, míg az előbbi helyiségben az elhunytnak és 
hozzátartozóinak domborművű képei találhatók. A sír belsejében néha vakfülkéket 
készítettek, a melyeknek architektonikus díszítése a faépítésre emlékeztető tagolást 
mutat. A nagyobb sírkamrákban a mennyezetet négyszögű pillérek támogatják.
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Ha a sziklasírnak több része volt, akkor természetesen csak a legelsőt vilá­
gosította meg az ajtón át bejutó napfény, a többi sötét maradt. Hogy ezen a 
bajon segítsenek, a középső falat az ajtó magasságáig többször áttörték, így 
a fal pillérsorrá idomult át, a mely széjjelválasztotta a helyiségeket és a napfényt is 
jobban bocsátotta be, a nélkül hogy a tető esetleges beszakadását kockáztatta 
volna. Az ajtó tetejétől a mennyezetig terjedő falrész épen maradt, épen így a 
pillérek felett levő is, és így a folytonosság meg nem szakadván, a falnak ez a 
része erős architrávvá alakult, a mely az előbbi fal szélességében a pilléreken végig­
húzódott.

Abban a törekvésükben, hogy a pillérek mögött levő teret még jobban meg­
világítsák, egy lépéssel tovább akar­
tak haladni és a négyszögletű pillér 
éleit annyira megtompították, hogy 
az nyolcszögletűvé vált. Ezt a mű­
tételt folytatták és létrehozták a 
tizenhatoldalú oszlopot. A pillé­
reknek ezt a letompitását nem foly­
tatták az éleknek egész hosszú­
ságában az architrávig, hanem fent 
a négyszögletű pillér egy darabját 
épen hagyták, így jött létre az új 
összekötő tag a pillér és az architráv 
között, az abacus (1. (>ú. kép).

Az oszlop törzsének Ki-szo­
ros tagolása következtében az élek 
tompábbakká és kevésbbé látha­
tókká váltak. Hogy ezen segítsenek, 
az egyes oldalakat kimélyítették, ki­
hornyolták és így a lapok homorú­
sága folytán az élek jobban kivál­
tak. Ilyen módon támadt a hornyolt oszlop (70. kép), a melyet Champollion a 
dór oszlophoz való hasonlósága miatt protodór oszlopnak nevezett el. Ezt az 
oszlopfajt különösen a benihasszáni sírokban találjuk meg, de sokszorosan elő­
fordul a középső birodalom és a XVIII. uralkodóház templomaiban is.

A talaj és az oszlop között az összekötő tag malomkőszerű alaplap volt, 
a melynek átmérője tetemesen nagyobb volt, mint az oszlopé.

Az oszlopnak másik faja a lótuszoszlop.
Az egyiptomiak ugyanis a sziklasíroknak nemcsak a falait, de a pilléreit is 

díszítő festéssel ékesítették.. A díszítés anyagát a növények világából vették át 
és Egyiptom a lótusz hazája lévén, ezt a növényt alkalmazták díszítőül. Ez a 
festett ékítmény domborúvá változott át és így természetes, hogy ekkor szívesebben 
választották a négyoldalú dombormű helyett a kerek formát, és így a pillér 
lotuszcsokorhoz vált hasonlóvá. Ez a műalak legelőször a sauiet-el-meitini sírok

3‘
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pillérein jelenik meg (71. kép), a melyek a memfiszi birodalom korába tartoznak. 
A benihasszáni sírokban nyúlánk és nagyon tetszetős a lótuszoszlop (1. 72. kép). 
Itt az oszlop törzse négy összekötött nádszál vagy virágszár hatását teszi, a 
melyek az alacsony alaplapból kiemelkedve, felfelé vékonyodnak. Felül öt kötelék 
kapcsolja össze őket és még feljebb egy még bimbójában levő lótuszvirág, az 
egyiptomiak nemzeti növénye képezi az oszlop fejét. A letompított bimbós osz­
lopfőn kocka áll, a melyre, mint abacusra a tető kőgerendája támaszkodik.

Ugyanezt az alakot, bár valamivel jobban fejlesztett állapotban (és nem 
négy, hanem nyolc szárral és lótuszbimbóval), találjuk fel Medinet-Abuban is (73. kép).

Ennek az oszlopdiszítésnek az volt a további fejlődése, hogy az oszlopde- 
réknek az alaptól kezdődő egyenes vonalú keskenyedése helyett az oszloptörzs 
alsó részének jelentős kidomborodását, kipuffasztását vették használatba és ezt a 

71. kép. Szauiet-el-meitini pillér.
73. kép. Lótuszoszlop Medinet- 

Abuban.

domborodást levélkoszorúval vették körül, hogy a szárak összekötését annál 
nyilvánvalóbbá tegyék. Hasonló módon alkalmazták a levélkoszorút a bimbós 
oszlopfej alsó felén is. Ezt az oszlopalakot főképen a karnaki nagytemplom osz­
lopformái között találhatjuk meg (I. tábla, d kép). Nem kevésbbé gyakori itt az 
oszloptörzs hengeralakja is, a melynél az oszlop derekának és fejének plasztikus 
tagozatlansága teret hagyott a rá festett alaki ábrázolásoknak (I. tábla e kép).

A zárt bimbó gyakran kinyílik és harangalakú pohárhoz vagy teljesen kinyílt 
virágkehelyhez válik hasonlóvá. (A kum-ombu-i oszlop. L. 74. kép.) A legtökéle- 
letesebb ezek közt az egyiptomi oszlopfajok közt a karnaki nagytemplom kely- 
hes oszlopa (I. tábla, a, b kép).

A művész azonban egy-egy kehely kidolgozásánál nem volt semmiféle meg­
határozott típushoz kötve, azt a saját alkotóerejére bízták. Ezért találunk annyi 
változatot a kelyhes oszlopok között is, szép levélmintákat, a legegyszerűbb bokor­
levéltől egészen a legszebb kivitelű s a felső végen felgömbölyödő szirmokig



I. TÁBLA.

J
A karnaki nagytemplom oszlopformái.
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74. kép.
Kum-Ombu-i oszlop.
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75. kép. Pálmás oszlop a szolebi templomban.

76. kép.
Pálmás oszlop a Szeszebi-i 

templomban (Núbiában.)

(Pl. az esznei, edfui és fiiéi templomok oszlopcsarnokában.) Kiválónak találták a 
pálmás oszlopfőt is, a melyet az új birodalom korában kedveltek és használtak. 
A legegyszerűbb alakja a pálmás oszlopnak a pálmatörzs naiv utánzata, a 
III. Amenhotep idejebeli szolebi templomban (75. kép) s a nubiai szészebi, I. Szeli 
korából eredő templomban (76. kép). Kedvesen fejlődött ki a pálmás oszlop az 
edfui templomban levő alakokban, a hol ez az oszlopfaj a többi ott előforduló 
oszlopra is jótékony hatást gyakorolt. Itt az oszlop derekán a pálmatörzs kérgének 
utánzata látható; az oszlopfő legyezős levelekből álló korona, a kötőszalag csak 
ékesség hatását teszi (77. kép).

Gyakran megtörténik, hogy a kelyhes oszlopfej fordítva, harangalakban mutat­
kozik, például a III. Thutmozisz-féle karnaki templom csarnokaiban (I. tábla, c kép).

Végre vannak olyan oszlopfők is, a melyek nem a növények világának for­
máit utánozzák, hanem négy Háthor-fej összetételéből alakultak. A fejek egy kocka­
alak körül csoportosulnak és fejdísz van raj­
tuk (78. kép). Néha, p. u. Filében a nektanebói 
templomban egyesül egy oszlopon a kelyhes 
oszlopfő a Háthor-arcokkal.

Az oszlopot rendesen egész kiterjedésé­
ben színes festések és írások borítják és ez a 
színes díszítés belsőbb összehangzásba hozza 
az oszlopot az épület többi részével. (Lásd a 
karnaki nagytemplom oszlopait ábrázoló képe­
ket az I. táblán.)

Némely esetekben a templomok udvarán 
az oszlopokat pillérek pótolták; ezek különös

77. kép.
Pálmás oszlopok az Edfu-i templomban.
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összekötő tag segítsége nélkül hordozzák a tetőzet kőgerendáit. Elülső oldalukat 
eléjük állított Ozirisz-szobrok vagy néha Tifon-alakok díszítik.

Az oszlopépítést legpazarabb módon a templomok fejlesztették ki Egyip­
tomban. Az egyiptomi templomok négyszögalakú, erős épületek fölfelé vékonyodó,

78. kép.
Dcnderai oszlop.

többé-kevésbbé lejtősfalakkal; belsejükben a vallásos tárgya­
kat őrző helyiségek voltak. Minden nagyobb templomban 
három főrész különböztethető meg: az előudvar, az oszlopos 
terem és a szentek szentje (79. kép). Az előudvarba szűk 
és magas ajtónyitáson át juthatni be. Az ajtót kissé kiugró 
kapuzatba foglalták, a mely mellett két oldalról egy-egy hatalmas,
ferdén emelkedő, alul széles,felül keskenyebb gúlaszerű torony, az 
ú. n.· pylon áll. A pylonokat és a. kapu­
zatot üregesen kivájt párkány koronázza, 
a melyet mindenféle kép díszít. Különö­
sen a bejáratok felett gyakran előfordul 
az ureuszkígyókkal ékesített szárnyas nap­
korong. Ez az egyiptomi művészet egyik 
legfontosabb jelképes ékítménye. A nap, 
a világosságnak és életnek forrása ebben 
a földi világban, védőén terjeszti ki szár­
nyait és mint a nyárforduló napja a 
bahudti-beli Horusz jelképe. A kapuráma 
falsíkjait és a toronyszerű pylonokat is 
számtalan kép díszíti, az éleket pedig 
egy összekötött nádszálhoz hasonló ékít­
mény fedi, a mely mintegy bekeretezi a 
síkokat. A bejárat mellett a pylonoknál 
hasítékszerű mélyítéseket alkalmaztak, 
a melyekbe a hatalmas zászlórudakat 
illesztették.

Hogy a főkapuzat hatását még job­
ban emeljék, a pylonok elé (1. a luxori 
templom főhomlokzatát a 80. képen) ren-

79. kép. Egyiptomi 
templom alaprajza.

desen még két vagy négy óriási ülőszobrot helyeztek és a templomot felajánló 
feliratok elhelyezése céljából nemritkán még két obeli szket is. Ezek négyszög­
letű alapról meredeken emelkedő, hegyükön gúlaalakúlag csúcsosodó emlékpillérek, 
a melyeket egyetlen óriási gránittömbből vágtak ki, mert így' a hatásuk még 
magasztosabb. A bejárat előtt rendesen szfinxszobrokat is állítottak fel, a mint azt 
a luxori templomnál látjuk. Itt a szfinxeknek két hosszú sora vezet el egészen 
a karnaki templomig.

Közvetlenül a templom bejáratát alkotó pylonok mögött van egy nyílt udvar, 
a templom előudvara (peristylium), a melyet magas templomfalak zárnak körül; 
hosszának két oldalán — néha három oldalán is — nagy kőgerendákkal fedett
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A karnaki templom oszlopos terme. (Rekonstrukció.)
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oszlopos csarnok áll. A környező falakat s az oszlopokat, a melyek közé némely­
kor Ozirisz-pilléreket is helyeztek, történelmi jelenetekkel szokták befesteni. Gyakran 
előfordul, hogjr az előudvar megkettőződik és ilyenkor vagy még egy pylonos kapu 
nyílik a második udvarba (így ez pl. a medinet-abui templomban), vagy egyszerű 
nyilásos fal választja el őket egymástól (pl. a II. Ramzesz Memnon-templomában), 
vagy egy oszlopfolyosó köti össze a két udvart (mint a luxori templomnál).

Az udvarokba néha kis templomokat is szoktak építeni (például a karnaki 
templom udvarán), de ezekbe a főtemplom udvarából lehetett bejutni.

Az előudvarhoz csatlakozik az épület egész hosszában egy széles, meglehe­

80. kép. A luxori templom főhomlokzata. (Rekonstrukció.)

tős sűrűén álló oszlopokból alkotott terem, az oszlopos terem (hypostylium), a 
melybe rendesen pylonos kapu nyílik. Az oszlopok száma a templom nagysága 
szerint nagyon különböző. A karnaki Chonsz-templomban például elég volt nyolc 
oszlop is, míg .Medinet-Abu templomának oszlopos terme 24, a luxorinak 32, 
II. Ramzesz Memnoniuma 48 és a nagy karnaki templom oszlopterme 134 oszlopos 
volt. A hosszúsági tengelj' irányában húzódó kettős oszlopsor magasabb és erősebb 
oszlopokból állott, mint a többi, azért a tetőzete is sokkal magasabbra került. így 
jöttek létre a magasabb és alacsonyabb tető között levő oldalnyílások, a melyek 
elegendő mértékben engedték be a világosságot és így kellőleg megvilágították 
nemcsak a középső tornácot, de az egész oszlopcsarnokot is. (L. a karnaki nagy­
templom oszlopcsarnokának mellékelt képét. II. tábla.) A mellett a középső oszlo­
pokat kelyhes oszlopfővel díszítették, míg a többi oszlopfő egyszerű bimbós volt.
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Az oszlopos termet egy cellacsoportból álló mély helyiség követi, az istenség 
szentélye, a szentek szentje. Ez több folyton alacsonyuló kisebb helyiségre, kam­

ύ/ca bejára!' u‘ca

<81. kép. Egyiptomi lakóház alaprajza.

rára és fülkére osztott tér volt. A legbel­
sőbb fülke, a tulajdonképeni templomcella 
magában rejtette az isten képmását.

A templom berendezésének — külö­
nösen a főhelyiség elhelyezését illetőleg — 
meglehetősen megfelel az egyiptomi 1 a k ó- 
h á z és palota berendezése. Az egyiptomi 
tehát teljes joggal nevezhette a templomot 
„hat-neter“-nek, azaz Isten házának.

A Flinders Petrietől felfedezett kahuni 
városromok alapján, a melyek a középső 
birodalom korából származnak, Borchardt 
megállapította az előkelő egyiptomi ház típu­
sát. Az úri ház nagyobb telek közepén elhe­
lyezett épületcsoportból áll, mely nagyjából 
megfelel a modern arab szelamlikjának és 
három főrészt foglal magában (1. a 81. ké­
pet) : 1. egy szabad ég alatt fekvő nagyobb 
udvart, a melyet hátsó oldalán oszlopcsar­
nok zár el; 2. ez után következik csekély 
mélységű, széles terem és végül 3. egy 

szűk, mély helyiség, a mely valószínűleg a ház urának ebédlő- vagy dolgozó-terme 
lehetett. Ehhez a főhelyiséghez csatlakoztak hátul és oldalt a különböző rendel­
tetésű mellékhelyiségek. Ezt a szelamlikhoz hasonló elrendezést találta Borchardt 
a tell-el-amarnai palotában is. Itt is udvar van elől, ennek a hátulsó részén az 
oszlopcsarnok, utána a terem következett, a mely az épület egész szélességében 
terült el és végül egy mély helyiség, a melyben a király és a királyné trónusa 
volt. Ha ezzel a berendezéssel összehasonlítjuk az egyiptomi templom fent tárgyalt 
berendezését, a mely legegyszerűbben és legtisztábban a karnaki Chonsz-templom- 
ban látható (1. fent 79. kép), a templom tervezetének a polgári lakóház és a palota 
szelamlikjának elhelyezésével való megegyezése — a mint erre először Steindorff 
figyelmeztetett — azonnal szembeötlik. Ebben is és abban is elöl van az oszlopcsar­
nokkal díszített udvar, azután a széles oszlopos terem, végül még magánhelyi­
ség, a melyben az isten, a király vagy a ház ura lakott. Nem lehet tehát kétség 
az iránt, hogy a templomot, az isten házát a lakóház mintájára építették. Még ott 
is eléggé megtartották ezt az alapformát, a hol a templom a föld alatt épült, 
mint például Abu-Szimbelben.

De ezt az egyszerű schemát gyakran kibővítették. Az udvar gyakran előudvart 
kap (mint például a Ramesszeumban és III. Ramzesz medinet-abui templomában)
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s a széles oszloptennet a szentek szentjétől néha több kisebb terem választja el.
Még nagyobb eltéréseket mutatnak azok a templomok, a melyek (mint például a
karnaki nagytemplom vagy a luxori) nem egyszeri terv szerint készültek, hanem
az idők folyamán hozzá- vagy körül- 
építéssel bővültek. De még az ilyen, 
nem egységes terv szerint keletkezett 
épületeken is felismerhetők a ház fő­
részei.

Még a Ptolemaios- és római 
korban is szem előtt tartották a temp­
lomépítésnél a régi schemát, csak két 
pontban különböznek ennek a későbbi 
kornak a templomai (Dendera, Edfu, 
Ombosz, Fiié) az új birodalombeliektől. 
Az oszlopcsarnok, a mely az udvar 
hátulján emelkedett, nagyobb csar­
nokká alakult át (a görögök szerint 
pronaos-szá), a melyet az udvartól 
embermagasságnál nagyobb korlát 
vagy kerítés választott el. Azután a 
szentek szentjét, a melynek előbb elől- 
hátul volt ajtaja, hátul elzárták, hogy 
csak egy bejárata maradjon a keskeny 
elülső oldalon. A pronaos után az 
oszlopterem következett, a melyet a 
szentek szentjétől kisebb termek vá­
lasztottak el.

Valamennyi egyiptomi templom 
közül a legnagyobb a keleti Nilus- 
parton épült karnaki templom, de ezt 
nemcsak a templomok, hanem a Nilus- 
völgyben ránk maradt összes építmé­
nyek között is megilleti az elsőség. 
Az uralkodók egész sorozata dolgoz­
tatott ezen az emléken, a XI. és XII. 
uralkodóház királyaitól kezdve egészen 
a Ptolemaiosokig, és a római császárok 
is építettek ezen a nagy Amon-templo- 
mon. (Alaprajzát 1. 82. képen). Min­
den dinasztia vetekedett azért a dicsőségért, hogy ennek a nemzeti szentségnek 
a bővítését, szépítését és helyreállítását a maga munkájának tulajdonítsa.

Óriási kosszfinxek kettős sora vezetett a főkapuhoz, melyet két, ma is még
40 m. magas, több mint 100 m. széles és 12 m. vastag pylon őriz. A főkapun
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át egy 100 ni. széles és 88 m. mély előudvarba (a) juthatni, a melyet északi és 
déli oldalán fedett oszlopcsarnok keretei be, az északnyugati szegletben egy 
II. Szeti és III. Merneptah korából származó szentély áll, a déli oszlopcsarnokot 
egy III. Ramzesz alatt épített négyszögű melléktemplom metszi át. Ezen az elő­
téren át kettős oszlopsor vezetett a második pylonos kapuhoz. Ezen keresztül 

83. kép. A karnaki nagy templom első oszloptermének belseje.

hatalmas oszlopos terembe 
(b) ér az ember, ebbe a 
hatalmas építészeti alko­
tásba, a mely még rom­
jaiban is bámulatra méltó. 
Ennek a teremnek az épí­
tését I. Ramzesz kezdte 
meg és utódai, I. Szeti és 
II. Ramzesz fejezték be. 
A nagyszerű tetőzetet 134 
oszlop tartotta, amelyek 
közül 12 kettős sorban 
(azaz 6—6 egy oldalon) a 
terem közepén jelezte az 
épület hosszúsági tenge­
lyének irányában az átjá­
rást ; a többi 122 oszlop 
ezektől jobbra és balra hét­
hét sorban állott és e hét 
sor egyikében hét, a többi 
hatban kilenc oszlop volt. 
A középső kettős sor 12 
oszlopa jelentékenyen kü­
lönbözik a többi 122-től; 
mert míg az előbbiek feje 
az oszlop derekából kinőtt 
levélkoszorú volt, a mely 
fent a levelek lassú hajlása 
folytán kehely-alakúvá vált, 
a többiek bimbós oszlop- 
fejűek voltak. Méreteikben 
sem voltak egyenlők. A 12 

kelyhes oszlop magassága 21 m. (maga az oszlopfő 3'34 m.), kerülete 11 ’22 m., a többi 
122 oszlop pedig csak 13 m. magas és 8'78 m. kerületű. Hogy mind a 134 oszlop 
fölé tetőt rakhassanak, a bimbósfejű oszlopok architrávjaira rácsszerűen áttört falakat 
építettek (83. kép) és így elérve a 12 középső oszlop magasságát, lehetségessé vált, 
hogy az óriási kőgerendákat mind a 134 oszlopra egyenlően helyezzék el. Az egész 
óriási teremnek falait és oszlopait tarkán befestett domború művekkel díszítették.
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A harmadik pylonos kapu szőkébb, szabadon fekvő udvarba (c) vezetett, a mely 
a templom tulajdonképeni magvát foglalta magában. Az utóbbit a negyedik pylon 

■ és vele kapcsolatosan levő határfal környezte. A karnaki templomnak ebben a 
részében állott I. Thutmozisz királynak 32 m. magas, szép asszuáni gránitból készült 
obeliszkje, a technikai megmunkálásnak mesterműve (84. kép). Felirata három 
hieroglifsor; közülök csak a középső eredeti; a másik kettő keskenyebb és év­
századokkal későbbi idő­
ből, a XX. uralkodóház egy 
királyától származik. A kö­
zépső sor az obeliszkeken 
szokásos felírást, a felaján­
lást foglalja magában, azaz 
a király hivatalos címeit 
azzal a záradékkal, hogy 
ő ezt az obeliszket az isten­
ségnek állította tiszteleté­
nek és hálájának mara­
dandó jeléül.

Az épület tengelyé­
nek irányában ebből az 
udvarból továbbhaladva az 
egész épülettömeg második 
felébe érünk ; itt több szűk 
és alacsony helyiség talál­
ható, a melyeket folyosók 
és átjárások kapcsoltak 
össze és pilléres tornácok 
díszítettek. A falakon fara­
gások láthatók, a melyek 
részint vallásos szertartá­
sokat, részint történeti ese­
ményeket vagy a házi élet­
ből ellesett jeleneteket örö­
kítenek meg. Ez a rész az, 
a melyben — ezen kolosz- 
szális épülettömeg építés­
történetének megfelelőleg
- az ó-birodalom Amon- 

szentélye volt, mert a ma már egyes maradványok kivételével tökéletesen elpusztult 
legrégibb, a XI. és XII. uralkodóházak korába tehető templom az egész épület­
csoport hátsó felében állott. Körülötte volt a XVIII. dinasztia uralkodóinak az a 
templomépülete, a mely ma az építménycsoport leghátsó része. Ennek építői 
I. és II. Thutmozisz királyok, az utóbbinak nővére Hatsepszu és III. Thutmozisz
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voltak. III. Amenhotep készítette azt a pylonpárt, a mely a 184 oszlopos terem 
hátsó falát képezi. A XIX. királyi család pedig a nagy oszlopterem alkotásával felül­
múlta elődeit. A nagy előudvar még későbbi királyok műve (XXL és XXII. din.); 
a nagy pylonkapu, a mely nyugat felől a bejáratot képezi, a Ptolemaiosok alkotása.

A karnaki nagytemplomtól DNy-ra állott a luxori Amon-templom, III. Amen­
hotep műve. A falak belső és külső oldalai, az összes helyiségek oszlopai, 
architrávjai és kapuzatai III. Amenhotep nevét mutatják. De egy felajánló 
írás, a melyet a király egy architrávra íratott, azt bizonyítja, hogy még az előző 
időkben is állott templom ezen a helyen; ez összedőlt és III. Amenhotep jelenté­
kenyen kibővített új épületet emelt helyébe. Ezzel az uralkodóval az egyiptomiakra 
nézve a magasabb művészet virágzásának korszaka köszöntött be, a mely a 

85. kép.
A luxori templom pylonos-homlokzata a keleti obeliszkkel.

luxori templomot, az egyiptomi 
építőművészet egyik legszebb 
emlékét alkotta. Az Amon-temp­
lom újraépítésénél a műépítő 
három jellemvonást tudott meg­
adni alkotásának: az alaprajz 
világosságát, a nagyobb épület­
formák erejét és a kis diszíté- 

■ sek szabadságát. Ezek a jellem­
vonások a luxori templom ránk 
nézve, sajnos, névtelen műépí­
tőjének kimagasló helyet bizto­
sítanak az egyiptomi műtörténet­
ben. Erőteljes oszlopai legkisebb 
részecskéjükben is annak a kép­
zelettel teljes eszmének nyomait 
hordozzák, a mely folytán létrejöt­
tek. Alakjuk dekoratív módon át­
alakított valódi növénykép. Épen 
itt vehető észre legvilágosabban a 
XVIII. uralkodóház művészeté­

nek végtelen fölénye a rá következő, politikailag is romlásnak induló kor értelmetlen, 
kontár építés-módja felett. A középső birodalomban a XII. királyi család korában 
volt olyan műépités, a mely egyenlő magasan vágj' még magasabban áll, mint 
a XVIII. dinasztiáé; de a XVIII. uralkodóház után sohasem jutott a műépités a 
virágzásnak ilyen magas fokára. III. Amenhotep templomát később II. Ramzesz 
bővítette ki mind a négy oldalon kettős oszlopsorral és elől pylonpárral elzárt 
előudvarral. Ezenkívül a pylonok homlokzata előtt II. Ramzesznek négy óriás­
szobrát állították fel (egyet-egyet jobbra és balra a pylonok szegletén és a másik 
kettőt a kapuzat két oldalán), azután két obeliszket emeltek, a melyek a Karnakba 
vezető szfinxsorok kiinduló pontjául szolgáltak. (85. kép.) Sajnos, a nagyrészt 
jól fenmaradt szép templom jelenleg olyan mélyre bekerült a talajba, hogy az óriási
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Ramzesz-szobroknak csak a feje látszik ki. A nyugati obeliszket 1833-ban Párizsba 
vitték.

Az új birodalom uralkodóinak építő tevékenysége messze Téba felett is 
kiterjedt. így p. u. Hatsepszu királyné a Der-el-bahri-i csodaépületet emeltette, 
a mely mint királyi sírtemplom és félig mint barlangtemplom is figyelemreméltó. 
Itt a tulajdonképeni szentély bent a sziklában van, mert a sziklafal és a folyam­
part között levő tér nem engedte másként. Négy szabadon épült oszlopos udva­
ron át vezet belé az út.

Elefantin szigetén, a birodalom déli határán épített III. Amenhotep egy kis 
templomot, a mely nagyon eltér az előző kor templomépítményeitől, mert kápolna- 

86. kép. Az Abu-szimbel-i sziklatemplom homlokzata.

szerűen dolgozták ki. Csak egy cellából állott, a melyet mind a négy oldalán 
szabad támasztékokon nyugvó csarnok övezett.

Az El-Kabban, Redesziehben, Szilsziliszben és Girszeben levő templomo­
kat is megemlítjük sajátszerű kivitelük miatt. Félig barlangtemplomok ezek, mert 
csak udvaruk és pylonjaik állnak a szabadban, az oszlopcsarnok (hypostyl) és a 
szentek szentje azonban a sziklába van vágva.

Érdekesek sajátosságuk miatt az abu-szimbeli nagy sziklatemplomok is a 
második Nilus-zuhatag közelében (86. kép). Ezeket II. Ramzesz egészen a sziklába 
vájatta, csak homlokzatuk látható kívülről. Négy hatalmas ülő kolosszus, a melyeket az 
élő kőzetből dolgoztak ki ülő helyzetükben is 20 m. magasra, őrzi a bejáratát a 
két nagyobb sziklatemplomnak. A bejárat egy csarnokba vezet, a mely a szaba-
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dón épült templomok udvarának felel meg; a csarnok tetőzetét 8 (mindkét olda­
lon 4—4) kolosszális, álló Ozirisz-szobrokkal ékített erőteljes pillér tartja (87. kép). 
Két kisebb csarnokon át jutni a belső szentélybe. A falakat II. Ramzesz győzelmeit 
ábrázoló számtalan dombormű borítja. Az abu-szimbeli kisebb templomot Háthor- 
nak ajánlották fel. Az előcsarnokot tartó hat pillért Háthorfejekkel látták el. Az 
előcsarnokból szűk, keresztben álló helyiségbe, ezen át a szentek szentjébe jut­
hatni. A bejáratot őrző kolosszusok a homlokzatnál nem ülnek, hanem állnak (88. kép).

A vallásos épületekkel, azaz a templomokkal, gúlákkal és más sírépítmé­
nyekkel, a melyeknek hatalmas maradványait ma is bámulja a világ, egy tekintet­

87. kép. A nagy abu-szimbeli templom belseje.

ben éles ellentétben állanak a régi egyiptomiak világi épületei. Ezeket nem kőből 
építették, hanem könnyebb anyagot használtak hozzá, téglát vagy vályogot 
(mindkettő a Nílus iszapjából készült), vagy fát. Rendes körülmények között a 
lakóház építésénél ki nem égetett, a Nílus iszapjából készült vályog volt az anyag. 
Ilyenkor átnedvesítették a földet, szecskával keverték, összegyúrták, formába 
rakták, azután sorba egymás mellé helyezték és a napon kiszárították. A legtöbb 
régi vályogépítmény ma az omladék és romok alatt van eltemetve. A mi napvilágra 
került közülök, az még nagyon kevés anyagot nyújt ahhoz, hogy a világi épüle­
tek elrendezését eléggé megismerjük. A házak kicsinyek voltak, még a paloták 
sem egyebek, mint apró kamrák nagytömegű csoportjai. Ezt mutatja például az 
a regék homályába burkolt csodaépület, a melyet az ó-kor írói, Herodotos, 
Diodoros, Strabo és Plinius labyrinthus-néven dicsőítenek. Lepsius ásatásai alap-
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ján tudjuk, hogy apró kamrák tömege volt, a melyek egy valószínűleg több 
udvarból álló négyszögű középtér körül három egymást szintén derékszögűleg 
érintő vonal mentében csoportosultak. Mai értelemben vett épülettervnek ilyetén- 
képen nyoma sem található. Hogy a világi épületek ennyire hátramaradtak a 
vallásos rendeltetésűek mögött, annak az oka abban rejlik, hogy az egyiptomiak 
az embert nagyon alárendelték a vallás fenségének. A földi berendezkedést csak 
ideiglenesnek tekintették, csak előzménynek, a mely csak az örök életre való 
előkészületképen létezik. Nem kerestek tehát szabályos, tetszetős, kényelmes és 
szellős lakóhelyet, megelégedtek kicsiny, kamraszerű helyiségecskékkel. Ezért az 
egyiptomiak szemében sokkal helyesebb dolog volt, hogy a vallás felfogása sze­

88. kép. Az abu-szimbcli kis templom homlokzata.

rint gondoskodjanak örök nyugvóhelyükről, mint a lakásukról, a melyben csak a 
földi élet napjait morzsolják le ; sokkal inkább szivükön viselték holttestük meg­
őrzésének gondját, mint az élő test szükségleteit. Innét van az is, hogy míg a 
nekropolisokban ezer meg ezer sir maradt fenn, addig egyetlenegy egyiptomi 
lakóházat sem őrzött meg az idő úgy, hogy az nekünk a világi ház tervezetéről 
és berendezéséről teljes felvilágosítást adhatna. A III. Ramzesz építette medinet-abui 
templom közelében van egy szintén az említett uralkodótól származó kisebb épület, 
a melyet a franciák pavilion névvel illetnek. ('89. kép.) Az egész tényleg magán­
célokra, mintegy nyaralónak készült épület hatását teszi. De azért rendeltetését 
illetőleg más, ma már tökéletesen elpusztult helyiségekkel való gyanítható össze­
köttetése miatt nem vagyunk vele' tisztában, és így legfeljebb a kis, egyszerűen
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keretezett ablakok használatát és az emeleteknek magánházaknál való alkalma­
zását tudhatjuk meg belőle. A rövidre összeszoritott, négyszögű középhez két 
messze előrenyuló szárny csatlakozik, a melyek alakjukat tekintve pylonszerűleg 
végződnek és egy belső udvart foglalnak be. Az épület háromemeletes, az 
emeleteket lépcsők kapcsolták össze, a világítást kis ablakok szolgáltatják. A 
lakásosztályokat a fejedelem magánéletéből vett jelenetekkel festették ki. A tető 
befejezése nem a szokásos párkányzat, hanem az ormózat egy neme.

Némileg felvilágosit bennünket az egyiptomi lakóház építése felől az ilyes 
építményeknek a falfestményeken reánk maradt számtalan képe. Ezek szerint nem 

89. kép. Medinet-Abu-i pavilion.

volt szokatlan dolog az egyiptomiaknál, hogy a lakóházat háromemeletesre épít­
sék, bár ez mindenesetre csak az előkelők házaira nézve áll. Az ilyen ház terve­
zetét Borchardt is megállapította a középbirodalomból származó fentemlített 
(40. oldal) kahuni városromok alapján.

Maspero azért az egyiptomi hat kifejezésnek szokásos fordítását (hat = ház) 
sem tartotta megfelelőnek és helyette a kastély szót ajánlotta; a templomot hat- 
neternek, isten kastélyának nevezték.
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Egyiptomban az építőmester tisztsége egyike volt a királyi udvar legelőkelőbb 
méltóságainak. A fáraó építőmestere nagy tiszteletben részesült és nem volt ritka 
eset, hogy egy-egy királyi műépítőt az a kitüntetés ért, hogy királyleányt kapott 
feleségül. Címük különböző volt. ,,A király minden művének elöljárója" jelentette 
a közmunkák miniszterét; a templomoknak külön műfelügyelő-jük volt, rende­
sen az akkori főpap.

A számtalan királyi építőmester közül föliratokban és szövegekben a következőknek neve maradt ránk: 
HEKA építőmester Szenofer király alatt (III. din.).
SZEMNOFER, a nagy gúlák egyikének építője; neje egy Amon-Zefesz nevű királyleány volt.
CHUFU-HOTEP, neje hasonlóképen királyi vérből való.
CHUFU-ANCH, Chufu építőmestere; (a gizei nagy piramis építője?)
MER-AB királyi származású volt, Chufu alatt építőmester.
PIRSZON, Chonszhut hercegnő férje.
TI, alacsony származású ember, szintén a királyleányok közül vett feleséget.
HAPU, Teta király építőmestere (VI. din.).
MERI-RA-ANCH, Pepi király műépítője (VI. din.).

Előfordulnak még : PEHEN-KA, RA-UR, AI és UAH-MER nevúek. Az egyiptomi múépítés tör­
ténetében az első helyet MERTISZEN, Mentuhotep király (XI. din.) nagy művésze vívta ki magának. 
Maga is «a műértők között mester»-nek nevezi magát.

O és fia, USZERTEZEN nyitják meg az óbirodalmi művészet legmagasabb virágzásának 
korát a XII. uralkodóház királyai alatt, a kiknek műérzéket az alattok keletkezett műemlékek nyomról- 
nyomra bizonyítják. I. Uszertezen építőmestere MENTUHOTEP volt. «Legjártasabb lévén a művé­
szetek terén, saját kezével fejezte ki eszméit úgy, a hogy azoknak lenniök kellett.» Ö volt az, a ki 
«vezette az abidoszi istenházának építését és a királyi úr parancsa szerint tervezte a kutakat». A 
mellett a tudományban és mindennemű ismeretekben kiváló férfit kell benne felismernünk, a kit 
egymásután tüntettek ki méltóságokkal és hivatalokkal bíztak meg. A mellett jogtudós és törvényhozó 
is volt, az ország belső ügyeit és a nyilvános épületeket igazgatta.

Ugyanezen király alatt munkálkodott MERI is, MENCHTU fia, a kit a fáraó felszólított, hogy 
«készítse el királyi urának sírhelyét nagy méretekben, lássa el oszlopokkal, kapukkal és nagy elő- 
udvarral, mindent jól kifaragott mészkőből készítve, a melyet a trójai régi kővágásokból sze­
rezzen be».

Nem maradhat említés nélkül SZEMUNT sem, Hat-sepszu királyné építőmestere, a Der-el-bahriban 
levő sziklatemplom építője. Az Ő felügyelete alatt készült épületek és más remekművek a legművé­
szibb, legtökéletesebb és legfenségesebb alkotások közé tartoznak azok között, a melyeket egyiptomi 
művész keze teremtett. Ezek a felül nem múlt művek keletkezésük idejét az egyiptomi művészettör­
ténet virágkorává emelik.

Annak a művésznek is ismerjük a nevét, a ki III. Thutmozisz alatt Heliopolisban a napisten 
templomát építette. AMENEMAUT volt ez, «Memfisz örökös ura és kormányzója, építőmester a Nap­
városban, Alsó- és Felső-Egyiptom főfelügyelője, a király főépítőmestere».

III. Amenhotepnek, a karnaki és luxori templom építőjének uralma alatt különösen feltűnt 
a fáraó névrokona, AMENHOTEP, Hapu fia. Főépítőmester volt és nemcsak az építéseknél, hanem a 
szi’sziliszi kővágásoknál is maga vezette a munkálatokat Ó tervezte azt a két óriási művet is, a 
melyek Memnon-szobrok híres neve alatt maradtak ránk.

II. Ramzesz legnevesebb műépítője AMENEMAN volt, Ramzesz város építője. Nemcsak az ő 
neve, de családtagjaié is ránk maradt, a legfontosabb állami hivatalok az ő kezükben voltak. II. Ram­
zesz alatt működött MAI is, a «Ramzesz-Miamun dísztemplomának építője», a tébai BOKENAMON 
építőmesternek fia. Kiváló építőmesterként említik ebben a korban BEKENKHONSZU-t is, a ki kor­
mányzó és Amon első jósa volt. Jelenleg a müncheni glyptothekában levő szoborképe leírja életének 
folyását, azután ez olvasható rajta :

«Α műértő és Amon első jósa, Bekenkhonszu így szól : én hoztam létre a legjobbat Amon
Heöthy; A művészetek története I. 4
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templomán. Én készítettem a pylont az Ámon-templom első kapujához. Én állítottam fel gránitkőből 
melléje az obeliszkeket is, a melyeknek magassága az égig ér».

A jeles építőmesterek sorába AMENHOTEP, «az ámonvárosi nagy építőmester» is tartozik, a 
ki IX. Ramzesz alatt működött

I. Sasanknak (a XXII. uralkodóház alapítójának) műépítője, HOREMSZAF is értett ahhoz, hogy 
miként kell «Szilsziliszben a legjobb követ fejteni, számtalan és nagy emléket állítani fenséges atyjá­
nak. Ámon-Rának, Téba urának temploma számára».

Egyiptom híres műépítőinek nemzetségében utolsó ivadéknak CHNUMABRA látszik, a ki nevét 
I. Darius perzsa király uralkodásának 29. és 30. évében a hammamati völgy sziklafalain több 
helyen megörökítette.

SZOBRÁSZAT.

A régi egyiptomiak építőművészeiénél nem kevésbbé jelentékeny szobrászatuk. 
A mint ott, úgy itt is az egyiptomiak egész lényegét, minden tettüket és cselek­
vésüket felölelő \-allásos felfogás uralkodik, a mely a művészetet szolgálta és 
irányította. Az egyiptomi hit szerint az ember halandó testén kívül még két 
szellemi tényezőből áll. Az egyik, a melyet Brz-nak neveztek, azon pillanatban 
hagyta el a földi porhüvelyt, midőn a halál beállott, hogy az Ozirisz bírói széke 
előtt kiállott vizsgálat után minden földi gondtól menten a lelkek világában éljen 
örömtelt életet. A lélek másik része a Ka volt. Ez is a halál percében hagyta 
oda a halandó testet, azonban ezután sem nélkülözhette teljesen az anyagot. 
A halál után is a hulla közelében maradt és emberfejű karvaly alakjában a halott 

93. kép. 94. kép.
90—94. kép. Negade-i sírlelet (a berlini kir. múzeumban').

felett lebegett, hogy azzal tetszése szerint újra egyesülhessen. Hogy azonban a 
lélek tetszése szerint visszatérhessen a testbe, ezt meg kellett őrizniök az enyé­
szettől. De minthogy a legjobb bebalzsamozó módszerek sem óvták meg a hullát
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örök időkre a pusztulástól, azért már a legrégibb időkben is odatették a koporsó­
ban levő múmián kívül a halott képét vagy szobrát is a sírkamrába, hogy a Ka 
a személy anyagát sohase nélkülözze. A Ka ugyanis tetszése szerint birtokába 
vehette és megeleveníthette a szobrot is. így keletkeztek a régi egyiptomiak sír­
kamráiban található, kemény kőből vagy fémből készült kisebb-nagyobb szobrok. 
Ezek az illetőt javakorában ábrázolják, mert a mint még az életben gondoskodtak 
pompás sírhelyekről, sőt ezt az élet 
főfeladatának tekintették, úgy azt 
sem mulasztották el, hogy egy vagy 
több, lehetőleg élethű szobrot ké­
szíttessenek magukról, a melyben 
a halál után való megelevenedés 
és feltámadás végbemehessen. De 
nemcsak a halottnak, hanem a 
nagyszámú szolgaszemélyzetnek 
cserépből, kőből vagy fémből ké­
szült szobrait is a sírnak adták 
át s a sírkamra egy fülkéjébe állí­
tották, hogy a Ka mindent meg­
elevenítő hatalmai által uruknak a 
megsemmisithetetlen másvilági élet­
ben is szolgálatára állhassanak. A 
mint a holt kő megelevenedhetett 
pusztán a A'cz-ban rejlő szellemi 
erő által, úgy nyerhettek életet a 
kőbe vésett vagy ráfestett hierog­
lif-jelek is. Ezért a sírkamrák fa­
lait feliratokkal borították, a me­
lyek nemcsak az életben történt 
eseményeket írták le, hanem imád­
ságokat, kérelmeket és kívánsá­
gokat is fejeztek ki, mert a Ka 
mindenható szellemi hatalma által 95. kép. Meten gránitszobra (Berlinben).
a holt betűknek is lelket és életet 
tulajdonítottak, s így a kívánság már teljesített ténynyé vált. A régi egyiptomiak­
nak ezen vallásos nézete minden művükben megnyilatkozik és mélyen gyökerező 
vallásos jelentőség van teremtő szellemük által létrejött majdnem minden művükben.

Ilyeténképen semmiben sem képes az egyptomiak ó-birodalma jelentősebb 
eredményeket felmutatni, mint a plasztikában, különösen a szoborképmások alko­
tásában. A halál után való létről vallott nézetük folytán okvetetlenül arra kellett 
törekedniük, hogy a lélek lakóhelyéül a holtaknak lehetőleg hű képmását készít­
sék el és ennek a feladatnak megoldása mozdította elő jelentősen a szobrászától.

.Míg az egyiptomiak műépitése majdnem készen lép elénk a csodálatos pira-
4‘
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misok alakjában, addig a szobrászat fejlődésének kezdetleges fokait is megkülön­
böztethetjük, a melyek Egyiptom történeti időszakának kezdetét, azaz a két első 
királyi család korát jelzik. Ma már a tudomány abban a helyzetben van, — hála 
Flinders Petrie (Negade- és Ballaszi-i), Amélineau (az Abidosz mellett fekvő Om-el 
gab dombon) és De Morgan (Negadenél végzett) ásatásainak — hogy az egyiptomi 
képfaragás (isi kezdetére is fényt deríthetett. Egy negadei sirleletben például van, 
többek között egy ökörnek 12 cm. hosszú és 8 cm. magas agyagszobrocskája

!)(>, kép. Szepa és Ncsza szobrai (a Louvre-ban).

(90. kép). A szarvai — ellentétben a későbbi idők egyiptomi bikaszobraival — 
nem felfelé, hanem egyenesen előre állanak. Ugyanebben a sírban volt egy veres 
agyagból készült bikafej, veres-barna vonalakkal befutva (91. kép); azután három 
durva, férfit ábrázoló agyagalak, közülök kettő olyan, mint a 92. kép és a har­
madik az ú. n. dagasztó asszony.

Egy másik sírban a következő tárgyakat találták: 1. egy agyagból való 
alottas hajót (93. kép), a melynek világosbarna alapjára veresbarna vonalakat 
húztak. Közepén egy tető van, elülső és hátsó fal nélkül, jobbra a tetőn pedig 
négyoldalú ajtó. A hajó mindkét végén egy-egy lyuk látható,, a belsejében három 



feketére festett hajú és szemű 
- férfi van: 2. Egy nőalakot, ha­

sonlót a hajóbeli férfiszobrocs- 
kához’(94. a, b kép). Nagy fazék­
ban áll, a lábával tipor valamit. 
Jobb kezével a fazék szélére 
támaszkodik, a bal kéz a csípőn 
nyugszik.

Sajátszerű műveltségnek 
emlékei ezek. Ez a műveltség 
megelőzte az ó-birodalom kul­
túráját és így e művek az egyip­
tomi szobrászat hosszú fejlődés­
folyamatának első emlékei.

De később is találkozunk 
nagyon kezdetleges művészeti 
emlékekkel. Például Meten grá­
nitszobra a berlini múzeumban 
(95. kép) a IV. királyi család 
korának kezdetéről való ugyan, 
de azért archaikus jellegű és azt 
bizonyítja, hogy ebben az idő­
ben még nem uralkodott a tech­
nika az anyagon és a művészi 
felfogás még nem küzdötte fel 
magát a későbbi korok magaslatára. A szobor ülő, feje aránytalanul nagy, az 
egyik keze be van pólyázva és mellén, a másik pedig a térdén nyugszik.

Nem jobb Szepa-nak és nejének, Nesza-nak majdnem életnagyságú álló­
szobra a párizsi Louvre-ban (96. kép). A karok merevek és gyámoltalanok, 
az arcról hiányzik az igaz kifejezés. De azért mégis kiviláglik belőlük, hogy nem
kontárral, hanem csak az anyag­
gal küzködő művészszel van 
dolgunk, a ki még nem tudja 
kifejezni azt, a mit akar.

Sokkal szabadabb és mű­
vésziesebb a Rahotep-nek, Heli­
opolis főpapjának és feleségének, 
Nefert-nek ülő mészkő-szobra a 
gizei múzeumban (97. kép). A 
férfiszobor,ugyan itt is a mel­
lén tartja begöngyölt jobbját, mint 
a régibb képmások, de a karok 
nem oly merevek és esetlenek

53Egyiptom szobrászata

97. kép.
Rahotep és Nefert mészkőszobrai a gizei múzeumban.

98. kcp. Rahotep és Nefert.
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11)0. kép. A falu bírája ((..ize).

többé. A mellett mindkét szobornak feje 
is eleven, beszédes kifejezésével hat 
($18. kép).

Tökéletes művészet remeke a híres 
íródeák a Louvre-ban (99. kép). A szo­
bor anyaga barnára mázolt mészkő ; az 
akik keresztbevetett lábbal ül a talap­
zaton. Kiugró pofacsontos arca élettel 
teljes, jobbjában irónádat tart. Átható 
pillantással, figyelve néz előre. A szem 

hogy a természetes valóságát jobban 
utánozza — tarka kőzetből készült: a 
szem fehérje kvarc, a pilla bronz, a 
pupilla hegyi kristályba foglalt fémgolyó. 
A mell, a kéz, a térd a legkisebb rész­
letig a természethez hűen kidolgozott 
izomzatú. Csak az alsó lábszár némileg 
gyengébb kivitelű. *

A legtökéletesebb, a mit egyiptomi 
szobrász alkotott, a gizei múzeumban 
levő faszobor a Seih el beled, a falu 
bírá ja (100. kép), mely azért kapta ne­
vét, mert a felláhok, a kik napfényre 
hozták, benne falujok főnökét vélték fel­
ismerni. A szobor az életörömtől, erőtől 
és egészségtől duzzadó ó-egyiptomi ne­
mes valóságos típusát ábrázolja. Művé­
sziességétől még a klasszikus művészet 
legnagyobb mestereinek művei mellett 
sem tagadhatjuk meg bámulatunkat és 
elismerésünket. Anyaga szikomor-fa, a 
melyet eredetileg vékony lenszövettel 
vontak be, azután gipszszel burkolták 
és — mint minden művüket — befes­
tették. Szövetburkolatát és talpazatát el­
vesztette, különben meglehetősen ép. 
Csak a kezében levő bot és részben a 
lábak modern pótlás. Ez a szobor mu­
tatja meg legvilágosabban, hogy mily 
rohamosan fejlődött az egyiptomi művé­
szet a művészi tökéletességig.

Jeles munka Per-her-nefret-nek, a 
faraó tartományi felügyelőjének a faszobra
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is. (101. kép). Az V. vagy VI. dinasztia korából származik. Faijumban találták, jelenleg 
a berlini múzeumban van. Az egyiptomi művészet legjobb szobrainak egyike. 
A mozdulatok lágyak, a konvencionális álló helyzet ellenére is; a bal láb előre - 
helyézése okozza, hogy az egyiptomi 
modorral ellentétben a bal váll is kissé 
előreáll. Az arcot és a testrészeket az 
élethez hűen dolgozta ki a művész.

A gizéi szfinxet, a mely a fel­
iratok szerint a harmachiszi napis­
ten megtestesülése volt, s a mely még 
a késő római időkben is tiszteletben 
részesült, mindeddig az egyiptomi 
szobrászat egyik legrégibb emlékének 
tartották. Borchardt azonban kimu­
tatta, hogy a középső birodalomból 
ered és így semmiképen sem soroz­
ható a legrégibb egyiptomi műemlé­
kekhez. Régi emléken sehol sem 
mutatkozik a szfinx, s legkevésbbé 
sem valószínű, hogy ilyenforma alak 
már a IV'. uralkodóház idejében léte­
zett volna, mert különben ennek a 
kornak a felirataiban valahol elő­
fordulna. A legnagyobb szoborművet 
csodáljuk benne, a melyet ismerünk; 
(102. kép) az élő kőzetből vágták ki, 
magassága körülbelül 20 m. Chafra 
király dioritból és zöld bazaltból való 
szobrai, (103. és 104. kép) a melyeket 
1860-ban a gizéi gránit templomban 
találtak és az ó-egyiptomi művészet 
remekei közé soroznak, Borchardt 
szerint szintén nem későbbiek, hanem 
a XXV. királyház művei. Főként az 
ősi művészet utánzása és az ó-biro- 
dalombeli címeknek és külsőségeknek 
elsajátítása, tehát archaistikus törek­
vés látszik meg rajtuk. Ez időtájt ΙΟΙ. kép. Per-licr-nefret faszobra Berlin),
ismét az óbirodalom modorában díszí­
tették a sírokat, s annyira mentek a múlt tiszteletében, hogy ábrázolásaikkal fel­
elevenítek a piramisok korának királyait is.

Az ó-birodalomhoz tartozik ellenben az a számtalan szolgaszobor, melyet a 
szakkarai és meiri sírokban találták. Papokat, szolgákat, őrlő és tüzet szító nőket.
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102. kép. A szfinx. (Gize mellett.)

szakácsokat, hentese­
ket, sörfőzőket stb. áb­
rázolnak. Köztük van 
pl. a guggoló pap né­
ven ismert mészkőszob­
rocska, összekulcsolt 
kezű, térdelő férfialak 
(105. kép). Lelőhelye 
Szakkara, a gizei mú­
zeumban őrzik. Kaem- 
kad pap szobra a V. di­
nasztia korából az imád­
kozás vagy áldozás 
jelenetét, a mely tér­
deplő helyzetben történt, 
ábrázolja. A szolgákat 
ábrázoló alakok főkép­

viselője a Szakkarában lelt híres „piacra menő paraszt“ a gizei múzeumban 
(106. kép), a mely félkezében egy pár szandált, a másikban a hátán átvetett 
alúl kétcsücskű zsák végét fogja. Ennek a mészkőfigurának a megfelelője a Meirben 
talált, ügyes kivitelű csinos faszobrocska. (107. a, b kép). A szolga itt is zsákot 
cipel, de a zsákot mintha belülről duzzasztaná valami, tehát inkább olyan hatást 
tesz, mintha csupán hosszúkás tok volna, a melyről két csücsök lóg le. A tok 
hátsó oldalán egy párducbőrszerűleg festett fedő van. Baljában szandál helyett

103. kép. Chafra király diorit szobra (Gize).

mustrázott füles szekrénykét visz, való­
színűleg ebben tartotta a szandálját.

így jutott az egyiptomi művészet 
rohamosan arra a fényes magaslatra, a 
melyen különösen a IV., V. és VI. uralkodó­
családok művei állanak. Később ugyanaz a 
művészet, a mely ez időtájt ilyen csodásán 
tökéletes valószerűséget nyújt, modoros­
sággá fajúi. Ez is az egyiptomi nép jellemé­
ben találja meg a magyarázatát. Az egyip­
tomiaknál ugyanis a művészet nem eszményi, 
hanem praktikus célnak szolgált; az ó-biro­
dalom pompás szobrait nem azért alkották, 
hogy az előkelők palotáit ékítsék velük, 
hanem azért, hogy a masztabák szerdab- 
jába zárják őket, hogy itt a szemlélőre 
nézve az örökkévalóságig hozzáférhetetlenek 
maradjanak. Természetes dolog tehát, hogy 
ilyen körülmények között idővel eltűnt a
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104. kép. Chaira király szobra (Gize)

gyorsan kifejlődött műérzék és a VI. dinasztia korában teljesen virágzó művészet 
mihamar a hagyományos minták után változatlanul dolgozó iparrá sülyedt. Csak a XII. 
uralkodóház idejében, a mikor Egyiptom politikailag ismét megerősödött, éledt fel 
újra a régi művészet törekvése. Azonban ennek a korszaknak a maguk nemében 
jelentős művei között egyetlenegy sincs, a mely az ó-birodalom alkotásainak 
nagy műértékét megközelítené. Más az anyag is, a melyből a középbirodalom mű­
vészei alakjaikat választották; ekkor ugyanis a gránitból vagy dioritból készült 
királyszobrok válnak gyakoriakká. 
A motívumoknak kidolgozása a 
technikának biztosan fejlett, sőt 
részben csodálatos uralkodására 
vall ugyan az anyag felett, de 
hiányzik az egyéniség s a jellem- 
zetesség: az élet. (L. III. Amen-em- 
het szobrát a berlini múzeumban, 
108. kép, vagy III. Szebekhotepét 
a Louvre-ban 109. kép.) Ifjú, viruló 
szépségű ellenben Hor királynak 
tiszta egyiptomi típusú, aranyozott 
faszobra (a gizei múzeumban 
110. kép).

Említésre méltó Mentuhotep- 
nek jelenleg a berlini múzeumban 
található szép, kis faalakja. Jobb­
jában korsót tart; a saruja fehér, 
a húsa barna fa, a szeme, a korsó 
s a haja festett (111. kép).

Az új birodalom szobrá­
szata tartalmilag is mögötte áll az 
ó-birodalomnak. A részletekben hala­
dás észlelhető ugyan (pl. a láb, a haj­
viselet s ruha a leggondosabb ki­
dolgozás tárgyává válik, az arc­
vonások megszépülnek a királyok 
arckifejezéséhez való minden hűsé­
gük mellett is, a tartás még az 
egyiptomira jellemző merevség ke­
retén belül is természetesebb és 
tágabb hatást nyer), de egészben 
véve még sem olyan üdék és élet­
teljesek a szobrok, mint az ó-birodalomból valók. Az óriás nagysággal akarjak 
azután pótolni a tartalmi veszteséget. így jöttek létre Medinet-Abu mellett III. Amen­
hotep szobrai, a későbbi görögök előtt zengésükről híres Memnon-szobrok



105. kép. A guggol·’, pap (Gize). 106. kép. Piacra menő paraszt szobra (Gize’>.

a b
107. kép. Szolgát ábrázoló faszobrocska (Gize).



109. kép. Szebekhotep (Louvre).108. kép. III. Amen-cm-het király szobra (Berlin).

110. kép. Hor király faszobra (Gize). 111. Mentuhotep (Berlini.

I
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112. kép. A Memnon-szobor Medinct-Abu mellett.

(112. kép), a melyeknek a talapzaton 16 m. a magasságuk; II. Ramzesz óriási 
szobra a Ramesszeumban 17 m.-nél magasabb, még magasabbak az abu-szimbeli 
templom előtt álló Ramzesz-szobrok. Hogy mit tudott az egyiptomi szobrász­
művészet minden megkötöttsége és hagyományos formái mellett is alkotni, azt 
megmutatja II. Ramzesz szép gránitszobra a turini múzeumban (113. kép).

A Magyar Nemzeti Múzeumban is képviselve van a régi egyiptomiak szob- 
rászata. Itt láthatjuk (114. kép) egy XVIII. dinasztiabeli királynak fekete gránitból 

faragott mellszobrát, a mely való­
színűleg III. Amenhotepet ábrá­
zolja, a ki Kr. e. 1439—1403. ült 
Egyiptom trónusán. Itt van továbbá 
egy, ugyanazon korbeli királynőnek 
rózsaszín gránit-mellszobra (115. 
kép), kezében Háthor istennő szob­
rát tartja. Egy másik szobor gug­
goló helyzetben ábrázolja Sesonk 
trónörököst, II. Uzárkon királynak 
— a ki a nyugati Deltában, főleg 
Bubasztisz környékén székelő XXII. 
királyi család tagja volt — és Kara- 
mat királynőnek a fiát (116. kép). 
Mind a három mű technikai töké­
letességgel készült, a művész vésője 
teljesen uralkodik azon a kemény 
anyagon, a mely a mai techniká­
nak is gondot adna. Különösen 
arról a királyszoborról mondhatjuk 
mindezt, melyet a 114. képen mu­
tattunk be. Kétségtelen, hogy ez 
a ránk maradt e nemű művek 
között is a legkiválóbbak egyike. 
Az arckifejezés azt a komolyságot 
és méltóságot tükrözi vissza, a mely 
az egyiptomi királyszobrok reme­
keire jellemző. Külön említést érde­
mel a homlokkötővel leszorított fej­
lepel, melynek elülső csücskei a 

mellre hullanak, hátsó végei pedig fonatszerűleg csavarodnak egymásba, valamint 
az ureuszkígyó, a mely a fejlepel homlokrészén gyűrűzve ágaskodik, mintegy intőjel, 
hogy a király mindig kész ellenségeinek megsemmisítésére. Sajnos, a szép szo­
bormű orrán és bal szemén megsérült.

A 115. képen látható nőalak is az egyiptomi művészet titkaiba vezet be 
bennünket. Sajnálni való, hogy ez a szobor is megsérült az orrán. Bámulatos,
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113. kép. Ramzesz (Turin).

114. kép. III. Amenhotep (Magyar Nemz. Múz.)j

hogy a mester — jóllehet az anyag 
keménységével itt is küzdenie kel­
lett — mily gonddal, milyen fino­
man és simán dolgozta ki a ruha 
és a fejdísz egyes redőit.Nem hiába 
illették Egyiptomban „zeanch", 
azaz „megelevenítő" melléknév­
vel. Kár, hogy nem ismerjük a 
művész nevét, a ki ezt a remeket 
megalkotta; de ez egyik jellemző 
vonása az egyiptomi művészet­
történetnek, hogy egy műremek 
szerzőjének nevét sem ismerjük. 
Ennél a szobornál mindenekelőtt 
figyelemreméltó a fejtakaró, a mely 
rögtön elárulja az ábrázoltnak elő­
kelő származását. A vastag haj­
zacskó felett paróka látható, a 
melynek hosszú, csöves fürtéi a 
nyakra omlanak; e felett diszítések-

115. kép. Egyiptomi hercegnő a Kr. e. XVI.
századból Magyar Nemz. Múzeum.)
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kel tarkított sapka látható, tetején lótuszvirág díszük, melyet csak a királynők s 
a hercegnők viselhettek. A nyakát gallér díszíti; ez a viselet az újbirodalomban 
általánosan elterjedt s az egyiptomi nemzeti ruházathoz tartozott. Az előkelőbb 
egyiptomiaknál hálóból, zsinórzatból vagy láncokból 
volt, művészileg megalkotva s rajta — a mint a jelen 
kép is mutatja — gyöngyök és drágaságok diszlet­
tek. A ruha átlátszó fátyolból, kalisziriszből áll, a 

117. kép.
Királynő szobrocskája (Berlin).116. kép. Sesonk trónörökös (Magy. Nemz. Múzeum).

mely egészen a testhez simul és annak formáit világosan feltünteti. Nem hiányzik 
a karperec sem, a mely az előkelő egyiptomi nő karját díszíteni szokta. A szobor 
jobbjában, a bal kéztől támogatva, Háthor istennő szobrát tartja, a mely felett kis 
naos (kis templom, a melyen Ra-Hor-chuti isten szobra van) látható. A Háthor- 
szobor itt abban az alakban jelenik meg, a melyben a denderai .templom elő-



m. TÁBLA.

Ülő férfi diorit szobra, faszobrocska és bronzmacska (Budapest, Beöthy-féle gyűjtemény).
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csarnokának oszlopain. Itt az oszlopfő feletti kocka négy oldalán látható a Háthor- 
ábrázat és felette a kis templom.

Az a mészkőszobor, a mely a 116. képen látható, a Kr. e. IX. századból 
ered, a szobor hátán levő felirat megnevezi a személyt, a kit ábrázol. Ez: 
Sesonk trónörökös, a memfiszi Ptah főprófétája és főpapja, a kinek anyja Karama, 
II. Uzarkon király első felesége volt. A jobb halántékról lecsüngő hajfürt az ifjúság 
jelképe és egyúttal a trónörökös nemzeti fejdísze is. Mint Ptah főpapja, kezében 
ezen isten szobrát tartja. A szobor, sajnos, nagyon rongált állapotban maradt 
ránk, különösen a mellén sérült meg erősen; a teste kettétörött.

A magyarországi egyiptomi régiségek közül megemlítünk a Beőthy-féle gyűj­
teményből egy, az ó-birodalom korába teendő fekete diorit-szobrot, mely tartásában 
teljesen a berlini Metenre (1. 95. kép) emlékeztet, azonkívül egy, az új-birodalomba 
tartozó faszobrocskát, és egy, Bászt istennőnek szentelt bronzmacskát (III. tábla).

Hogy a későbbi (a Kr. e. 700 körüli) kor szobrászatét is bemutassuk, meg­
említjük egy királynő szobrát (117. kép; a berlini múzeum birtokában), a kinek 
sugár termete kellemével és méltóságos tartásával tűnik fel.

A szétzüllésnek időszaka után a művészet a Kr. e. VII. és VI. évszázadban, 
a XXVI. uralkodóházból származó fejedelmek alatt új virágzásnak indult, a mely 
virágzás különösen istenek, királyok, királynők és szent állatok szobrait hozta 
létre. Különösen a kemény kőzet-anyagot szerették és vele mesterien tudtak bánni. 
A stilus sima és megkapó választékosságú.

Végül a görög-római kor következett. A görög műveltség és szokások széles 
körben terjedtek el Egyiptomban és elterjedésük fölelevenitette és újra a virágzás 
magas fokára emelte az egyiptomi művészetet. Örömest és szakértelemmel másol­
ják ekkor a művészek az arc vonásait és a fej alkatát, a nélkül, hogy az egyip­
tomi modorral felhagynának. Ennek a kornak művei a képmás művészetét a leg­
magasabb pontra emelik. Ilynemű munka egy vén, kopasz férfi feje zöldes-fekete 
kőből a berlini múzeumban (118. kép). A tar koponya olyan természethű és a 
felső ajak s az orr között levő szájrészlet a ránccal annyira eleven hogy a művet 
bátran sorozhatnók a görög Diadochus-időkbe. A felső alak kezelése, a könnymirigy 
hiánya a vékonyhéjas szemben annyi egyiptomi hagyományt tükröztet vissza, 
hogy a szobor hatása egészen egyiptomias.

A görög műveltség azonban mindig több és több teret nyer s a Ptolemaios- 
királyok alatt tökéletes uralmat biztosít magának. Még megtűri ugyan maga mel­
lett az ősi vallást s a régi művészetet, de már előmozdítja szétbomlásukat.

A görög-római világműveltségnek hatalmas folyama elárasztja végre egész 
Egyiptomot és művészetének utolsó nyomait is magával ragadja.

Végül az iparművészet termékeit kell tárgyalnunk. Anyaguk mészkő, ala- 
bastrom, bronz, zöld vagy kék mázú cserép, drága ásványfajok, főként: achát, 
karneol, jászpisz és lápiszlazuli. A legrégibb egyiptomi bronzszobrocskák az új 
birodalomból valók. Egyikök, II. Ramzesz képmása a berlini múzeumban a világ 
legrégibb, üregesen öntött bronzai közé tartozik. Hires a Louvre-ban őrzött bronz­
szobrocskája a XXII. dinasztiabeli'Kuromama királynőnek is (119. kép). A zomán-
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cozott cseréptárgyakat óriási mennyiségben gyárilag állították elő ; ép így szám­
talan sok a szkarabeusz is. Tarka üveget is sokat használt fel a kis művészet, 
fémet keveset, bár a dísztárgyak es ekessegek sokszor készülték aranyból, ezüst­

11S. kép. Ferii szobor feje. (Berlin.)

ből és zománcos rézből, az utóbbiaknak 
művészeti értékük is rendkívüli. Külö­
nösen figyelemreméltók a piros, vilá­
gos vagy sötétkék zománcú, sátorszerű 

119. kép. Knroniania királynő. Louvre.

templomocska-alakú melltáblák (pektorálék, 120. kép), a melyeken a valódi és helyes 
címermodorban áttört arany-betétek láthatók. Három elefántcsont-faragást mutat­
hatunk ki az V. uralkodóház idejéből. Nagy hírnek örvend a fafaragás is, a 
melynek számos szobrocska és fényűzési cikk a képviselője.

Ugyanazok a törvények és erősen kidomborodó vallásos elvek, a melyek alapján 
a szobrászat magas kifejlődését elérte, képezik a festészetnek és dombor- 
m ű f a r a g á s n a k, tehát az egy síkban ható, inkább rajzolói jellegű műveknek a 
kiindulási pontját és idézik éléi fejlődésének különböze') fokait. Az egyiptomi a 
halál utáni lelki életet úgy fogta fel, mint földi tevékenységének folytatását. Ezért 
a sírkamrákat olyan képekkel kellett díszíteniük, a melyek testi életükből vett 
jeleneteket ábrázolnak. A Ka lelki erejének hatalma ugyanis életet önthetett a 
holt kőbe s a falfesteményekbe és ilyeténkép a halál után is átengedhették magu­
kat az élet élvezeteinek és gyönyörűségeinek. A házi élet eseményeit, a gazdál­
kodást, a hajózás és állattenyésztés munkáját, mindennemű vallásos ténykedést, 
történeti jeleneteket, a melyek az uralkodó) tetteit dicsőítették és hasonlókat kellett 
a sírok belső) falainak s a templomok külsői és belsői felsíkjainak ábrázolniok. így
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120. kép.
Háthor-Szat hercegnő arany ékszerének részlete.

fejlődött ki az egyiptomiak domborúművészete és festése, a mely azonban 
jóllehet neki is lérójjuk messze a múltba visszanyúló kora miatt tiszteletünk adóját 
sohasem érte el fejlődésében azt a fokot, 
a melyet az egyiptomiak szobrászata meg 
is haladt. A míg az rohamos fejlődésével 
hamar elérte a tökéletesség tetőpontját, 
addig a domborművészet és a festés épen 
olyan dolgokban nélkülözték a fejlődést, a 
melyek az ábrázolás mélyreható kifejtését 
tették volna lehetővé. Ez részben onnét 
ered, hogy az egyiptomi művész nem elége­
dett meg azzal, hogy a jelenet pillanatát állan­
dósítsa és igy mutassa be a képet a néző­
nek, hanem arra törekedett, hogy egy be­
határolt síkon nemcsak azt ábrázolja, a 
mi egy helyen egymás mellett látható 
volt, hanem azt is, a mi az idők folyamán 
egymás után történt. Legvilágosabban tapasztalható ez a felfogás a Ramesszeum 
nagy képén, a mely II. Ramzesz és Khetaszir hittita király csatáját örpkiti meg. 
Ez a kép nem a csatának egy bizonyos mozzanatát jeleníti meg, nem egy külö­
nösen kiváló jelenetet fog fel a szem, hogy azt eszményített, színes képen az 
utókor elé varázsolja, hanem a küzdelem egész folyamatát tünteti fel minden egyes 
fázisában, egyszersmind feliratokkal is magyarázza. Látjuk az egyiptomi sereget 
a mint vonul és táborozik ; a hittitákat is elővezetik, és a sereg megtámadja az 
egyiptomi tábort, de visszaverik. Látjuk a fáraót, a mint trónusán ül, testőrsége 
veszi körül; kémeket vezetnek eléje és ütésekkel kényszerítik őket a vallomásra. 
Ezután a küzdő hittita sereg rohamára kerül a sor, a fáraó az ellenség közepén 
dúl és harci szekerén, íját felvonva veri vissza az ellent. Mindezt, sőt még többet 
látunk egyetlen képen egyesítve. A mit Pentaur hőskölteményében megénekelt és 
megörökített, azt mind megtaláljuk itt a képen nagy hűséggel és részletességgel 
ábrázolva. Krónikás nem tudta volna biztosabb hatással előadni és nagyobb eleven­
séggel elbeszélni a történteket, mint a hogy a művész keze ide festette. Látjuk, 
hogy a hittita király gyalogságának zömével Kádes falai megett habozik ; tanács­
talanul és kétségbe esve könyörög győző ellenfeléhez kegyelemért. A foglyok 
elővezetését, a levágott kezek s az elesettek számlálását is látjuk; még II. Ramzesz 
feddő beszédjét sem titkolja el a kép, a melyet seregéhez tart azért, mert a leg­
nagyobb veszedelem percében egyedül hagyták. Mindezt szinte kínos pontossággal 
törekedett a festő szemünk elé tárni. így azután elveszett a jelleg egysége és az, 
a mit egy festménytől első sorban követelünk, valamely eszményi felfogás kivitele, 
egészen hiányzik. A művész náluk sohasem akart egy-egy magasabb eszmét kife­
jezni, csak vázolni akarta a folyton folyó jeleneteknek azt a sorozatát, a mely 
például a hittita háborút az utókor előtt legjobban jellemzi. A festmény tehát az ő 
szemében semmi más, mint egyetlen képre festett könyv vagy krónika.
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ban levő ökör-, antilop- és madárképeket

És így van ez az egyiptomiak minden domborművén és festményén, mindenütt 
feltűnik a lényeges középponti eszme hiánya. Innét van azután az, hogy az egyiptomiak 
domborművei és festményei sohasem gyakorolhatnak ránk olyan hatást, mint szobraik.

Még egy körülmény járul ehhez. Az egyiptomi művész figyelme nem fordul 
annyira az egész, mint inkább a részletek felé. Az emberi testet pl. a részletekben 
jól fogja fel és híven másolja; arra törekszik, hogy a fej, a törzs, a láb helyesen legye­
nek ábrázolva, azzal azonban mit sem törődik, hogy az egész a részletek tökéletessége 
mellett is eltorzul. Az egyiptomi művész megfigyelése tehát minden részletre vo- 

natkozólag lényegében helyes, de az 
egész emberalakra vonatkozólag hely­
telen. Nem is sikerül egy egyiptomi 
művésznek sem az emberi termetet 
helyesen megrajzolnia. A fejet, a kart 
s a lábat oldalt, a vállat s a szemet 
élűiről festették (121. kép). A törzs 
szemben álló képe és a combok pro- 
filképe az alsótesttel kapcsolódik egybe, 
a mely félig szemben, félig oldalt áll. 
Feltűnik a kéz természetellenes ábrá­
zolásánál a hüvelykujj képtelen hely­
zete, minek következtében a kéz tenye­
rét és fejét gyakran összetévesztették. 
Az egymás után, oldalt álló lábaknak 
közönségesen a belső oldalát adták 
vissza, úgy, hogy így csak a lábnak 
a többi ujját elfedő nagy ujja látszik.

Sokkal szerencsésebbek voltak az 
egyiptomi művészek az állatok ábrá­
zolásában. Itt először a körvonala­
kat vonták meg. Kitünően tudták ábrá­
zolni az állatokat, visszaadni az egyes 
állatok jellemét. Az óbirodalmi sírok- 

bátran állíthatjuk oda más nemzetek 
e nemű művei mellé (122. kép).

Jellemző az egyiptomi művészetre az a körülmény, hogy a művész ábrázo­
lásával többet akar kifejezni, mint a mennyi abban természeténél fogva kifejezésre 
juthat. Az egyes emberi alakok nagyságának arányaiban kifejezésre akarták 
juttatni az ábrázolt személyeknek egymáshoz viszonyló társadalmi állását is; egyip­
tomi művész lehetetlennek tartotta, hogy az alattvalót épen olyan nagynak fesse, 
mint az uralkodót. Törvény volt az egyiptomi művészetben, hogy a főszemély 
kiválóságát alakjának nagyobb méretével külsőleg is föltüntesse.

Ha egymás mellett álló tárgyak sorozatát kellett ábrázolniok, akkor a helyett, 
hogy egymás mellé festették volna őket, egymás fölé festették. A rajzban mindent
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pontosan fel kellett tüntetniök, még akkor is, ha az egyes alakok fedik egymást. 
Az egyiptomi tehát pl. embertömeget vagy ökörcsordát úgy rajzolt, hogy szinte 
kínos pontossággal ismételten megvonta a külső körvonalakat.

A távlatnak semmi nyoma sem fedezhető fel. A világítást és az árnyékolást 
a festésben nem ismerték, a színkeverést nem alkalmazták, a színek átmenete 
vagy összeolvadása s a színárnyalatok szintén ismeretlenek voltak, legalább ma 
már semmi nyom sem vall arra, hogy használták őket. Jóllehet nag\\és termé­
keny volt képzelő erejük, mégsem lehet szó náluk a szó szoros értelmében vett 
festésről, mert a hét fajta szín, a melyet alkalmaztak: veres, kék, barna, sárga, 
zöld, fekete és fehér szabály szerint egyszerűek, árnyalat nélkül valók. Azonkívül 
a körvonalakon belül a színek egyenletesek, a világítás és árnyék fokozatai nélkül.

122. kép. Szakkarából való relief.

Ezért az egyiptomi festmények inkább ékítményjellegűek. A mint az ékítmény az 
épület talapzatait, párkányait, tetőzeteit és kapuit díszíti, úgy ékesítik a feliratok 
és festmények a falakat. A festés tehát, épen úgy mint az ékítmények, csak a mű­
építés segítőeszköze volt és soha önálló művészetté nem vált. Ugyanaz áll termé­
szetesen a domborműről is. Az egyiptomi domborműveknek egy sajátságos vál­
tozatát teszik a mélyített domborművek, (Koilanaglyphos-ok), melyeket a franciák 
„reliefs en creux“-nek neveznek. Ezeknél az alakok felületükkel nem emelkednek ki 
a síkból, hanem csak azáltal domborodnak ki, hogy körvonalaik mentén mélyedés 
van a kőbe vésve; az alakok pedig éles (kék, piros, sárga, zöld vagy fekete) 
színnel vannak kifestve, úgy hogy ezek a mélyített domborművek mintegy átmenetet 
képeznek a falfestménytől a domborművekhez.

Ilyen viszonyok és körülmények közepette nehéz magunkat az egyiptomi művész 
szemlélésmódjába beletalálnunk. Há azonban egyszer az egyiptomi művészet minden 

5*
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sajátságát megismertük és belenyugodtunk azokba a feltételekbe, a melyek egy-egv 
egyiptomi dombormű vagy festmény alapos megértéséhez szükségesek, akkor 
már nem lesz nehéz behatolnunk az egyiptomiak felfogásába és ekkor már nem 
tagadhatjuk meg hódolatunkat az egyiptomi művészet ezen emlékeitől sem.

A legrégibb fenmaradt domborművek a IV. uralkodóház idejéből származnak. 
Ezeken a műveken még bizonyos merevség észlelhető, a mi azonban az V. királyi 
család-korabeliekről már teljesen eltűnik. A Ti-féle sírban, vagy még inkább a 
Ptah-hotep-félében található domborművek már az egyiptomi művészet legkiválóbb 
alkotásai közé tartoznak (1. IV. táblát). Egy pusztai vadászatot, egy szüretet, 
és egy-egy halász- és madarász-jelenetet ábrázolnak ; aztán hajó építését, papirusz­
aratást, birkózást és játékokat is látunk rajta, egyszóval az egész egyiptomi élet és 
mozgás benne van ebben az alkotásban minden üdeségével és elevenségével 
egyetemben, ügy, hogy az ember mindig újabb gyönyörűséggel szemléli.

123. kép. Mumia szállítása.

A középső birodalom nem 
sok újjal járult az ó-birodalom alko­
tásához. Új típusokat ábrázolnak 
ugyan, pl. harci képeket, külföldi 
népeket, az elhunyt halottas mene­
tét (123. kép) stb., de mindezek-· 
ben a kép művészi jellege a régi 
marad.

Annál bujábban fejlődnek a 
képcsoportozatok az új birodalom 
kezdetével. Az állam tökéletes átala­

kulása a művészi alkotás és tevékenység terén is érvényesült. A műépités, a ntelv 
Tékában, főként a XV1I1. és XIX. királyi család alatt olyan nagyot emelkedett, a 
domborművek alkotásának és a festés fejlődésének is jelentős lökést adott. Az 
ábrázolt jelenetek száma erősen megnövekszik, a műalkotások tárgyban gazdagod­
nak, a falak elvesztik koparságukat es a XVIII. dinasztia alatt már a templomok 
és sziklasirok falát képes díszítés fedi. Itt az uralkodó világrengető tettei vonják 
magukra érdeklődésünket, amott az istentiszteleti ténykedések, áldozatok, felajánlá­
sok, temetések sth. misztikus képei. (124. kép) De a falusi tájképek megörökíté­
sének kísérletei sem hiányzanak, a melyek nem ritkán az alaprajz és homlok­
nézet sajátságos egyesülését tüntetik fel.

Tökéletesen új alkotásai voltak a XIX. uralkodóháznak az I. Szeti és 
II. Ramzesz idejéből vett nagy csataképek.

Különösen két dombormű (mindkettő a berlini múzeumban) érdemli meg 
teljes mértékben érdeklődésünket. Egy memtiszi főpap sírjából származnak, az 
új birodalom időszakából. Az egyik halotti ünnepet ábrázol (123. kép), olyan üde- 
séggel és elevenséggel, a milyen az egyiptomi művészetben ritkaság. A felső rész 
a lugast mutatja be, a melyet a halottas ünnep alkalmából állítottak fel, hogy 
benne a halott számára ételt és italt helyezzenek el. Az egyes személyek tag­
lejtésében a szolga fájdalma nyer kifejezést, a ki nem tudja ura halála miatt



IV. TÁBLA.

A Ptah-hotep-féle sír domborművei.



érzett keservének végét 
szakítani. A lugas képe 
előtt jobbra egy másik kép 
volt, de az egészen a sirán­
kozó nő alakjáig elpusz­
tult. Bizonyára azt a jele­
netet tüntette fel, a melyet 
ennek a kornak többi ké­
pei is, s a melyben a mú­
miát a sir előtt felállítják 
és a feleség azt fájdalmá­
ban átkarolva jajgat.

A dombormű alsó 
fele a halottas menet képe. 
A koporsóból, a mely a 
szokásos ravatalon nyugo­
dott, csak egy rész maradt 
fenn. A koporsó mögött 
jön fájdalmában jajgatva 
és megtörve a halott két 
Ha. Azután jönnek a meg­
szabott gyászruhában az
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124. kép. I. Szeti abidoszi templomának reliefje.

ország főtisztviselői. .Mindenekelőtt halad a trónörökös és hadvezér; mögötte 
tiszteletteljesen teret hagyva maguk előtt, jön Felső- és Alsó-Egyiptom két kor­
mányzója, utánuk következnek a többi méltóságok, tisztviselők és gyászolók.

Látnivaló, hogy ennek a műnek mestere sokkal felette áll azoknak a kép­
faragóknak és festőknek, a kiknek művei után általában az egyiptomi művészetet 
megítélni szoktuk. Művészete minden irányban fejlett és épen olyan meglepően 
fejezi ki a nagy keservet, mint a csendes gyászt. Különösen szépen és gyöngédé

12.). kép. Halotti ünnepet ábrázoló dombormű (Berlin.)
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12G. kép. Dombormű memfiszi sírból íBerlin.'

hat az a három 
gyászoló, a kik 
a kormányzókat 
követik.

A memfiszi sír­
nak második dom­
borműve (1. 126. 
kép) épen ilyen jó 
munka és való­
színűleg ugyan­

azon mestertől 
származik. A ha­
lott főpap, I. Ram- 
zesz kortársa dísz­
ruhájában áll (haj- 
fürtösen, számos 
mellékességgel és 

az ősi kötényben) és imádkozik a holtak istenéhez, a kinek a birodalmába most 
lép be. Balról áll az elhunytnak két fia, kik a szokásos áldozatot mutatják be.

Nagyon különös jellegű festményt találtak Tébában egy falon (jelenleg a 
British Museum birtokában van, 1. 127. kép) az új birodalom korából. Ha a rajta
levő táncosnőket és énekesnőket vizsgáljuk, be kell ismernünk, hogy az egyip-

127. kép. Ünnepi jelenet. Tébából való falfestmény (London.'



V. TÁBLA.

Halottak megítélésé Ozirisz előtt. (A halottak könyvének egy példánya; Berlin.)
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tomiak értettek ahhoz, hogy miként kell alakjaikba a mozdulatoknak bizonyos 
szabadságát önteniük és az örökös oldalnézeteket szembe, vagy legalább három 
negyedrészben szembe állított arcokkal helyettesíteniük.

IV. Amenlíotepnek, a reformátor fáraónak uralkodását sok új gondolat jel­
lemzi a tárgyak megválasztásában és kidolgozásában. De ez, sajnos, csak rövid 
ideig tartott, mert a vallásos mozgalom elnyomásával a vele összekötött művé­
szeti irány is megsemmisült.

Külön csoportba tartoznak a festőművészet terén az ú. n. papiruszfestmények, 
a melyekben a legrégibb könyvillusztrációkra, miniatűrökre kell ismernünk. Ezek 
piros és fekete körvonalakból álló rajzok voltak, a melyeket vékony nádszállal 
készítettek, de gyakran ecsettel be is töltöttek. Fő szerepet köztük a halottak 
itélőszékének a „halottak könyvéiben levő ábrázolásai játszanak (1. az V. tábla). Ide 
tartoznak az ú. n. szatirikus papiruszok is, a melyeknek tulajdonképeni alapja 

128. kép. Csatakép. (A turini múzeumban levő szatirikus papirusz.)

az állatmesék alakjában való gúnyolódás, ebből kiindulva, az emberek közt lefolyó 
eseményeket állatok között játszatják le és így teszik nevetségessé. A turini 
múzeumban levő szatirikus papirusz csataképet mutat, a melyen a harcosokat 
macskák és patkányok helyettesítik (128. kép).

A Nagy Sándor s a Ptolemaiosok idejében az egyiptomi művészet ugyan 
vonzóbb megjelenésűvé vált, de nemzeti jellege nagy csorbát szenvedett; az egyip­
tomiak nemzeti művészetének szétzüllése már következetesen és feltartóztatha­
tatlanul haladt előre, míg végre a római császárok korában életerejének utolsó 
szikrája is elhamvadt.

II. BABILÓNIA ÉS ASSZÍRIA.

Az Eufratesz és Tigrisz folyamok között elterülő ország, hasonlóan Egyiptom­
hoz, a művelődés legrégibb székhelyeinek egyike. E két folyam közének, Mezopo­
támiának hagyományai nem fiatalabbak, mint azok, a melyekkel a Nílus völ­
gyében találkozunk, de Egyiptomnak kedvezőbb volt az éghajlata és igy az 
idő vasfoga pusztító munkáját nem végezhette olyan erővel, olyan alaposan, 
mint itt, Babilónia és Asszíria földjén. Úgyszólván minden, a mi az ősi művelő­
désre emlékeztethetne, elpusztult a föld színéről és rom-, törmelékhalmok jelölik 
azokat a helyeket, a melyek egykor magas fejlettségű és óriási hatású művelő-
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désnek voltak a középpontjai. Az országnak különben már nem volt meg 
az anyaga sem, a melynek révén monumentális alkotásai, úgy, mint Egyiptomban, 
évezredeket túlélhessenek. A mezopotámiai síkság talaja alluvium útján képződött 
iszapból áll, nincs meg tehát az a kemény kőzete, a mely hatalmas, örökkévaló 
művek alkotására alkalmas volna. A babilóniaiak kénytelenek voltak építkezéseiknél 
téglákat használni, a melyeket vagy a napon szárítottak meg, vagy kemencékben 
égettek ki, még pedig, minthogy elégséges tüzelő anyagnak is híjával voltak, rend­
szerint napon szárított téglákkal kellett beérniük és az anyag csekélyebb tartóssá­
gát annak tömegével pótolniok. Természetes, hogy ilyen épületekből alig marad­
hatott fönn egyéb óriási törmelékhegyeknél, romhalmoknál. E romokat csak a múlt 
század elején kezdték tudományos vizsgálat tárgyává tenni és mintegy varázsütésre 
a történettudományban új életre ébredt sok ezredéves álmából az az ősrégi műve­
lődés, a mely már egészen feledésbe merült. Templomok, paloták maradványai 
tűntek elő a földből, megbecsülhetetlen művészeti emlékek kerültek napfényre és 
büszkén sorakoztak múzeumaink legdrágább kincsei közé.

Az angol Claudius James Rich már 1811-ben Hilla és Moszul mellett, a régi 
Babilon és Ninive romjai fölött topográfiái felvételeket és kutatásokat kezdett meg. 
Szobrászati műveknek ott talált maradványait átadta a British Museumnak, meg­
vetvén ezzel e múzeum utóbb oly nagyszerűen megszaporodott assziriai osztályá­
nak az alapját. 1842-ben Bottá, francia természettudós kezdte meg kutatásait, a 
melyeknek eredménye a hajdani khorszabadi asszír palotának a fölfedezése lett, 
— egyúttal az első lépés a művelődés és művészet egy ősrégi korszakának 
megismeréséhez. De mindezt felülmúlták az angol Layardnak, Ninive tulajdonképeni 
fölfedezőjének a sikerei, Kujundsikban, Nimrudban, Nebi Junuszban és Kaleh-Ser- 
gatban folytatott ásatásai révén. Már 1847-ben Nimrudban három nagy assziriai 
királyi palotát ásott ki, és pedig Aszurnazirpal király (885—8(50. Kr. e.) ú. n. 
északnyugati palotáját, II. Szalmanaszar központi (860 —825) palotáját és Aszarhaddon 
(681- (569. Kr. e.) pompás délnyugati palotáját. Ez alkalommal találták egy óriási 
szárnyas oroszlánszobor hatalmas méretű felét, a melyben eleinte Nimrod fejét ismerték 
föl, míg most tudjuk, hogy az asszírok palotáik bejáratát szokták ilyen oroszlánokkal 
díszíteni. 1849-ben Layard Kujundsikban Szanherib délnyugati palotáját ásta ki és 
ugyanitt fedezte föl Hormusd Rassam 1852-ben Asszurbanipal északi palotáját. 
Körülbelül ez időtájt tárta föl Victor Place, francia építész, a ki Khorszabadban a 
Bottá által megkezdett ásatásokat folytatta, Szargon ősi városának falait, kapuit és 
azok óriási bikaszobrait.

Ez idő alatt egy francia expedíció, a melynek élén Fresnel állott, Babilon 
fővárost választotta ásatási munkásságának színhelyéül. De ez expedíciót balsors 
üldözte: összegyűjtött régiségeit 1855-ben a Tigrisz árjai nyelték el; tudományos 
eredményeit Jules Oppert, a ki tevékeny részt vett az ásatásokban, 1859—1863-ban 
megjelent munkájában foglalta össze. Ugyanekkor kezdték meg ásatásaikat az 
angol Loftus és Taylor. Loftus Varkában és Szenkerehben, Taylor Mugajjirban és 
Abu-Sareinban a legszebb eredményeket mutathatta föl. Nem kisebb sikerrel dol­
gozott H. Rawlinson Birs Nimrudban (Észak-Babilónia). Főfigyelmét a hires,
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eredetileg hétemeletes lépcsőzetes templom fönmaradt emeleteire fordította és 
18ő4-ben a harmadik emelet sarkaiban megtalálta Nebukadnezárnak, a templom 
újjáépitőjének alapítási oklevelét. A khaldeai -- babilóniai romok kutatásában most 
szünet állott be és csak a hetvenes évek végén indult meg újra a tevékenység. 
Hormusd Rassam 1879-ben átkutatta Babilon romjait és vízművek nagy kiterje­
désű maradványain kívül több pompás kutat és vízvezetéket talált, a melyek az 
Eufratesz folyammal voltak összeköttetésben. Rassam 1881-ben az abu-habbui romo­
kat vizsgálta meg és fölfedezte Szippar híres naptemplomát. Még korábbiak, 1877-ből 
valók De Sarzecnek rendkívül fontos fölfedezései Telloban, a melyek jelentőségre 
nézve a korábbiakat fölülmúlják. Új világ tárult föl, a melynek története a Kr. e. 
IV. évezredbe megy vissza; a sumérek ősrégi, rendkívül kifejlett művészetének a 
korszakával ismerkedtünk meg. De Sarzec ásatásainak eredményei ma a párizsi 
Louvre díszei. 1889 óta Amerika is föllépett és nippuri ásatásainak nagyszerű 
sikerei a művelt világ figyelmét magukra vonták. Jelenleg német tudományos 
társulatok is folytatnak ásatásokat.

ÉPÍTÉSZET.

Már említettük, hogy a két folyam közében építőanyagnak nem volt meg 
az a kemény kőzet, mint Egyiptomban. Az építőknek meg kellett elégedniük azzal 
a zsíros agyagos földdel, a melyben a talaj olyan gazdag. Ezt az agyagot hol nagy 
tömegekben döngették össze, hol téglákat készítettek belőle, a melyeket azután az 
izzó napon szárítottak meg, vagy e célra szolgáló kemencékben égettek keményre. 
Csak küszöbök és szobrászati művek készítésére használtak kemény követ.

Sajátságos a fölépítés módja. Minden épület számára először is téglákból 
tömören összerakott alapsikot készítettek és erre rakták a falakat. A téglákat rend­

129. kép. Színes, mozaikszerű burkolattal díszített fal a varkai palotából.

szerint földi szurokkal erősítették egymáshoz. A falat kiugró falpillérek támogatták, 
néha azonban a fal lejtősen emelkedett. A fal burkolata igen különböző volt. 
Gudea ősrégi palotája Szirpurlában (Tello), úgy látszik, nyers téglaépület volt, 
mert sem kívül, sem belül nem mutatja burkolás nyomait. .,Tello falain sehol 
sem találtam vakolatnak, színes burkolatnak vagy mázas tégláknak a nyomát. 
Úgy látszik, egész meztelenek voltak, csak a téglarétegek vízszintes és függélyes 
hézagainak szabályos váltakozása élénkíthette őket." így nyilatkozik Ernest de 
Sarzec telloi kutatásának eredményéről. Evvel ellentétben a varkai palota falai 
egyszerű díszítésű stukkoburkolatot viselnek. Ugyanannak a helynek egy másik
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romja tarka falburkolattal van ellátva, a mely. 10 centiméter hosszú, kúpalakú 
terrakottatagokból áll. E kúpok csúcsai a vályogfalba bele vannak nyomva, úgy, 
hogy természetes sárgaságéi, vörös és fekete alapsíkjaik kívül különböző egyszerű 
mintákat alkotnak. A burkolás ilyen módja folytán a fal fölülete úgy tűnik föl, 
mintha különböző színű téglákból összeállított geometriai díszítményekkel volna 
borítva (129. kép).

Az egyiptomi és babilóniai-assziriai építészet között levő eltérés azonban 
nemcsak az anyagban nyilatkozik meg; az építészet alkotásai e népek művelődésé­
nek belső különbségét is híven feltárják előttünk. Az építő-művészet Egyiptomban 
első sorban sírokat és templomokat, míg itt templomokat és palotákat emel.

A babiloni és asszírjai t e m p 1 o m n a k a tömör teraszépület az alapja, a melyen 
a lépcsőzetesen emelkedő, tehát fölfelé mind kisebb kiterjedésű emeleteket külső 
lépcsők kötik össze egymással. A legfölső emeleten van a tulajdonképeni szentély, 

a mennyei istenség hajléka. Babilon 
déli részében (Eridu, Ur, Uruk) ez 
épületeknek téglányalakú alaprajza 
volt, az északi birodalom (Nippur) 
templomai négyzetes alaprajzúnk vol­
tak. Az egyes emeletek azonban nem 
emelkedtek szimmetrikusan egymás 
fölött, vagyis az egyes terraszok átlói­
nak metszési pontjai nem estek az 
alapsikra merőleges vonalba, hanem 
— bár egyenletesen — a hátulsó 
oldal felé tolódtak el, úgy, hogy a 
homlokzat fokai sokkal szélesebbek 
voltak, mint a hátulsók. Az ó-khaldeai 
templomok maradványain a tagozás­
nak ez a módja már nem ismerhető 
föl mindenütt világosan. Eriduban, 
a mai Abu-Sarein romterületén, a

130. kép.
Lépcsőzetes torony I. Marduk-baliddin idejéből.

hol Dél-Babilónia legfontosabb és legrégibb szentélye emelkedett, még vannak 
nyomok, a melyekben két terasz és az elülső lépcső egy része felismerhető. Ur-ban 
főleg a második emelet elrendezése világos. Az ó-babilóni lépcsőzetes tornyok 
hiteles ábrázolását adja egy ilyen toronynak durva kivitelű képe I. Marduk-bal­
iddin egyik emlékén a Kr. e. XIV. századból (lásd a 130. képet).

Az egész babilón-assziriai történeten áthúzódó különös jelenség, hogy azok a 
királyok, a kik reáértek arra, hogy vallásos érzéseiket kifejezzék, pusztulásnak 
indult templomok újjáépítésére törekedtek, hogy ilyen -módon az istenek kegyére 
méltóknak mutatkozzanak. Ennek következtében látjuk például, hogy az ur-i temp­
lomot, a mely nem volt képes az idő viszontagságaival dacolni, Nabonidus állít­
tatja helyre tizenhét évszázaddal később, még pedig — mint azt ennek a lépcső­
zetes templomnak a romjai mutatják — olyan módon, hogy a régi és új babiloni
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építkezési mód között semmi különbség sem vehető észre. Nebukadnezar is, az 
új babilóniai birodalom ismeretes királya, azzal dicsekedett, hogy elődei templomait 
helyreállíttatta. Egyebek között pompásan helyreállíttatta és befejezte „a hét szféra, 
az Ég és a Föld templomát, Borzippa csudáját". Különböző színű mázas téglák 
számos maradványa arra vall, hogy a hét emelet mindegyikének más mázas szí­
nezése volt. A legfölső, a napnak lévén szentelve, aranyos volt, a következő, a 
mely a holdnak volt szentelve, ezüstös és a többin, melyek sorban Mars, Mercurius, 
Juppiter, Venus és Saturnus bolygók tiszteletére emelkedtek, az ezeknek megfelelő 
színeket észlelték: vöröset, kéket, sárgát, fehéret és feketét. Rawlinson, a ki sze­
rencsésen megtalálta Nebukadnezarnak erre a templomra vonatkozó alapítási okleve­
lét, ennek a még romjaiban is megkapó hatású épületnek pontosabb méreteit is 
megállapította. Rawlinson szerint a legalsó terasz szélessége és hossza 272 angol 
láb, magassága 26 láb volt; a másodiknak oldala 230 láb, magassága 26 láb, a 
harmadiknak hossza és szélessége 108 láb, magassága 26 láb, végre a negyedik­
nek hossza és szélessége 146 láb, magassága 15 láb volt. Az egész rom még ma 
is 150 lábnyira emelkedik a síkság fölé.

A lépcsőzetes épület, babiloni nevén Zikúrat, azonban csak egy része volt 
a borzippai hires É-zida templomnak. C. P. Tjeiének az illető alapítási oklevélre 
vonatkozó beható és rendkívül gondos kutatásai szerint a borzippai főtemplom 
falai a következő épületeket zárták körül: 1. Nabu isten szentélyét (pápáha); 2. leg­
alább egy kapúkápolnát, a mely Naná istennőnek volt szentelve (Báb-Naná); 3. a 
szentek szentjét (asár parakké), a hol az év elején, a Zagmuku ünnepen az iste­
nek tiszteletteljesen meghajolva gyülekeztek az istenek királya körül, és 4. a híres 
lépcsőzetes templomot (Zikúrat), a melynek neve vala: E-ur-sizin-an-ki, „az ég 
és föld hét szférájának a temploma".

Hasonló formájú volt és szintoly előkelő szerepet játszott, de még pompásabban 
és nagyobb méretekkel épült az É-sagila templom az Eufratesz bal partján, a Bábel város 
keleti részében emelkedő nagy templom. Szintén 
több, kisebb-nagyobb, fallal körülzárt épületből 
állott: 1. a Zikúrat, a mely középen emelkedett;
2. az fi-kua főszentély, a melynek falait csil­
logó kő burkolta és a melyben aranynyal, kris- 
tálylyal és alabástrommal díszített szent helyen 
(subát biti) Marduk isten trónolt; 3. Zarpanit- 
nak, az isten nejének szentelt kápolna a kapú 
mellett; 4. a fiának szentelt kápolna egy másik 
kapú mellett, 5. a szentek szentje, a hol a 
Zagmuku ünnep alkalmából az istenek az iste­
nek királya körül gyülekeztek.

A két templom, a bábeli E-sagila és a 
borszippai É-zida összetartoztak és istentisztelet 
dolgában szoros kapcsolatban állottak egymás­
sal. Az év kezdetének nagy ünnepén Nabút, az 131. kép. A khorszabadi Zikurat (rekonstrukció.)
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isten fiát a ,,Gan-Ul“ csatornán a csatornáról nevezett hajóján ünnepélyes kör­
menettel Bábelbe szállították, Marduk pedig Mak-ua nevű hajóján az Ai-bur-sabu 
nevű nagy körmeneti úton elébe ment.

Mindkét templomot még az ó-khaldeai birodalom idejében építették. Hammu­
rabi király (XX. század Kr. e.) föliratain azzal dicsekszik, hogy Marduk templomát, 
R-sagilát helyreállíttatta és a borzippai E-zida templomot építtette. Nebukadnezar 
idejében azonban már mind a kettő pusztulásnak indult, azért a király újjáépíttette* 
és ez alkalommal a körmenetre szolgáló híddal kötötte össze őket.

Szintén hét, fölfelé kisebbedő emelete volt a dur-sarrukini (ma Khorszabad) 
lépcsőzetes templomnak, a melyet II. Szargon, Asszíria királya (721—705) építtetett 
királyi palotája mellett. Az emeletek közül négy fönmaradt; külső falaikat stukkó­
vakolat burkolja, a mely az első emeleten fehér, a másodikon fekete, a harmadikon 
vörös, a negyediken ismét fehér volt. Thomas Felix, a ki ennek a templomnak a rekon­
strukcióját megkísértette, (131. kép) a három fölső emelet színeit is igyekezett meg­
állapítani. Herodotosnak az egbatanai falak színes sávjairól szóló adatai szerint 
az ötödik emeletet narancssárgára, a hatodikat ezüstszürkére, a legfölsőt aranysárgára 
festette be.

Eléggé ismerjük a babiloniak és asszírok palotaépitkezését. A legrégibbek 
közé tartozik Gudea palotája Szirpurlában (Tello), a Kr. e. 3. évezredből, a mely­
nek alaprajzát Heuzey és De Sarzec kutatásai teljesen földerítették. Úgy látszik, 
hogy nyers téglaépület volt, minthogy sem kívül, sem belül nem mutatja burko­
lat nyomait.

Ezen az épületen oszlop, mint a mennyezetet hordozó tag, még nem fordul 
elő, bár bizonyos, hogj- a régi babiloniak e célra használtak oszlopokat. John 
Peters Tellotól néhány órányira egy épület maradványait fedezte föl, a melyen 
a téglából készült oszlopok határozott nyomai mutatkoznak. Ellenben Gudea palo­
tájának két homlokzata, az EXy-i keskeny oldal és az EK-i főhomlokzat, kerek 
és szögletes kiugrásokból álló gazdag, váltakozó tagozást tüntet föl, a mely az 
ú. n. féloszlopok és félpillérek alkalmazására emlékeztet.

Az épületcsoport sok, kisebb-nagyobb teremből állott, a melyek három eltérő 
nagyságú udvar körül voltak elrendezve. Részletesebb beosztásukról, valamint arról, 
hogy milyen célokra szolgáltak, természetesen határozottan nem beszélhetünk, ha 
nem akarunk ingatag föltevések terére lépni.

Úgy, mint Gudea palotája Szirpurlában, az ország egyéb városaiban tevő 
paloták is több kisebb-nagyobb épületből állottak, a melyeket fal zárt körül. Bár­
milyen pompás is azonban a palotaépitkezésnek ez a módja, valami fejlettebb 
építészeti szeltem hiánya félreismerhetetlenül nyilatkozik meg bennük. Sehol sem 
találkozunk tulajdonképeni építőművészeti elvekkel; határozott, mérvadó tengelyt, 
a mely megszabja a tömegek szimmetrikus elrendezését, mint azt Egyiptomban 
olyan következetesen kifejlesztették, hiába keresünk. A helyiségek meglehetős sza-

* Egy erre vonatkozó feliratos agyagtáblácskát a budapesti Orsz. Iparművészeti Múzeumban 
őriznek (lásd Arch. Ért. XXII. 78.).
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bálytalanul, a szükségletnek megfelelően sorakoznak az egyes udvarok körül. A 
mellett az egyes helyiségek kiképzése is nagyon sajátságos, a mennyiben széles­
ségük hosszukhoz arányitva csekély. A legtöbb nagyobb helyiségnek hossza három-, 
négy-, sőt ötszöröse a szélességének és a legpompásabb termek is keskeny folyo­
sóknak, karzatoknak tűnnek föl. Mindazonáltal a nagy teraszokon szabadon emel­
kedő, tarka színezéssel és csillogó fémdiszítéssel ellátott palotáknak a benyomása

132. kép. A khorszabadi palota alaprajza.

fölötte megkapó lehetett, különösen azoké, a melyek tíz asszír és új babilóniai 
birodalom idejében épültek.

Az assziriai paloták elrendezését legáttekinthetöbben mutatja be az a királyi 
palota, ti mely a mai Khorszabad helyén, ti II. Szargon által ti hegy lábánál épített 
Dur-Sarukin vár nyugati körfala mellett állott.

Az egesz épület (lásd 132. kép és VI. tábla) 14 in. magas, 314 méter széles 
és 344 m. hosszú mesterséges alapon (T) emelkedett; ezt az alapot erős, védő 
tornyokkal ellátott tál vette körűi. Kettős, kétszárnyú külső lépcső (A) vezetett a
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főkapúzathoz (B), a melynek a középső fakapúnyílásán kívül jobbra-balra még 
egy-egy oldalsó kapúja volt (b és b1). Ezeket a kapákat óriási, emberfejű szárnyas 
állatok alakjai díszítették; ezek a hatalmas magas domborművek szimbolikus és 
dekoratív módon őrizték az asszír palota bejáratait. A kapákon át a nagy gaz­
dasági udvarba (C) lehetett jutni, a melynek jobb oldalához csatlakoztak a nyolc 
udvar körül csoportosított gazdasági épületek (J), raktárakkal, konyhákkal, pincék­
kel, istállókkal együtt, míg a bal oldalon szűk bejárás vezetett a nők lakosztályába. 
Ez minden oldalról el volt különítve és helyiségeinek díszítése és berendezés tekin­
tetében is lényegesen különbözött a palota egyéb részeitől. Míg egyebütt az udva­
rok égetett téglával voltak kirakva és a szobáknak tiport agyagból való padlójuk 
volt, addig a hárem udvarainak és szobáinak padlóját téglák vagy nagy kőlapok 
borították. A jól átgondolt elrendezés a belső helyiségeket három külön lakásnak 
tünteti föl (G) és ebből talán azt következtethetjük, hogy a nők lakosztályát a király 
három egyenlő jogú nejének rendezték be. Az egyik lakás küszöbén föliratot talál­
tak, a melylyel Szargon király az istenektől házasságának termékenységét kéri. A 
helyiségek díszítése különben pompás volt. A három teljesen egyforma, egymástól 
és a többi helyiségektől szigorúan elkülönített szoba (H) — valószínűleg hálószo­
bák — falfestmények nyomait tüntetik föl. F'őleg az udvarokat díszítették fényesen.

A gazdasági udvarnak a főkapúzattal szembe eső oldalához csatlakozik a 
szerály, de úgy, hogy homlokzata egy másik udvarra (K) nyílik, a melyet a szerálv 
udvarának neveznek és a melybe külön a terasz keleti oldalán levő kapun (S) át 
lehetett bejutni. Külön, sorompószerű följárat (R) vezetett ide. A szerály udvarából 
óriási bikákkal díszített hármas díszkapun (L) át juthattak be a palotába, a mely­
nek egyes helyiségei központi udvar (M) körül csoportosulnak. Az egésznek a leg­
pompásabb része a palota északi részlete, a mely szabadon kiugró szárnyépület gya­
nánt válik ki a többi közül. Kétségkívül ez volt a palotának ünnepségekre szol­
gáló nyilvános része. Már a pazarul alkalmazott szobrászati művek és festmények 
is arra vallanak, hogy ezeket a helyiségeket nem használták magáncélokra. Külö­
nösen pompás a díszítése az első EK-i teremnek, a melyet a kihallgatások termé­
nek nevezhetnénk. Domborművű táblák burkolnak itt mindent, fölöttük pedig a 
falakat fehér stukkó borítja, remek festményekkel.

A T terrasz ENy-i sarkán határozott jelek egykori templomra vallanak, a 
melynek alkatát azonban már nem lehet helyreállítani, bár a templomnak égetett 
téglából tömören előállított terasza a burkolat egyes részleteivel együtt fönmaradt. 
Ezek a darabok, valamint a lépcsők és a falak domborművei fekete bazaltból 
készültek, úgy, hogy a templom — valószínűleg a palota kápolnája — a színes, 
ragyogó palotával ellentétben sötét színű lehetett. Figyelemreméltó a terasz mell­
védje fölött elvonuló, zöld mészkőből készült párkány is, a melynek erős párna­
tagja mellett mély hornyolata és kiugró lapja van és így erősen emlékeztet az 
egyiptomi építészet párkányformáira.

A khorszabadi palota keretén belül mindenesetre a legnevezetesebb maradvá­
nyok közé tartozik az a lépcsőzetes épület, a mely a hárem és szerály közötti 
szögleten emelkedett (lásd 76. lap).



VI. TÁBLA.

Szargon király khorszabadi palotájának rekonstruált képe.
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Ha közelebbről vizsgáljuk a babiloniak és asszírok szóban forgó templom- 
és palotaépítkezéseit, azt látjuk, hogy az építőművészeinek itt, csak úgy, mint 
Egyiptomban, az volt a főcélja, hogy óriási méretekkel és pazar díszítéssel érjen 
el. hatást. Míg azonban Egyiptomban a rendelkezésre álló anyag kiválósága csak­
hamar a monumentális kőgerendaépítésre vezetett, addig Mezopotámiában az épít­
kezés sokáig fejletlen tömeges építkezés maradt, a mely csak a szobrászat és 
festészet segítségével érvényesülhetett. Bizonynyal nagyon sajátságos építészeti 
hatása lehetett annak a körülménynek, hogy mind a teraszoknak, mind a lakás­
helyiségeknek téglából készült ormokból sorakozó koszorúja volt, a mely ormok 
mindegyike egy-egy kis lépcsőzetes gúla mását adja. A falak külső síkjait, vala­
mint a belső falterületek nagy részét is a domborművek nagy száma födte, sőt 
a padlókat is gazdagon díszített lapok borították, a melyeknek diszitményi formái 
néha igen szépek. A falak burkolásának ez a módja kétségkívül a szövő­
művészetre megy vissza. Valósággal a kárpitok alkalmazása tükröződik ben­
nük vissza, a mely valamennyi előázsiai népnél szokásos volt, még pedig a leg- 

133. kép. Oszlopos karzat. 
(Khorszabadi relief.)

134. kép.
Oszlopok ábrázolásai kujundsiki reliefen.

régibb időktől kezdve az arabok koráig és az arab művelődéstől függő későbbi 
időig. Ez a motívum olyan mély gyökereket vert, hogy még mai nap is Elő-Ázsia 
sok helyén az asszonyok saját házi használatra tarka gyapjúkárpitokat szőnek és 
azokkal födik, illetőleg díszítik házaik nyers falainak legalább egy részét. Babilónia 
és Asszíria lakóinál tehát a falak díszítésének a módja a kárpitok szövésének a 
gyakorlatára ment vissza, a mennyiben a falak kárpitjait terrakottából készült 
mozaikkal és tarka mázú téglával, valamint befestett vakolattal pótolták, mígnem 
utoljára a fejlődés további fokán a falak burkolásának ezt a módját — legalább 
részben — domborművű lapok alkalmazása váltotta föl.

Figyelemreméltó körülmény továbbá, hogy ablaknak sehol legcsekélyebb nyo­
mát sem találták. Úgy látszik, hogy általában az ajtón át beözönlő napfénynyel 
érték be. A hol ez nem volt elég, ott nyilalakú támasztótagok sorával képzett 
nyílások adták a világosságot. Épületek ábrázolásai ugyanis közvetlenül a tető 
alatt oszlopos karzatokat tüntetnek föl (133. kép), a melyek arra vallanak, hogy 
az illető helyiségeket ilyetén fölülről beszűrődő oldalvilágítással látták el.

Máskülönben Asszíriában az oszlopos építkezést sehol sem gyakorolták; leg­
alább asszír palotában sehol sem fedezték föl oszlopok biztos nyomát. Úgy látszik,
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hogy kőoszlopokat csak az említett mellékes részeken vagy külső dísz gyanánt
használtak. Alakjukat

135. kép. Oszlopot tartó 
szárnyas szfinx. (Nimrud.)

fönmaradt domborművek alapján megközelítőleg meghatá­
rozhatjuk. Törzseik hengeralakúak voltak, valószínűleg 
barázdák nélkül; alsó végeik kidudorodtak és kihajló pár­
nák alakjában szárnyas vagy szárnyatlan oroszlánok 
hátán nyugodtak (134. kép). Úgy látszik, néha emberfejű

136. kép. Khorszabadi 
golyós oszlopfő.

szárnyas állatok is hordtak osz­
lopokat : erre vall egy Nimródból 
való töredék, a mely az oszlop 
hordozója gyanánt assziriai szár­
nyas szfinxet mutat be (135. kép).

A domborművek az oszlopfők 
alakjáról is fölvilágosítanak. Az osz­
lopfő két volutának, tekercsnek sa­
játos összetétele volt, nagyon emlé­
keztet az egyiptomi palmettás osz­
lopfőre és eredete valószínűleg erre 

is megy vissza. Vannak azonban olyanok is, a melyek az assziriai építkezésen kívül 
sehol sem fordulnak elő; ilyen például a khorszabadi golyós oszlopfő (13(1. kép), a 
melyet két egymásba érő félköríves koszorú díszít.

A helyiségeket általában famennyezetekkel födték be és ezeket nem ritkán 
fémdiszitéssel burkolták. Voltak azonban — 
pl. Szargon palotájában - boltozott helyi­
ségek is. A boltozatokat, mint az alapépít­
ményeket és a falakat, égetett téglából és 
agyagból készült habarcsból építették. Az 
ó-khaldeai időből származó boltozatos meny- 
nyezeteket vagy kupolákat nem ismerünk. 
Értettek ugyan a boltozáshoz, az úri sír­
bolt tanúskodik (137. kép) erről, a melyet 
ügy boltoztak be, hogy a fölfelé egymásután 
következő kőrétegeket kissé küljebb rakták 
az alsóknál, míg a két fal fölül összeért, egy 
nippuri levezető csatorna is ezt a szerkezetet 
mutatja be — de csak kisebb méretekben és 
alárendelt célokra használták. .Másképen áll 
a dolog a későbbi asszíroknál. A romokban 
bedőlt boltozatok bizonyos nyomait találjuk. 
Úgy látszik, hogy a khorszabadi palotában 
hosszan elnyúló főtermeket is dongaboltoza­

137. kép. Álboltozatú sir l'r mellett.

tokkal födték be, míg az újabb kutatások kimutatták, hogy a khorszabadi palota 
némely négyzetes alaprajzú terme fölött kupola emelkedett. A fönmaradt dombor­
művű ábrázolások is azt bizonyítják, hogy az assziriaik ismerték a kupolafödésű
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épületeket. Nemcsak a félkörivet, hanem a 
csúcsivet is alkalmazták a boltozásban, úgy, 
hogy épen nem valószínűtlen, hogy a csú­
csos ív formája az arabok közvetítésével 
Mezopotámiából került Európába, a hol 
átalakítván a román építkezési mód ivét, 
bevezette a gótikus építkezés korszakát. 
Úgy látszik, hogy a magánépítkezésben 
a félgömbalakú vagy ovális boltozatit ku­
pola uralkodott, bár ilyen épületekből mi 
sem maradt reánk, a mi erről világos képet 
adna. A mint Egyiptomban is épen a magán­
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138. kép.
Épületeket ábrázoló kujundsiki dombormű.

épületek sínylették meg leginkább az idő vasfogát, úgy itt is annyira elpusztultak, 
hogy ma már alig lehet róluk tiszta fogalmunk. Föltevéseink tisztán a dombor­
művű képek adatain alapulnak (13S. kép).

SZOBRÁSZAT.

A babilón-assziriai műi'észet fejlődésének történetét az a sajátság jellemzi, 
hogy bár az Eufratesz és Tigrisz alsó folyásának medencéi nagyon gazdagok agyag­
ban, míg kemény kőben igen szegények, az ó-khaldeai szobrászatban mégis 
csak igen kevés agyagból készült alkotással találkozunk. A fönmaradt szobrászati 
művek túlnyomó része olyan anyagokból való, a melyek Kb.aldea földjén vagy 
épen nem, vagy annak csak legtávolabb eső határai mellett fordulnak elő. Ezek 
a kőfajok a diorit, bazalt, mészkő, hegyi kristály, lapiszlazuli, hematit, jászpisz és 
még értékesebb féldrágakövek, továbbá réz és bronz. O-Khaldeából származó 
terrakották aránylag ritkák és égetett agyagból készült nagyobb műveket épen 
nem ismerünk, de az eürópai gyűjteményekben már hosszabb idő óta százszámra 
vannak különböző kőfajokból készült formák, a melyek apró agyagdomborművek 
készítésére szolgáltak és az ó-khaldeai művelődés első idejéből valók. Ez emlékek 
hengeralakú, intagliókkal, bemélyített ábrázolásokkal ellátott p e c s é 11 ő k, a melyek 
tengelyük irányában át vannak fúrva és olyan foglalattal voltak ellátva, hogy 
puha agyag fölött való hengereléssel azon a henger palástjába vésett ábrázolás dom­
ború lenyomatát lehetett előállítani. Kár, hogy a khaldeai intagliók fejlődésének 
menetét kezdettől fogva nem ismerjük eléggé, minthogy a legkezdetlegesebb meg­
jelenésű művek fölirat nélkül szűkölködnek és így sem azoknak írásjellegéből, 
sem valamely királynévnek előfordulásából nem következtethetünk kronológiai sor­
rendjükre. Csak a füliratok, a melyek rendszerint a két nagy ó-babilóniai hősköltemény­
ből való részleteket vagy istentiszteleti cselekvényeket adnak elő, tették lehetővé, 
hogy legalább a legfontosabbakat közülük keletkezési idejükre nézve meghatározzuk.

Az e nemű emlékek legfontosabbjai közé tartozik I. Szargon akkádi király 
pecsétlőhengere a párizsi La Clercq gyűjteményében. A babilóniaiaknak reánk

Beöthy : A művészetek története I. 6
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maradt föliratos anyagából ennek a királynak az uralkodási idejét megközelítőleg 
(kb. 3000 Kr. e.) megállapíthatjuk. A pórikból készült henger teljesen szimmet­
rikus módon kétszer mutat ugyanegy ábrázolást. A hős Izdubar mezítelen alakja

139. kép. Szárgon akkádi király pecsétlőhengere 
(a párizsi La Clercq gyűjteményében).

féltérdre ereszkedve mindkét kezé­
ben fiólaszerű edényt tart, a mely­
ből két vágj· három forrás patakzik 
elő (139. kép). Ez edényt egy mind 
a négy lábán álló bivaly felé nyújtja, 
— ez a mennyei bika képe — a 
mely fölemelt fővel iszik belőle. 
A teljesen szimmetrikus módon 
ismétlődő két jelenet között a kö­
vetkező fölirat olvasható: „Szárgon- 
nak, a város királyának, Agadé 
királyának, szolgája, Ibni-sarru1'.

Az ábrázolás alsó szélén szabályos hullámvonalakkal ábrázolt folyóvizet 
látunk, a melyet mindkét oldalon falszerűleg emelt part szeg be. A pecsétlő kivitele 
rendkívül finom és gondos; technikai biztonsága hosszú gyakorlatra vall. Az isten
aránytalanul nagj· feje, a melyet hosszú, fürtös haj és szakáll övez, valamint 
törzse is, szembefordul a nézővel, míg a lábszárak oldalnézetben vannak föltün­
tetve. Karjai és lábszárai ugyan kissé soványak, de törzse értelemmel és termé­
szetesen van megmintázva. A bivalj· a természet éles megfigyeléséről tanúskodik: 
testének formái és mozdulata meglepően természetesek; különösen feltűnő az állat 
mozdulatának és fejtartásának elevensége, továbbá szarvainak hű távlati rajza, 
a mennyiben az egyik szarv, a fej három negyedrészt oldalt való fordulatának 
megfelelően, kissé aláhajlik. Mindenesetre olyan stílussal van dolgunk, a mely 
megérdemli csodálatunkat, ha tekintetbe veszszük keletkezésének ősrégi idejét. 
Evvel a hengerrel ábrázolás, stílus és az írás jellege tekintetében rokon, de régibb 
egy laghasi Patisi (papkirály) pecsétlőhengere a hágai múzeumban (140. kép).

Ez a pecsétlő azonban, akár­
milyen fejlett, bizonyára csak nagj- 
fáradsággal és tapasztalattal elér­
hető technikai készségről tesz tanú­
ságot, messze mögötte marad a 
londoni hengernek. Ennek az ábrá­
zolása is Izdubar legendájából van 
véve. Izdubar, egj’ik térdére eresz­
kedve, egyik karjával egy oroszlán 
nyakát, a másikkal törzsét átkarolva, 
azt fojtogatja. A hős feje teljesen

140. kép. Laghasi pecsétlőhenger (Hágai múzeum).

hasonló a Szargon-féle hengeren ábrázolthoz, de melle jobban van meg mintázva, 
karjai és lábszárai természethűbbek, különösen a bokák erőteljesebb rajzával. 
Az oroszlán ábrázolása épenséggel mesterinek mondható. Az egészről erő és



Ó-khaldeai szobrászat 80

elevenség tükröződik vissza, a technika meglepően szép, a kidolgozás szerfölött
gondos.

A British Museum egy hematithengere szokatlan, sőt mondhatjuk, a görög 
művészetet megelőző korban szinte páratlan pontosságú és szépségű. Két alak van 
rajta ábrázolva. balra Nergal isten, szakállas arccal, rövidre nyírt hajában dia- 
démmal, testéhez simuló bal kezében buzogányt vagy jogart tart, míg meztelen 
karja, ökölbe szorított kezével kissé meghajolva lelóg; az isten előtt csupasz arcú, 
fürtös hajú alak áll, hosszú ruhában, a melynek hajtásai fodrokra emlékeztetnek, 
a fején tiarával és két karját imára emeli. A munka majdnem klasszikus tökéle­
tességű.

Ugyanazon időből (kb. 3000 Kr. e.), mint a leírt pecsétlőhengerek, származ­
nak az ú. n. keselyűs sírköveknek Telloban talált töredékei. Az egyik 
töredék, úgy látszik, harcmezőt ábrázol a csata után, a mint a halottakat össze­
szedik; egy másik töredék az elesettek eltemetését mutatja be (141. kép); egv 
harmadikon keselyűk serege csőreikkel és karmaikkal a magasba ragadja a legyő­
zőitek levágott fejeit és karjait. Ez események ábrázolása egyszerű, keresetlen. A 
meztelen testek kivitele helyes erzekre 
vall, de a többnyire túlságos rövid és vas­
tag arányok folytán részben nagyon hibás.

A fejlődésnek egy későbbi foko­
zatán áll az a tíz, zöldes dioritból készült 
szobor, a melyeket a telloi palota rom­
jaiban találtak. Két telloi papkirály, 
Gudéa és Urbáu neve olvasható rajtok. 
Valamennyit fej nélkül találták, de a hely­
színén folytatott ásatások folyamán egyes 
letört fejeket is találtak, a melyek egyike 
a szobrok valamelyikéhez tartozhatott. 
E szobrok csak két típust tüntetnek föl: 
az egyik ülő, (142. kép) a másik álló 
alakot (143. alakot) ábrázol. Bár nagy­
ságuk eltérő, a · csalódásig hasonlóak. 
Mindkét típus tartása merev és ez az 
egyiptomi szobrokra emlékeztet, de az 

141. kép. Eannadu király «Keselyűs sírkövéről» 
való relief. (Louvre, Párizsi.

egyes tagok helyzete amazoktól lényegesen eltér. Az egyiptomi szobrok karjai ren­
desen függélyesen, a testhez simulva lógnak le, vagy bizonyos jelvényekkel ellátva 
mellükön keresztbe vannak téve, míg a telloi alakok kezeiket mellükön egymásba 
teszik, úgy, hogy mindenütt a jobb kéz kinyújtott ujjaival a bal kézben nyugszik.

Az ó-khaldeai és egyiptomi szobrászat további különbsége, hogy a khaldeai 
.ülő alakok kezei a részletekig természethűek, de nehézkesek és ügyetlenek, lábaik 
durvák, húsosak, míg az egyiptomi szobrok kezei nyúlánkak, schematikusak, egyál­
talán nem természetesek, lábaik .pedig előkelőén keskenyek. Nyomát sem találjuk 
itt azoknak az idealizáló törekvéseknek, a melyek azon kor egyiptomi művé-
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szetét jellemzik. Az egyiptomi művészet inkább a karcsú, finom, előkelő formákat
keresi, a khaldeaiak a test formáinak teltségét, húsosságát kedvelik. A khaldeai

142. kép.
Gudca király ülőszobra. (Louvre, Párizsi.

143. kép.
Gudca király' állószobra. (Louvre, Párizs’

ember szemében az erőtől duzzadó, húsos, izmos, zömök alak volt a tökéle­
tes ember.

A mezopotámiai művészetnek ez a realisztikus iránya a fej ábrázolásában is 

144. kép. Telloban talált fejek.

megnyilatkozik, a mennyiben az 
egyes személyek egyéni különböző­
sége is kifejezésre jut. A Telloban 
talált fejeken a következő sajátsá­
gok tűnnek föl. Az egyiknek kopo­
nyáját (1. 144. kép a) fürtök hálója 
borítja, a mely rögtön a hajzat 
stilizált ábrázolására emlékeztet, bár 
e háló formája valószínűbbé teszi, 
hogy mesterséges fejdiszszel, paró­
kával vagy sapkával van dolgunk. 
Az a széles karima- vagy turbán­

szerű sáv, a mely a szemöldök fölött a szerzetesek haj koszorújára emlékez­
tető módon övezi a fejet, de fölül és alul egyformán és erősen kiszökve derék­
szögben van elvágva s a füleket félig eltakarja, alig magyarázható természetes
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143. kép. Ó-khaldeai 
nőszobor. (Louvre).

hajnak és a fej különben csudálatosán tökéletes kivitelével alig volna megegyez­
tethető. A szemek ugyan kissé nagyok, de nagyjából helyes metszésűtek; a 
szemhéjak formája pontos megfigyelésre vall, még a könnyzacskó és a külső szem­
saroknak kissé hajlott rajza is természetes, szintúgy a szemgolyó gömbölyűsége. 
A hatalmas szemöldökök szép ívben hajolnak meg és az orr fölött mélyen össze­
érnek. Az orr megcsonkult ugyan, de töve az arc két oldalán, valamint a cim- 
pák szabatos bemetszése még fölismerhető. Az éles metszésű, erősen csukott száj 
kifogástalan keleti szépségű, az áll pedig az alsó ajk alatti erős bemélyedés alatt 
erélyesen szökik elő. Szép az arc is, a fülek pedig általában helyesen állanak 
és látható alsó részük természetesen van megalkotva.

Nem oly szép egy másik — igaz, hogy erősen megcsonkult — telloi fej. 
(144. kép b). A kopaszra nyírt koponya csudálatra méltó ugyan, de a durvább 
héjakkal ellátott aránytalanul nagy és kissé merev szemek túlságos mélyen feküsz- 
nek a szemöldök alatt, a jobban kiduzzadó száj ajkai közelebb vannak az orrhoz, 
az áll pedig lágyabb és gömbölyűbb. A fül rendesen van elhelyezve, de kissé nagy.

Régibb leletekből származó szoborművek közül még 
egy kis példányt említünk meg a Louvreban, a mely 
nagyfejű, rojtos ruhás ülő nőt ábrázol (1. 145. kép).

Sajátságos körülmény, hogy Khaldea földjén csak igen 
kevés b r ο n z m ű v e t találtak, — nagyobbakat egyálta­
lán nem. Ezt a kevés darabot is, úgy látszik, Föníciából, 
a bronzművesség hazájából, vitték be. A néhány dara­
bon, például egy kosarat hordó nő alakján még olvas­
ható ó-khaldeai föliratok épenséggel nem zárják ki idegen 
eredetűket, minthogy az utólag bevésett föliratoknak a 
bronztárgyak keletkezésével sem idő, sem hely dolgában 
nem kell megegyezniük.

Hasonlóan áll a dolog elefántcsontfaragványok 
maradványaival. A legnagyobb részét azoknak, a melye­
ket eddig találtak, joggal Föníciából bevitt árúnak tekin­
tik. Az eddigi leletek között speciális khaldeai elefántcsont­
műveket nem ismerünk és az elefántcsontfaragást nem 
tartjuk .Mezopotámiában gyakorolt technikának. Fafa- 
ragványok, anyaguk múlandósága következtében, csak igen ritka esetekben ma­
radtak fönn. A gyöngyházba való vésés, úgy látszik, a kedvelt technikák közé 
tartozott.

A mezopotámiai művészet ilyképen már a Kr. e. harmadik évezredben a 
szobrászat terén fejlődése tetőpontjára jutott. A második évezreddel az egész 
khaldeai művelődéssel egvütt a szobrászat is hanyatlani kezdett. A khaldeai művé­
szet mind jobban sülyedt, mig a Kr. e. X. évszázadban az a s s z i r i a i művészet



86 Az ókor keleti népeinek művészete

alkotásaiban föl nem támadt. Asszíria művészete a két folyam országának a 
renaissance kora. Mindamellett az asszír szobrászat sohasem érte el azt a magas- 

latot, a melyet Gudéa és Urbau 
korának szoborművei jeleznek ; — 
ezek maradnak a legfejlettebb szob- 
rászi alkotások, a melyeket Ázsia 
a görög művészet föllendülése előtt 
fölmutathatott.

Asszíria művészettörténete tu­
lajdonképen csak Asszurnazirpal 
uralkodásával kezdődik, a ki 24 
éven át (Kr. e. 884—860.) intézte 
Asszíria sorsát és Kalachban, szék­
városában, a nimrudi ENy-i palota 
néven ismert óriási palotát épít­
tette. E palota termeinek a d o m-

146. kép. Oroszlánvadászat; nimrudi dombormű (London .

borművei, a melyek most nagyrészt a British Museumban vannak, az asszír 
művészet egész tartalmát és formakészletét föltárják előttünk. Valamennyi a régibb 
assziriai domborművek stílusának sajátságait mutatja, a kevéssé kiemelkedő ábrázolá­
sok szabatos, lelkiismeretes kifaragását és az alakok átlagos oldalnézetét. Olyan 
részletességgel vonulnak el előttünk az asszír uralkodó életének jelenetei, hogy 

147. kép. Csatajelenet Asszurnazirpal nimrudi palotájából. (Márvány dombormű; British Museum, London).

nemcsak nem állanak mögötte az egyiptomi emlékeknek, hanem elevenség, termé­
szetesség dolgában felül is múlják azokat. Látjuk a királyt, a mint könnyű, 
kétkerekű kocsiján állva elejti az erdő vadjait (146. kép). Más jelenetek a király 
hadi \'állalkozásait mutatják be, a király hadi kocsiján állva küzd ellenségeivel (147. kép).
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Majd azt látjuk, hogy a király győzedelmesen, zenészektől fogadva tér vissza övéihez. 
Másutt ismét a királyt pillantjuk meg, a mint udvaroncaitól és testőreitől körülvéve, gaz­
dag díszruhában, ékszerektől borítva, jobbjában jogarát tartva, ünnepélyesen lépked.

Ezekben a domborműves ábrázolásokban világosan mutatkozik a különbség 
az egyiptomi és a khaldeaiaktól örökölt asszír művészet között. Mindkét láb itt is 
egész talpán áll, mint az egyiptomi műveken, de míg az egyiptomi domborműveken 
rendesen mindkét oldalnézetben ábrázolt lábat a belső oldalról, vagyis a nagy 
ujj oldaláról mutatják be, addig az asszírjai domborművek a lábakat megközelí­
tőleg helyes oldalnézetben ábrázolják. A kezek helyzetét is helyesebben tünteti 
föl az asszír művész az egyiptominál, ellenben az assziriai művészetnek sohasem 
sikerült az emberi testet olyan elevenen helyzetekben, mozdulatokban ábrázolnia, 
a milyenek az egyip­
tomiak művészi fölfogá­
sát jellemzik. Ebben a 
tekintetben az asszír 
művész hű követője 
ó-khaldeai elődeinek. A 
magasívű, az orrtő fö­
lött összeérő szemöldök 
és a nagy, tágranyílt sze­
mek is a khaldeai szob­
rokról öröklődtek át az 
assziriaiakra. Az egyip­
tomi alakokkal ellen­
tétben ezek az emberi 
alakok hosszú, nehéz, 
testhez álló, ennélfogva 
ránc nélküli ruhákba 

148. kép.
Szent fa és sasfejű géniuszok (asszír dombormű ; British Museum).

vannak bujtatva, a me­
lyek rojtokkal, bojtokkal és paszományai vágj- egyéb ékitésekkel gazdagon föl vannak 
díszítve. A csontokat és izmokat helyes érzékkel, de többnyire kissé túlságosan 
éles módon ábrázolják. A fejeket hosszú haj és szakáll födi, a mely úgy van 
elrendezve, hogy szabályos, merev fürtöcskék sorokat képeznek.

A húsos arc formája, a hajlott - kányaorr azt a sémi típust tüntetik föl, 
a mely az egész asszír művészetben egyéniségre való különösebb törekvés nélkül 
ismétlődik. A mellett az assziriai művészet, úgy, mint az egyiptomi, a józan vilá­
gosságot tekinti ábrázolása főcéljának. Az íj húrját például, a melynek a való­
ságban a harcos arca előtt kellene elhúzódnia, mindenütt félbeszakítják, hogy 
az emberi alakot a maga teljességében világosan bemutassák. Annál különösebb, 
hogy az a széles, ékírásos sáv, a mely a domborművek tartalmát magyarázza, 
megszakítatlan sorokban az alakok teste fölött vonul el.

A mithológia fantasztikus alakjai is helyet találtak az asszír domborművek 
ábrázolásai között. Egy helyen pl. a sasfejű, hatalmas szárnyú istenek az ú. n.
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141). kép. Nimródból származó dombormű (British Museum).

szent tat -imádják (148. kép); 
egy másik domborművűn, a 
mely a nimrudi északnyu­
gati palotából való, szárnyas 
férfit látunk, a mint szárnyas, 
szarvas, óriási madárlábakkal 
és - tollas sörény nyel ellátott 
oroszlánt üldöz (149. kép.) A 
vadászati jelenetekben a vad­
állatok és a csataképeken a 
lovak ábrázolásai kitűnő kivi­
telűek. Mind a test formáinak, 
mind a tagok mozdulatainak a 
föltüntetésében az asszírok 
messze fölülmúlják az egyip­

tomiakat. Az assziriai művészetnek ellenben nincsen az egyiptomi szfinxhez hason­
lítható titokzatos, ünnepélyes, egyúttal nagy mérvű építészeti hatású alkotása, bár az 
emberfejű szárnyas oroszlán (150. kép), a mely, mint a kapu őre, az assziriai 
paloták bejáratánál állott, hatására nézve megközelíti. Minthogy ezeket az alakokat 
a falak sarkán állították föl, testük élűiről nézve, egészen plasztikusan domborodik

150. kép. Emberfejű szárnyas oroszlán a khorszabadi palotából (Louvre).
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ki. Hogy egyszersmind oldalról is meglegyen a hatásuk, a belső elülső lábat meg­
kettőzték, de olyan organikus módon, hogy mind az élűiről való, mint az oldalsó 
nézetből csak négy láb volt látható. Ez állatok hatalmas formái, izmaik és inaik 
erőteljes fejlettsége, az istenek tiarájával koronázott férfifej komoly méltósága ünne­
pélyes együttes hatást idéznek elő.

Az Asszurnazirpal idejéből való s z o b r o k n a k jó példája van a British 
Museumban (löl. kép). Szigorúan frontális helyzetben van ábrázolva; hosszú hajú 
és szakállú feje födetlen, nehéz ruháját rojtos hajtások tagozzák. Az a realisztikus 
vonás, a mely a mezopotámiai művészetet különösen annyira jellemzi, itt hiányzik.

Emlitésreméltók és bizonyos tekintetben jellemzők az assziriai művészetnek 
erre a korszakára nézve az egyiptomi típusú, elefántcsontból faragott fejek, a me­
lyeket szintén a nimrudi ENy-i palotában találtak. Úgy látszik, hogy faajtókba 
vagy burkolatokba voltak beillesztve és határozott tanúságot tesznek arról, hogy 

az egyiptomi és assziriai művészet már akkor is össze­
köttetésben állott egymással (1Ö2. kép). Az egy p- 
tomi befolyásnak tulajdoníthatók azok az obeliszk- 
szerű emlékkövek is, a melyek Asszurnazirpal ideje 
óta olyan kedveltségnek örvendtek. Ezek közül külö­
nösen kitűnik 11. Szalmanasszar királynak, Asszurra- 

151. kép.
Asszurnazirpal (Brit. Mus., London).

152. kép. Niinrudban talált elefántcsont faragván)· 
(Brit. Museum, London).

zirpal fiának fekete obeliszkje, a melynek négy oldala egymás fölött öt sorban 
elhelyezett domborműveket tüntet föl. Ezeken a domborműveken adófizető királyo­
kat látunk, elefántjaikkal és tevéikkel együtt (1Ö3. kép).

Újra föllendült az assziriai művészet a Szárgonidák alatt, a Kr. e. VII. század­
ban. A stílus figyelemreméltó változásai érvényesülnek és első ízben mutatják be
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153. kép. II. Szalmanasszar fekete 
obeliszkja (Brit. Museum, London).

egy valóságos belső fejlődés képét. A khorszabadi 
és kujundsiki szoborművek vonják magukra figyel­
münket. Szargon khorszabadi palotájában nem keve­
sebb, mint 26 pár, alabastromból készült, emberfejű 
szárnyas bikát találtak, a melyek mindegyike a 
maga nemében remekmű. Ezekhez járul az alabást- 
romból készült domborművű táblák nagy száma, a 
melyek épen úgy, mint az Asszurnazirpal nimrudi 
ENy-i palotájában levők, az uralkodó életét ábrá­
zolják. A legnagyobb részletességgel és kiváló gond­
dal örökítik meg a király vadászatait, hadjáratait, 
palotaépitkezéseit, nemkülönben egész magánéletét. 
Mindenütt szabadabb stílusra ’való törekvés érvé­
nyesül. Világosan látjuk, mennyire igyekeznek a 
khorszabadi művészek, hogy a szigorú kötöttségből 
a formák szabadabb ábrázolásához jussanak. A dom­
bormű magasabbá válik és az a széles ékírásos 
szalag, a mely a nimrudi domborműben az alakok 
testein végigvonul, itt elmarad. A művész arra törek­
szik, hogy a részleteket is közelebbről megfigyelje 
és ábrázolja. Míg előbb a szemeket még a belső 
csillag plasztikus kiképzése nélkül ábrázolták, ezentúl 
rendszerint világosan kiemelik őket. A fákat már 
fajaik szerint is megkülönböztetik, sőt a tenger és a 
folyó vizének különbségét is igyekeznek ábrázolá­
saikon kifejezni. A kar izmait és a bőr ráncait

élesen kidomborítják és mindent, a mi a viselethez tartozik, merev pontossággal 
faragnak ki. Igazán kitünően fogják föl az állatokat, nagy 'érzékkel testalkatuk,

154. kép. Szanherib lovával és szolgájával, dombormű (Berlin).
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mozdulataik és szenvedélyes kifejezésük iránt. A végtagok és fejek izmait gondo­
san és erélj-esen jellemzik. A kivitel szabadságára való ezen törekvés legjobban
azokon a művészi alkotásokon jut kifeje­
zésre. a melyeket a mai Kujundsik helyén 
találtak és a melyek ez idő szerint a ber­
lini királyi múzeum és a londoni British 
Museum legértékesebb kincsei közé tartoz­
nak. A berlini domborművek egyikén Szanhe- 
ribet látjuk lovával és szolgájával (154. 
kép) mesteri alkotás, a mely osztatlan 
bámulatunkat vonja magára. Az ábrázolás 
rendkívül eleven és a természet éles meg­
figyeléséről tanúskodik. Az emberi alakok­
nak mozdulatai is szabadabbak és maguk 
az alakok az asszírok régibb műveivel össze­
hasonlítva, jóval karcsúbbak. A király nehéz 
köpenyében jelenik meg, haja és szakálla 
hosszú, fején turbánszerű sapkát visel. Moz­
dulata egészen szabad és csak igen kevéssé

155. kép. Növénydíszű asszír padló 
a kujundsíki palotából.

van meg benne az a régi tipikus, konvencionális elfogultság, a mely különben az 
asszír szobrászati műveket jellemzi. Még szabadabbak a szolgaszemélyzetet, tegez­
hordozókat, lándzsavivőket, lovászokat ábrázoló alakoknak a mozdulatai. Minde-

156. kép. Vadászati jelenet. Kujundsíki dombormű. (Brit. Museum}.

nütt tovaféjlődést veszünk észre és ez a kőornamentikában is nyilvánvaló, így 
például egy kőküszöbön Szanherih ninivei palotájából, a mai Kujundsik helyén, 
a melyet a British Museumban őriznek. Ennek a küszöbnek külső keretét egyiptomi
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lótuszvirágok sora képezi, a melyek lótuszbimbókkal váltakoznak. Egyiptomban, 
a lótuszvirág hazájában, igen kedvelt és általánosan használt díszítmény volt ez, 
a mely most azon belső érintkezés révén, a melyet Egyiptom Előázsia népeivel 
folytatott, Asszíriában is érvényre jutott. De ez a lótuszmotivum nemcsak a 
külső keretet díszítette; a küszöb belső síkján is pazarul értékesítették (155. kép).

157. kép. Asszurbanipal hadjárata Szaza királya ellen ; kujundsiki márványrelief I London, Brit. Mus.

Az új eszmékre, új motívumokra való törekvés nemcsak itt, hanem az 
assziriai művészet minden egyéb ágában is föltűnik és- azért Szanherib kora (Kr 
e. 705—681.) az asszír művészet egész fejlődésére nézve a legkiválóbb jelen­
tőségű. Az asszír művészet azután Asszurbanipal (Kr. e. 668—626.), Szanherib 
unokája alatt legmagasabb, csakhogy már legutolsó virágzási korát érte el. Ez 
természetesen az állatok ábrázolásaiban nyilatkozik meg a legnagyszerűbb módon.
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Ha azokat a vadászati jeleneteket tekintjük, a melyek az e korból való kujund- 
siki domborművűkben reánk maradtak (156. kép), meg kell vallanunk, hogy 
a természet megfigyelése élesség, szabadság és teljesség tekintetében a legmaga­
sabb fokra emelkedett, a mely az uralkodó viszonyok között egyáltalán lehetséges 
volt. E domborművek technikai kivitele olyan tökéletes, hogy e korszak művészi 
alkotásaitól nem tagadhatjuk meg elismerésünket és csodálatunkat. Az Asszurbanipal 
hadjáratait ábrázoló csataképek (157. kép) ugyan a távlat hiányos ismerete 
következtében épen olyan zavarosak és túlzsúfoltak, mint az előző korszakok hasonló 
ábrázolásai, de a részletek ízlésesebbek és frissebbek és az egyes jeleneteket az 
egyéni élet kifejezésének sokkal magasabb foka jellemzi.

A legértékesebbek azonban a vadászati jelenetek, a melyek közül főleg az 
oroszlánvadászatok válnak ki. Az egyik domborművön egy oroszlán villámgyorsan

158. kép. Sebesült nőstényoroszlán; kujimdsiki relief (London, British .Museum).

ugrik a királyi vadász lovára és karmait ennek nyakába meríti, de a király halálos 
döféssel leteríti. Másutt egy oroszlán halálküzdelmében hátán fekszik és hatalmas 
lábait lelógatja, míg egy nőstény oroszlán, több nyíllal testében, haldokolva kinyújtja 
hatalmas tagjait és végső erőfeszítéssel bömbölve még egyszer talpra állani ipar­
kodik (1.58. kép). Ismét másutt egy megsebzett oroszlán a földön ülve, erejét 
még utólszor megfeszítve, testét tovább vonszolni igyekszik, míg tágranyilt torká­
ból bőven patakzik a vér.

Az assziriai domborművek közül a legelegánsabb és legcsinosabb a király­
nak szőlőlugasban tartott lakomáját ábrázolja (159. kép). Az árnyas lugasban 
pompás fekvőhelyen nyugszik a király és az ivócsészét ajkaihoz emeli. Vele szem­
ben ül a királyné és két-két szolga áll az uralkodók mögött és legyezi őket. A 
lugast pálma- és ciprusliget veszi körül, a melyben zenészek játszanak és fürge 
madarak ugrálnak a fák lombjai között.

Ez volt az asszírok művészetének az állása még a Kr. e. 626. évben. De 
már két évtized múlva (Kr. e. 606.) egész Asszíriát leigázták és a négy székváros



Az ókor keleti népeinek művészete94

159. kép. Asszurbanipal és neje szőlőlugasban. Kujundsiki márványrelief (London, Brit. Museum).

Ninive, Dur-Sarukin, Kalach és Asszur, a melyek évszázadokon át rendkívül kifej­
lődött kulturális törekvéseknek voltak a középpontjai, a föld színével váltak 
egyenlőkké.

Az asszírok örökségét Babilónia vette át. Nabopolasszar volt az a hatalmas 
uralkodó, a ki ezt végrehajtotta. Főtörekvése az volt, hogy az Eufratesz-melléki 
régi birodalmat új életre keltse és annak rombadőlt templomait újra fölépittesse. 
Törekvéseit utódja, Nebukadnezar, a ki 604-ben lépett trónra, sikerrel folytatta és 
az ő uralkodása alatt virágzott föl az új babilóniai művészet, a mely minden 
irányban újítólag, üdítőleg hatott. Tagadhatatlan, hogy az ásatások ezen a téren 

160. kép. Kutyát vezető szolga. 
Terrakotta. (London, Brit. Museum).

semmi különös eredményeket nem mutathatnak föl 
és csak a legújabb időben bukkanhattak a németek 
arra a nagy templomra, a melyet Nebukadnezar 
újíttatott meg és a melyet franciák és angolok előbb 
hiába kerestek. A babilóniai szobrászat legnagyobb 
részét csak írott forrásokból ismerjük. Bél isten arany­
ból való óriási szobráról, ércből készült istenszobrok­
ról szólnak ezek, de mindeddig vajmi kevés jutott 
napfényre mindebből. A díszítő szobrászat­
nak az a néhány alkotása, a melyeket az új-babilóniai 
birodalom idejéből ismerünk, megmutatja, hogy ebben 
a korszakban a művészi alkotó erő fejlődésében 
nem észlelhető haladás és csak az elődöktől átvett 

örökséget tudták értékesíteni. Egy terrakottalap, a melyet Rawlinson Birs-Nimrud- 
ban talált, szolgát ábrázol, a mint pórázon kutyát vezet (160. kép) és a British 
Museum előázsiai osztályának legszebb példányai közé tartozik.
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Babilon a téglafestésben kiválót alkotott. A téglák befestésének, mázzal való 
bevonásának és az építészetben díszítő célokra való alkalmazásának művészete 
Babilonban meghonosodott és olyan magas fokra emelkedett, mint Asszíriában 
soha azelőtt.

Látjuk, hogy Mezopotámia a legrégibb kulturnépek közé tartozik és ámbár 
ezen ország művészete, csakúgy, mint Egyiptomban, főleg az építészet szolgálatában 
állott és e függő helyzetében sohasem válhatott egész szabaddá, önállóvá, mégis 
nagy alkotásokat hozott létre és több tekintetben befolyással volt későbbi idők 
művészi fejlődésére.

III. PERZSIA.

Aránylag fiatal művészet az, a melynek ismertetésére áttérünk. Babilónia 
már megszűnt létezni, Asszíriának is vége volt, Egyiptomban pedig már elhala- 
ványodott a fáraók hatalmának régi fénye, a mikor a perzsák erőteljes hegyi 
népe a történelem színterére lépett és egyúttal az árja elemnek biztosította a 
hegemóniát a földkerekségen. Bármilyen fiatal is azonban a perzsa művészet, 
ha az eddig tárgyalt népek művészetével összehasonlítjuk és ha csak rövid ideig 
is - - kétszáz évnél nem sokkal tovább — állott fönn az Achaemenidák birodalma, 
mégis a perzsa nép művészi tevékenysége olyan formában lép elénk, a melynek 
megvan a maga pompája és méltósága.

A Cyrus által alapított perzsa birodalom politikai szempontból tiszta kény- 
uraság volt és ez a birodalom művészetében is megnyilatkozik. Távolról sem volt 
a nép művészete, hanem kizárólag a királyok szolgálatában állott; az uralkodók 
viszont mintegy föladatukká tűzték ki, hogy kultúra dolgában ne maradjanak 
hátra Mezopotámiának és Egyiptomnak általuk legyőzött népei mögött. Ennélfogva 
természetes, hogy a perzsákat, ha volt is régibb eredeti művészi múltjuk, Cyrus- 
nak a világtörténetben való föllépése óta Babilónia, majd később Egyiptom művé­
szete erősen befolyásolta.

A perzsa udvari művészet alkotásait Egbatánában (a mai Hamadan), Média 
előbbi fővárosában, továbbá az elámi Százában, főleg azonban a tulajdonképeni 
Perzsiában találjuk. Ez utóbbi területen három fő csoportot különböztetünk meg: 
az első Paszargadéban, az Achaemenidák nemzetségének ősi székhelyén, a másik 
Perzepoliszban, a harmadik Naks-i-Rusztemben van.

A perzsák idejét megelőző egbatanai és szúzai művészetről nem sokat tudunk. 
Egbatanában híres királyi palota állott, a melyet a hagyomány szerint még Dejoces, 
a regék királya, építtetett és még később is székhelyül szolgált a perzsa királyoknak, 
Mi csak görög írók leírásaiból ismerjük. A perzsák idejéből származó nehány oszlop­
talpon és egy oroszlántörzsön kívül egyebet még nem találtak ezen a helyen. 
Evvel szemben azok a kincsek, a melyeket Dieulafoy Szúzából a párizsi Louvreba 
szállított, a perzsa művészet legkitűnőbb alkotásai közé tartoznak.

A perzsa építészet, a hogy azt a királyi sírok, paloták romjai és 
á 1 d o z ó <> 11 á r o k nyomán ismerjük, fő elrendezési elveiben idegen elemekkel
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való sok érintkezési pontot tüntet föl. A királyi sírok részint szabadon álló épületek, 
részint sziklasírok és Egyiptomra emlékeztetnek, míg a paloták vályogtéglából emelt 
falai, valamint az égetett és mázzal ellátott agyagból készült belső művek — neveze­
tesen Százában — babilóniai hagyományra vallanak. Általában az Achaemenida- 
perzsa művészetnek nincs feltaláló ereje és nem is alkotott korszakok avagy vidékek 
szerint jellegzetes típusokat. Leglényegesebb, legjellemzőbb sajátsága az a kiváló 
szerep, a mely az oszlopoknak jutott Perzsiában. A paloták ugyanis általában 
lapos mennyezetű oszlopos épületek voltak, a melyekben az oszlopok, mind számra, 
mind jelentőségre nézve, olyan szerepet játszottak, mint egy nép építészetében sem. 
A mellett az oszlopok, a falak sarkai és kiugrásai, az ajtók, ablakok és fülkék 
keretei, valamint az alsó építmények és lépcsőik kőből készültek, míg a falakat 

161. kép. Cyrus sírja Medsed-i-Murgab mellett.

téglából, még pedig rendszerint vályogtéglából állították elő. A gerendázat és a 
tető ácsmunka volt.

A Medsed-i-Murgab melletti Paszargadé romjainak kitűnő karban fönmaradt 
emléke a Cyrus sírja, a melyet jelenleg „Gabre-Madere-i-Soleimann" Salamon anyja 
sírjának neveznek <161. kép). Egészben 11 méter magas, szabadon álló épület. 
Talapzata, a melyen az ormos tetővel födött sírkamra — az egyetlen ormos 
épület egész Perzsiában — emelkedik, fölül csonka, hat lépcsőjű, lépcsőzetes gúlá­
hoz hasonlít. Az egészet oszlopos udvar vette körül. Nehány oszloptalp és három 
ajtó legalsó része fönmaradt.

A Cyrus sírjától nem messze egy másik szabadon álló sir maradványai lát­
hatók. Négyszögletes toronyalakú, egy-egy oldala körülbelül 7 méter hosszú, 
magassága 12 méter. Szabatosan összeillesztett, faragott terméskőből van fölépítve, 
kiugró sarokpillérek tagozzák és fogsoros szalag koronázza (162. kép). Lapos, 
négyoldalú gúla alakú kötető födhette be, a mint azt még mai napság egy másik 
tornyos síron látjuk, a mely a naks-i-rusztemi temetőben, a régi Perzepolisz kerüle­
tében emelkedik.



VII. TÁBLA.

I. Dárius sziklasirja Naks-i-Rusztem mellett.
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162. kép. Tornyos sír maradványai Medséd-i- 
Murgab mellett.

Itt, Naks-i-Rusztemben van a négy híres sziklasír is, a melyek közül a leg­
régibbet annak fölirata I. Dárius sírjának mondja. E sírok (VII. tábla) mindegyike 
függélyes irányban három, megközelítőleg egyenlő részre oszlik, a melyek közül 
a középső a legszélesebb, úgy, hogy az egésznek keresztformája van. Az alsó 
rész mintegy széles, dísztelen padot képez, a melyet a szikla kiugrásai zárnak be. 
E fölött emelkedik a középső rész, négyoszlopos csarnok képére alkotva. A négy 
oszlop között, illetőleg a két középső oszlop távolságának kellő közepén van a 
magas, hármas kerettel ellátott és egyiptomi hornyolattal koronázott bejárat. A 
középső részt háromtagú, fogsoros szalaggal díszített architráv tetőzi be, e fölött 
pedig lépkedő oroszlánokkal ellátott képszalag vonul. A fölső, ismét keskenyebb 
részen kétemeletes, művészi kivitelű trónus 
van reliefben kifaragva; itt áll a király, a 
világosság istenéhez imádkozva. A trónust 
alulról huszonnyolc, két sorban tizennégyé- 
vel elrendezett férfialak támogatja: kétség­
kívül a perzsa birodalom huszonnyolc tarto­
mányának a képviselői. A királynak hosszú, 
hajtogatott ruhája van, fejét tiara koronázza, 
baljában íjat tart, míg jobb kezét imára 
terjeszti egy oltár felé, a melyen a szent 
tűz lobog. Fölötte lebeg Ahura-Mazda, a 
világosságnak ó-perzsa istene, széles szár­
nyakkal és a szent napkorongtól, minden 
világosság és tűz ősi forrásától körülvéve 
(1. 176. kép). Az egész homlokzatot keret 
veszi körül, a melynek síkjain, a nagjr dom­
borműtől jobbra és balra, még három-három 
alak van kifaragva, még pedig olyképen, 
hogy pontosan megfelelnek a fő ábrázolás 
három emeletének. A baloldali alakok lánd- 
zsás őrök, a jobboldaliak fegyvertelen udvari tisztviselők. A homlokzat nagy 
ajtajának alsó részébe alkalmazott egyetlen alacsony nyíláson át lehetett a sírok 
belsejébe bejutni. Ez elülső és hátsó helyiségre oszlik és nagyon egyszerű; díszítmé­
nyek vagy föliratok nem fordulnak elő.

A perzsák vallásos céloknak szolgáló művészete azonkívül templomépü­
leteikben is megnyilatkozik. De ezek nem voltak olyan helyek, a melyekben az 
istenek szobrait fölállították és imádták, hanem szent kerületek, a melyek közepén 
oltáron égett a szent tűz, Ahura-Mazda szimbóluma. Több ilyen emléket találtak; ma 
is atesgah-nak, tűzhelyeknek nevezik őket. A legrégibb ilyen oltárok a naks-i- 
rusztemi nekropolistól balra vannak. Körülbelül négy méter magas sziklaháton, 
a mely mintegy alépítményül szolgált, két, szintén a sziklából kifaragott, egyen­
lőtlen nagyságú oltár emelkedik (163. kép). Ez oltárok négy oldala félköríves 
árkádos épületnek tűnik föl, fölül végigfutó, háromszögű ormokból álló koszorú- 

Beöthy : A művészetek története I. ·
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val. Az oltárok felső lapjának közepén mélyedés van, a mely nyilván tűzhely 
gyanánt szolgált.

A perzsák temetkezési és templomépitkezésénél még gazdagabb és változa­
tosabb fejlettségű képet nyújtanak királyi palotáik romjai. Cyrus paszargadéi 
palotájának egykori pompájából ugyan nem maradt fönn egyéb egyetlen magas 
oszlopnál, a melynek sima 'törzse egyszerű korongos lábon állott, továbbá három, 
kőből való falsatoknál, nehány oszloplábnál és nehány ajtó keretének alsó részénél, 
de már ez a kevés maradvány is alapjául szolgálhat a helyreállítási kísérletnek. 
Azt latjuk ebből, hogy ez a palota, a melynek, mivoltáról a föliratok tökéletesen 
fölvilágosítanak, négyoszlopos előcsarnokból, nyolc oszlopon nyugvó négyszögű 
középső teremből és oldalt elhelyezett mellékhelyiségekből állott.

Paszargadét hegylánc választja el a merodaszti síkságtól. Itt emelkedett, a 
Poivar folyó bal partjától mintegy 2500 méternyi távolságban, hátsó oldalával a 

163. kép. Oltárok Naks-i-Rusztem mellett.

hegységhez támaszkodva, 1. Dárius nagy teraszos épülete a perzepoliszi királyi 
palotával. Ennek a terasznak 10 13 méter volt a magassága, EXy DK-i hossza 
473, a másik irányban pedig '28G m. volt a hossza. Szabálytalanul faragott, 
de jól összeeresztett kövekből áll és - mint azt a terasz lábánál talált marad­
ványok tanúsítják — fogsoros szalaggal volt koronázva. A síkságról szekerek 
számára a terasz déli oldalán vonuló út vezetett annak magaslatára, míg EXy-i 
sarkán nagy, kényelmes 111 lépcsős kettős lépcsőzet vezetett föl Fölül négy 
különböző magasságú síkon emelkedtek az egyes palotaépületek, a melyeknek 
maradványai még megmutatják, melyek szolgáltak lakásnak és melyek ünnepsé­
geknek.

Először is a terasz nagy lépcsőjétől (1. a 1G4. képet. A) 1.5 méternyire 
az úgynevezett propylaeákra bukkanunk (B). Ez az épület, a melyet Xerxes, 
1. Dárius íia építtetett, négy hatalmas, 1 1 méter magas sarokpilléren és négy 
pompás oszlopon nyugvó négyszögű, architrávos alkotmány, és keskeny oldalával



Vili. TÁBLA.

Xerxes perzepoliszi oszlopos palotája. (Rekonstrukció).
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a terasz kettős lépcsőzetének fölső síkja felé fordul, A sarokpilléreket teljesen az 
asszír típus szerint alakított emberfejes szárnyas állatok szegélyezik.

A propylaeáktól DK-re négyszögű medence (C) van a sziklába vájva; 
eredetileg valószínűleg kert vette körül. Déli irányban tovahaladva két pár lépcső 
vezet egy másik teraszra (D), a melyen Xerxes oszlopos palotája emelkedett 
(1. Vili, tábla). A terasz külső fala kitünően összeillesztett faragott kövekből épült;

164. kép. I. Dáríus pcrzepo'.iszi teraszos épületének alaprajza.

koszorújából még megmaradt néhány töredék. A két lépcsőpár közül az egvik, a 
melynek fölül széles síkja van, ti terasz falának mentén emelkedik, míg a másik, 
elülső, az előbbi lépcsőpár külső falához támaszkodik. A lépcsők talajnak négy 
háromszögében egy-egy dombormű volt látható, a mely oroszlánt ábrázol, a mint 
bikát hátulról megtámad és a lépcsőzetet különben is gazdag díszítés borította. 
Az elülső középső falat a királyi testőrség ábrázolása díszíti, míg a hátrább eső 
első lépcsőpár szélesebb elülső falán három vízszintes sávban embereknek és
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állatoknak a középső rész felé irányuló hosszú menete tűnik föl. Balra vannak 
a király emberei, katonái, szolgái, kocsijai és lovai, jobbra a tartományok küldöttei 
adományaikkal, a föld termékeivel és állatokkal. A lépcsők korlátfalai lépcsőze­
tesen emelkedő, ormokkal ellátott párkányt viselnek és gazdagon vannak díszítve 
szobrászati művekkel, a melyek lépcsőnként fölfelé haladó katonákat ábrázolnak. 
A terasz síkján még fönnáll egy tizenhárom oszlopból álló csoport. Ezek, vala­
mint az eredeti helyükön meglévő oszloplábak lehetővé teszik, hogy a hajdan itt 
emelkedő palota alaprajzát helyreállítsuk. Tizenkét oszloptól hordott előcsarnok 
vezetett a déli irányban 22 méternyi távolságban levő négyzetes főcsarnokhoz, 
a melynek hat sorban hatosával elrendezett 36 oszlopa volt. A fő csarnok mindkét 
oldalán, ismét 22 ni. távolságra, egy-egy oldalcsarnok emelkedett, a melyeknek, 
szintúgy, mint az előcsarnoknak, kétszer hat oszlopuk volt. Valamennyi oszlop­
nak egyenlő a magassága (19'42 m.) és a tengelytávolsága (9 m.\ de oszlopfejeik 
és lábaik különbözők, a mennyiben a két oldalcsarnok oszlopainak más a fej­
formája, mint az elő- és főcsarnok oszlopaié és mindhárom külső csarnok oszlo­
painak a lába más alakításéi, mint a középső csoport oszlopaié. Azon körülmény­
ből, hogy falmaradványok vagy ajtó- és ablakkeretek épenséggel nem maradtak 
fönn, azt sejthetjük, hogy ennek a palotának egyáltalán nem voltak külső falai. 
Az egész épület e szerint betetőzött, oldalt nyílt oszlopcsarnokokból állott, a 
melyet részben fölakasztott kárpitokkal zártak el. Ennélfogva nem lakásul szolgáló 
palota volt, hanem Xerxes trónterme vagy fogadó terme.

A nagy terasz közepén állott Dárius fogadó palotája, a perzepoliszi híres 
százoszlopos terem (E). A karnaki templom mellett ez volt minden idők legna­
gyobb oszlopos csarnoka. Ma csak romjai vannak meg, egyetlen oszlop sem áll 
már, de e maradványok alapján mégis helyreállíthatjuk a régi alaprajzot (165. 
kép). Ez épület négyszögű volt, az ED-i irányban 91'66 m., a másik irányban 
75'82 m. hosszú. 56 m. hosszú és 16 m. mély előcsarnok, melynek tetejét két 
kiugró oldalfal között két sorba állított tizenhat oszlop hordta, két széles ajtón 
át vezetett egy négyzetes terembe, a melynek falait az ajtóknak, ablakoknak és 
fülkéknek még meglévő kökeretei jelzik. Ebben a teremben száz oszlop állott, 
tízével tíz sorban, 6'2 m.-nyi szabályos távolságban egymástól. A falak 3'25 m. 
vastagok voltak; az oszlopok magassága 11 '5 m. volt. Az előcsarnok oldalfalainak 
észak felé fordult homlokzatát, mely egyszersmind az egész épület fő homlokzata 
volt, óriási emberfejű szárnyas állatok szegélyezték. Az ajtókon sehol sincs sarok 
nyoma és azért úgy látszik, hogy csak függönyökkel zárták el őket. Ajtó- és 
ablaknyilások szabályos távolságokban váltakoznak. Az ablakokat kívülről lemezzel 
zárták el, úgy, hogy befelé fülkéket képeztek, hasonlóan a Keleten jelenleg is 
használatos takcse-khez, fali szekrénykékhez. A falakat gazdag díszítmények és 
pompás faragványok borították. Gyakori a király ábrázolása, a mint a fönn 
lebegő Ahura-Mazda oltalma alatt trónusán ülve hódolatot fogad.

Az eddig ismertetett palotáktól lényegesen eltérő típust tüntetnek föl a per­
zepoliszi terasz lakópalotái. Xerxes oszlopos palotájától délre van Dárius lakópalo­
tája, négyszögű épület (F), a melynek hosszú oldala ED-i irányban húzódik és
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fő homlokzata dél felé néz. Az egész épület három méter magas teraszon emel­
kedik, a melyhez két lépcsőpár, egy a keleti, egy a déli oldalon, vezet föl. 
A palota belsejébe lépve először is nyolc, két sorba állított oszloppal ellátott 
előcsarnokba jutunk. Innen ajtó vezet a négyzetes középső terembe, a melyet 
tizenhat oszlop, minden sorban négy, hordoz és a mely kelet, nyűgöt, valamint 
észak felé lakóhelyiségekkel van körülvéve. Az ajtónyitásokat itt — mint azt a sár­

165. kép. I. Dárius perzepoliszi százoszlopos termének részlete (rekonstrukció).

koknak még meglevő lyukai bizonyítják — valóságos ajtószárnyakkal zárták el. 
A palotából csak kevés oszlop maradt meg, míg faltömbök, a fülkék, ajtók és 
ablakok keretei meglepő nagy számmal. Itt is gazdag domborművű díszítés 
borította a terasz mellvédét, valamint a négy, oda fölvezető lépcsőt.

A perzepoliszi fő terasz déli részén emelkedett Xerxes lakópalotája (G), a 
mely terjedelemre nézve Dariusét sokkal fölülmúlta. Az előcsarnoknak itt 12 ősz-



102 Az ókor keleti népeinek művészété

lopa volt és a négyzetes középső teremnek 3(1. Mind az előcsarnok, mind a 
terem két oldalán elég nagy szobák voltak, egyikök négy oszloppal ellátva. A 
hátsó oldalon természetesen nem lehettek helyiségek, minthogy itt már a nagy 
terasz széle következik.

Mindazokban az épületekben, a melyekkel eddig foglalkoztunk, az oszlop 
kiváló szerepet játszott. Az oszlop alakítása pedig nem volt olyan változatos, 
önkényes, mint Egyiptomban, hanem határozott, egységes törvénytől függött. Az 
oszlop magassága és fölfelé való vékonyodása is mindig határozott arányban 
állott annak alsó átmérőjével, úgy, hogy a perzsa oszlop összes méreteit annak 
egy töredékéből számítás útján mindenkor megállapíthatjuk. A perzsa kőoszlop 

169. kép.
Perzepoliszi oszlop.

mindig igen karcsú. Az oszlop törzse kevéssé vékonyodik, mindig — kivéve a 
sziklahomlokzatokon és a paszargadéi emlékeken előforduló oszlopokat — baráz­
dákkal van ellátva és három, legföljebb négy dobból áll. Oszlopláb gyanánt előfordul 
a korong is, hasonlóan, mint Egyiptomban, -például Paszargadéban (1(16. kép) - 
de a valóságos perzsa oszlopláb kerek, harangalakú, fölül gyürűtaggal, fő részén 
pedig gazdag levéldiszszel van ellátva (167. kép). Más forma az, a melynek 
négyszögletes talapzata, fölötte pedig gyűrűsen barázdált párnatagja van (168. kép), 
így például Paszargadéban. Azonkívül ismerünk oszlopokat a melyeknek lába kis 
lapból, nagy gyürűtagból és négyszögletes plintuszból áll.

A perzsa oszlopfő (161). kép) három részre oszlik. Az oszlopfő alsó része két tag­
ból áll, a melyek élénken emlékeztetnek egyiptomi motívumokra : az egyik harangalakú 
(mint Karnakban) és a fölötte levő kehelyalakú (mint Szolebben). A középső rész
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170. kép.
Egyszarvúnkkal díszített perzsa oszlopfő.

négyoldalú törzs, lefelé és fölfelé irányított kettős volutákkal mind a négy oldalon. 
Az oszlopfő felső része két bikának teljesen kifaragott elülső feléből áll, a melyek 
hátsó végükkel· egymásnak illesztve nyakaik 
közé alkalmazott közös nyergen négyszög­
letes lemezzel betetőzött rövid, kiugró, keresztbe 
fektetett gerendát hordanak. De vannak az 
oszlopfőknek egyszerűbb formái is, a hol a 
bikák elülső részei közvetlenül az oszloptörzs­
höz illeszkednek.

A bikás oszlopfő helyett néhol egyszar­
vúnkkal ellátott oszlopfőkkel találkozunk, így 
például a Xerxes terme keleti csarnokában 
(170. kép), a mely abban is különbözik amattól, 
hogy az egyszarvúknak kinyújtott oroszlánlábaik vannak, míg a bikák lábai 
térdben meg vannak hajlítva.

Valamivel gazdagabb tagoltságúak, de ugyanarra az alapformára vezethetők 
vissza mint a perzepolisziak, a Dáriustól megkezdett, de csak Artaxerxes .Mnemon- 
tól befejezett szúzai fogadó palota kőoszlopai, a melynek töredékei jelenleg a 
párizsi Louvreban vannak (171. kép).

A perzsa szobrászat az említett bikás 
oszlopfőkön, a bejárat pylonjai mellett levő

172. kép. Cyrus iPaszargadéi domhormüvön).

óriási állatalakokon és egy hamadani nagy oroszlánon kívül általában csak 
d o m bo r m ű v e k e t mutathat föl. Ezek között korra nézve első helyen áll Paszar- 
gadé, az egykori székváros, egyik kisebb épületének kőtáblája. Cyrus dombor­
művű képét ábrázolja, lépő férti alakjában ; hosszú, testhez álló, rozettás szalaggal
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és rojtokkal díszített ruhája az asszírjai uralkodókra emlékeztet (172. kép). Bal 
karja a test mögött van, jobbjában valami tárgyat tart. Szintén asszír mintára 
vall az a körülmény, hogy vállaiból két pár hatalmas szárny nő ki, az egyik 
fölfelé, a másik lefelé. Figyelemre méltók az egyiptomi Amon-szarvak fülei fölött 
és az egyiptomi isteneket jellemző fejdisz. A különböző művelődési elemeknek 
ez a különös keveréke föltűnő bizonysága annak, milyen képességgel és kedvvel 
vették át a perzsák a különböző népek művelődési elemeit. A mellett az alak 
oldalnézetét kifogástalan módon tüntették föl.

A perzsa szobrászat jelentékeny maradványaival találkozunk Perzepolisz 
romjaiban. A hol csak alkalmas hely volt a terasz falain, a pilléreken és a kör­
falakon, mindenütt domborművű díszítés lép föl. Akárhány asszír elemet fedezünk 
is föl az alapvető vonásokban, az asszírok műveivel való éles ellentét mégis nyil­

vánvaló. Nem örökítettek meg tábori, 
menetelés! vagy csatajeleneteket, nem 
ábrázolják a királyok vadászatait, hanem 
a királyságot inkább nyilvános hódolatok 
ünnepélyes pompájában vagy a magán­
élet gazdagságában állítják elénk. Xerxes 
oszlopos palotájának alsó építményén 
van a domborművek alkotásának ez 
a vezéreszméje a legvilágosabban kife­
jezve. A mellett az ábrázolás nyugodt, 
méltóságteljes, komoly jellegű. Az egyes 
adófizető népek csoportokra vannak 
osztva, mindegyik külön csoportot fegy- 
veres perzsa vezeti és kézen fogja a 
maga csapatjának első emberét (173. kép).

173. kép. Dombormű (Xerxes oszlopos palotája- Az ajándékokat hozó népek ruházata igen 
nak also építményén). különböző, de valamennyinek egyformán

csöndes a kifejezése, alázatos a tartása. 
Tiszteletteljesen meghajtott fejjel haladnak a különböző népek küldöttségei a 
széles, enyhe lejtőjű márványlépcsőkön fölfelé, hogy a királynak ünnepélyesen 
bemutassák hódolatukat és átadják adójukat. Némelyek kelméket, szőnyegeket, 
edényeket, ékszereket, fegyvereket és talán aranyrudakat visznek, mások szarvas­
marhákat vezetnek, kettős fogatokat erős, tüzes lovakkal. Ritka állatokat is látunk: 
indiai zebút, kétpupú tevét, vad szamarat stb. A király mennyezet alatt ül tró­
nusán (174. kép), vagy méltóságteljesen lépked udvaroncaitól kisérve, a kik 
napernyőt vagy légykergetőt tartanak feje fölött. Néha mint harcos jelenik meg 
és kardját az ellenséges csudaszörny oldalába döfi (175. kép). Itt is, az egyetlen 
harci jelenetben, a melyben a király tevékeny részt vesz, megmarad az ábrázolás 
nyugodt, méltóságteljes komolysága. Az az elevenség, mely az oroszlántestű, szár­
nyas és tollas sörényű állati szörnyet jellemzi, valamint a többi domborművön 
ábrázolt állatok ruganyos, eleven mozdulatai annak bizonyságai, hogy a per-
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zsáknak is megvolt az állatok ábrázolásához szükséges friss megfigyelő képességük. 
Látjuk, milyen hű követői voltak a perzsák mestereiknek, az asszíroknak. A 
mellett az egyes alakok előkelőbbek, nyugodtabbak és derültebbek, mint az
assziriai domborműveken. Kisázsia görög-ión művészi alkotásainak a befolyása 
nyilvánvaló. A legföltünőbb ez azonban a viselet ábrázolásában, a mennyiben a 
szűk és nehéz asszír köntösök helyébe bő, könnyű és sok hajtású ruha lép. 
Különös a nők ábrázolásának teljes hiánya, és 
képmásszerű vonásokkal is alig találkozunk, a 
mint az egyiptomi és assziriai művészetben annyira 
gyakori tájképeknek sincs nyoma. A természet­
fölötti világot csak Ahura-Mazda szimbóluma

174. kép. Perzepoliszi dombormű (Dárius
százoszlopos termében).

175. kép. Perzepoliszi dombormű.

176. kép. Ahura-Mazda szimbóluma.

képviseli (176. kép). Az istenség szakállas félalakban jelenik meg, a hosszú 
királyi kabáttal ;és tiarával; mögötte egy övnek a vége lobog és teste tollbokrétában 
végződik. Az egészet nagy szárnyakkal ellátott gyűrű veszi körül. Istenszobrokat 
nem faragtak a perzsák, a mint általában szoborműveik csak a kapuzatok mellett 
álló emberfejű szárnyas bikákra és a sok oszlopfőre szorítkoznak. Szúzában talál­
tak ugyan néhány bronzszobrocskát, de ezek művészi kivitel dolgában messze 
mögötte állanak a domborműveknek.
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1 < 7. kép. íjászok. Színes mázli téglákból összeállí­
tott friz II. Artaxerxes szúzai palotájában.

h e n g e r e k
a mely jelenle

Nagyon sajátságosak a mázas 
t é g 1 á k b ó 1 összeállított szúzai d o m- 
b o r m ű v e k. Kiváló szépségű e szí­
nes mázú domborművek közt az íjá­
szokat ábrázoló képszalag (177. kép) 
es a hasonló technikával összeállított 
szintoly gyönyörű oroszlános kép­
szalag. (17S. kép). Az előbbi a szúzai 
palota nagy terme előtti oszlopcsar­
nok belső falát díszíthette, az orosz­
lános képszalag ellenben az épület ma­
gasabb részének szolgálhatott díszéül. 
Mindkét fríz alapjának színe kékes­
zöld, a domborműveken alkalmazott 
színek az alap színén kívül a teher, 
fekete, sárga és barna; a piros szín 
teljesen hiányzik. Az íjászok sorában 
megjelenő alakok mindnyájának egy­
forma ruhája van : bal vállukon hord­
ják íjukat, hátukon a tegezt. Kabátjuk 
hosszú, hajuk körül szalagot visel­
nek. A ruhákat, a melyeknek redői 
ó-görög befolyásra vallanak, fölváltva 
rozettás es rombuszos minta díszíti.

Perzsia műveszi ipara is külső 
befolyás alatt állhatott. A pecsét ló­

egészen a khaldeaiakra emlékeztetnek. Dáriusnak egy pecsétlőhengere, 
g a British Museumban van, a királyt oroszlánnal való küzdelemben

17«S. kép. Szúzai oroszlános képszalag.
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mutatja be ; fölötte lebeg Ahura-Mazda szimbóluma. A fő ábrázolástól jobbra és 
balra egy-egy pálmafa áll és az egészet háromnyelvű fölirat kiséri (17!). kép). 
Más hengereken a király ellenséges démonokkal küzködik. Egy kalcedonhengeren 
a nagy király göröggel harczol (189. kép).

Úgy látszik, hogy a perzsák művészi ipara az Achaemenidák uralma alatt 
általában kevéssé volt kifejlődve. Egbatanán és Százán kívül a görögök egy

179. kép. I. Dárius pecsétlőhengerc 
(Brit. Museum, London'.

180. kép.
Kalcedon pecsctlőhenger (Biit. Museum'.

várost sem ismernek az országban, a hol valami finomabb ipar kifejlődhetett 
volna. Cyrus Szicíliából és Babilóniából hozatta a palotájába való szőnyegeket és a 
szőnyegszövés Perzsiában valószínűleg csak Nagy Sándor után honosodott 
meg. A gazdag, pompás, növényi és állati díszítményekkel ellátott perzsa ruhák babi­
lóniai készítmények lehettek és a paloták bútorzata is külföldről jött, a leigázott népek­
nek volt a keze munkája. Idegenek a pénzek is; például az ezüstből való 
kettős sekelt, a mely előlapján kocsiján álló királyt, hátlapján hadihajót ábrázolt, 
Szíriában verték (181. kép).

Ilyképen a perzsa művészetet, a melylyel időrendileg már a hellén művészet 
legragyogóbb fejlődése haladt párhuzamosan, minden ágában, a melyben a fej­
lettség bizonyos fokára jutott, idegen elemek befolyásolták és azért — bár a 

■ palotaépítkezés terén bámulatra méltó alkotásokat hozott létre — nem teremtett 
egv olyan típust sem, mely a későbbi időkre erősebben bírt volna kihatni.

181. kép. Perzsa kettős-Sekel.
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IV. SZÍRIA ÉS KISÁZSIA.

182. kép. Amrithi templomrom.

Olyan földre lépünk, a melynek népei kezdettől fogva összefüggésbe jutot­
tak a művelődés legrégibb hordozóinak, Egyiptomnak és a babilóniai-assziriai biro­
dalomnak, politikai viszonyaival és így hivatva voltak arra, hogy az egviptomi 
és babilóniai-assziriai kultúra vívmányait tovább terjeszszék.

Rövid vonásokban iparkodunk vázolni Fönícia, Palesztina, valamint a hittitak, 
frigiaiak és lidiaiak művészetét.

A föníciai emlékszerií művészet minden időben csak kevéssé fejlődött ki. 
A politikai hatalmi viszonyok váltakozása — a föníciaiak a Kr. e. XVI. századtól 
a IX. század végéig egyiptomi fönhatóság alatt állottak, ezentúl az asszírok uralma 
alatt — művészetükben is nyomokat hagyott. Mindenütt idegen formák befolvása 

érvényesült, az önálló alkotó erőnek min­
dig híjával voltak. A föníciai kereskedők 
gyakorlati népének nem volt művészi 
alkotó tehetsége.

A föníciai tengerparton magán álta­
lában az emlékeknek csak kevés nyoma 
maradt fönn és az egykori föníciai sir- 
épitészetből úgyszólván semmi sem jutott 
el napjainkig.

A föníciai művészet legrégibb fön- 
maradt emlékei nem régiebbek a Kr. e. 
első évezrednél. Az ó-föniciai épí­
tészetnek majdnem csak Amrithban, 
Arad testvérvárosában, a mely a Kr. e. első 
évezred eleje óta az ország északi része 

fölött uralkodott, maradtak fönn emlékei. A sziklába bemélyített udvar közepén áll a 
híres templomrom, az amrithi szentségház, a melyet még ma is „el Maabed"-nek, 
vagyis templomnak neveznek (182. kép). Három oldalt zárt, elől nyílt, lapos 
tetejű épület ez és három méter magas, az ép sziklából kifaragott talapzaton emel­
kedik. A tető egyetlen, belül lapos homorodással ellátott kőlapból áll és szalagos 
párkánynyal meg egyiptomi hornyolattal van díszítve. Az épület formai jellege e 
szerint teljesen egyiptomi. Ennek a templomnak a közelében Renan két másik 
szentségháznak a romjait fedezteTöl, a melyek párkányainak hornyolatát az egyip­
tomi uréuszkigyó díszíti.

Az amrithi egykori nekropolisban emelkedtek az „el-Meghazil“-nak nevezett 
emlékek, a melyek alkalmasak arra, hogy némiképen fölvilágosítsanak a föníciaiak 
szépítkezéséről. E sirtornyok egyike tömör monolith, alacsony, négyzetes alépít­
ményen emelkedik és három hengeralakú emeletre tagozódik, fölül félkupolaszerú 
betetőzéssel (183. kép).

Az alsó emeleten a talapzat sarkain oroszlánok testük előrészével dombo­
rodnak ki a fal kerekségéből. A két felső emeletet fogsoros párkány és asszír
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lépcsőzetes oromkoszorú díszíti. Ez épület alatt van a sírkamra, a melybe tizenöt­
fokos lépcső vezetett alá.

E síremlékek között nevezetes a „Bürdzs-el-Bezzak“, a kígyótorony is (184. 
kép), már azért is, mert nem mint tömör monolith emelkedik a földalatti sír­
kamra fölött, hanem valóságos épület, a melynek belseje is van. Hasábalakú 
épület, vízszintes kőrétegekből vakolat nélkül fölépítve és fölül gúlával betetőzve. 
Belül két kamara van egymás fölött, mindegyik kifelé nyíló nyílással ellátva. 
A kamarák falaiban fülkék vannak. Az épület valószínűleg csak a késői korban, 
talán a Kr. e. VI. században készülhetett: erre vall a betetőző lapnak görög módra 
hajlott alsó tagja. Mindenesetre föltűnő, milyen különböző művészeti alapmotívu­
mokat használtak itt föl, ugyanazon a helyen, egy korból származó emlékeken. 
Kétségbevonhatlan jele annak, hogy a föní­
ciai művészetet több oldalról befolyásolták.

183. kép. Amrithi sírtorony. 184. kép. Bürdzs-el-Bezzak (Kigyótorony).

A Cyprusban, a föníciaiak Asztartéjának szent szigetén, ez istennő tiszte­
letére épített sok templom közül csak igen kevésnek némi maradványai jutottak 
reánk, úgy hogy e maradványok nyomán lehetnek ugyan föltevéseink, de nem 
alkothatunk határozott elméletet. A Kr. e. III. századból származó későbbi érmek, 
a melyek Aphrodite paphosi templomának a képét mutatják be (185. kép), kétség­
kívül e későbbi idő templomépületeit ábrázolják, de ez ábrázolást nagyon külön­
féleképen magyarázzák. Egyrészt egy oszlopcsarnoktól körülvett udvar kereszt­
metszetére lehetne gondolni, a háttérben egy pár pylónnal, a mely mögött a szentély 
a szent kőkúppal emelkedik, másrészt azonban az érem ábrázolása az egyiptomi 
bazilikális oszloptemplomokra is emlékeztet.

Cyprus belsejében meglelték az idáliai és golgosi templomok maradványait 
és Cesnola vállalkozott arra, hogy e törmelékek alapján a golgosi templom rom­
jának vázlatát elkészítse. Úgy látszik azonban, hogy ez az épület nem volt templom, 
hanem a templomhoz tartozó födött terem, a melyben a fogadalmi ajándékokat
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őrizték meg. Tizenöt szobor talapzata, öt sorban hármasával fölállítva, a helyiséget 
hosszában több szakaszra osztja. Az épület belsejében több mészkőből való oszlop­
főt is találtak. A helyiség padozata mészkőlapokból állott. Szürke kőből készült

185. kép. Paphos-i érem.
186. kép.

Edde-i oszlopfő.
187. kép. Famagusta melletti 

Trapézából való pillérfő.

kúpot is találtak, ledőlve és összetörve, alatta pedig égetett téglákat véltek föl­
ismerhetni.

A cyprusi ásatások a föníciai építészet díszítő formái tekintetében is fontos 
eredményeket mutathatnak föl. Az itt talált o s z 1 o p f ő k a föníciaiak ismert építészeti 
tagozásai között a legfigyelemreméltóbb szerepet játszszák. Alig a Biblosz melletti 
Eddéből származó oszlopfő (1S6. kép) csak gyűrűből, párnatagból és négyszögű 
lapból van összeállítva, addig a cvprusiak gazdagabb és változatosabb formákat

üntetnek föl, de úgy látszik, nem épületekről, hanem sírok­
ból valók. A Famagusta melletti Trapézából való pillérfő, a 
mely jelenleg a Louvreban van, hatalmas volutákból áll, a 
melyek tövükön áthatják egymást, ügy látszik, hogy ez a 
forma az egyiptomi harangvirágkelyhes oszlopfő nyomán fej­
lődött ki (1S7. kép). Egy másik, figyelemre méltó oszlopfő
Golgosból való. Ezen

188. kép.
Golgosi oszlopfő.

egy pár lefelé irányított voluta fölött, 
a melynek közepén félholddal és nap­
koronggal díszített háromszög van, 
három más, ellenkező irányú voluta 
emelkedik (1SS. kép). Ezek sugár­
alakú lótuszcsokrot zárnak be, a mely­
ben az ú. n. föníciai palmettának az 
egyiptomi palmettafából kifejlődött 
motívumát ismerjük. A sziriai művé­
szetben egyáltalán gyakrabban talál­
kozunk vele. Az egészet három,

189. kép. Aradi 
alabastrom-dombormű.

függélyesen rovátkolt lapból álló abakus tetőzi be. Sajátságos hatású a föníciai
oszlopfőkön gyakran az ureuszkigyóval párosítva megjelenő szárnyas golyó.

A föníciai ornamentikában nem ritkán a szárnyas szfinxet is alkalmazzák. Egv 
aradi alabastromdombormű (189. kép) felső mezejében, a melyet asszír szalag-
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fonat kerít be, egymás mellé sorozott föníciai palmettákból álló szőnyegszerű 
mustrát látunk. Az alsó mezót szárnyas szfinx díszíti, homlokán az ureuszkigyó- 
val és fején a, psenttel. Felső- és Alsó-Egyptom kettős koronájával. A mellett a 
szfinx szárnyai nem egyenesek, mint az Egyiptomban szokásos, hanem asszírjai 
módra előre föl vannak hajtva.

Egy másik alahastrom lapon (190. kép) a föníciai palmetta motívumát 
palmettás fává látjuk átalakítva és azt, miként az asszír művészet szent fáját, két 
griff fogja közbe. Asszíriái típust követ a griffek ábrázolása is: szárnyaik föl van­
nak hajtva, fejükön három tollat viselnek és egymás felé fordulnak.

.Mindenütt idegen típusokkal, levezetett művészeti motívumokkal találkozunk.
így van ez a föníciai szó b r á s z a t b a n is. A régibb időben, még'a Kr. e. 
második évezredben, egyiptomi mintákat másoltak és egészen a Kr. e. IX. század
végéig egyiptomi motívumokat használtak föl. Ebből a korszak­
ból semmi nevezetes dolog nem maradt fönn. Az alambrai 
sírokból származó, terrakottából készült, isteneket ábrázoló szob­
rocskák durvák, inkább gyúrva vannak.
egyiptomiak vagy babilóniaiak mű­
vészi kivitelű munkáihoz képest min­
den művészi stilus nélkül szűköl­
ködnek.

A Vili, század elejétől a VII. 
század végéig a föníciai szobrászat 
asszír befolyás alatt áll, ezentúl, a 
VI. században tíz egyiptomi, majd 
az archaikus görög művészet hatása 
észlelhető. De határozott, tiszta stilus 
ebben az időben sem jellemzi a 
föníciaiak műveit és Föníciában, külö­
nösen Cyprus szigetén a különböző 

■ stílusok elemeinek a keveredése nem

191. kép.
Föníciai bronz­

szobrocska 
(Louvre .

mint mintázva és az

100. kép.
Griffeket ábrázoló alabastroni- 

lap. Aradról.
szűnt meg soha. A legrégibb föníciai
szobrászati művek egvike a tortosai bronzszobrocska (191. kép), a mely jelenleg 
a Louvreban van. Csupasz képű harcost ábrázol; ruhája rövid tunika, derekán 
ércövet visel, fején hegyes sapkát. Szemei más anyagból voltak berakva, lándzsája 
és pajzsa hiányzik. Az alaknak még megvannak öntési peckei, a melyek tálán 
annak megerősítésére szolgáltak. A föníciai szobrászat legrégibb alkotásai közé 
tartozik egy terrakotta kocsi négy lóval és kocsin levő egy emberrel (jelenleg a 
Louvreban). A kocsin álló alakot eredetileg négy alak volt rajta - - asszírjai
módra stilizálták. Egv Tirusz és Szidon közt talált királyszobor töredékei, a Kr. e. 
X. századból, egyiptomi ruházatot és az övön ureuszkígyót tüntetnek föl. Az alak mellén 
a holdsarlótól körülvett napkorong és fölötte nyaklánc látszik. Feje .nincsen meg.

A föníciai országok közül Cyprusnak van a legkiterjedtebb szobrászati 
iskolája. Ez iskolának külső jellemző vonása, hogy a legtöbb cyprusi szobor,
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ámbár valamennyi szigorúan frontális helyzetben, elülső nézetre van kidolgozva, 
mégis félig a domborműfaragáshoz tartozik. Arra a célra készültek, hogy hátuk­
kal falakhoz támaszszák őket és azért hátuk nincs is kidolgozva vagy egészen 
hiányzik, úgy hogy olvképen tűnnek föl, mintha laposra volnának nyomva. A leg­
régibb kőszobrok asszír jellegűek, de lágyabban vannak mintázva, mint az assziriaiak 
és az ajakról hiányzik a bajusz. E kort jellemzi egy férfi szobra a new-yorki 
múzeumban (192. kép). Sémita arcélével, valamint teljes, alul ránc nélküli 
ruházatával és fürtös sorokba elrendezett hajával meg szakállával asszír stílusra

192. kép.
Cyprusi férfiszo­
bor. (New-yorki 

múzeum).

vall, de annyiban tér el tőle, hogy a fölső 
ajak le van borotválva, a kar izmai simák 
és a vállra vetett ruházat gyengén hajto­
gatott. De Cyprusban egyiptomiakra emlé­

195. kép.
Cyprusból való 

férfiszobor 
(Louvre).

193. kép.
Cyprusi férfiszo­
bor. (New-yorki 

múzeum).

194. kép.
Golgosból való, 

psentet viselő szobor 
(New-York).

keztető szobrokat is találtak. Egy férfi szobra a new-yorki múzeumban ruhá­
zatával és testének tartásával egészen az egyiptomi művészetre emlékeztet (193. 
kép). A haj elrendezése, a kötény és a karperecek egészen egyiptomi jelle­
gűek és az alak karjai is egyiptomi szobrok módjára ökölbe szorított kézzel a 
testhez simulva lógnak le. Ugyanennek a múzeumnak egy másik szobra 1194. 
kép) a psentet viseli fején, a kötényre fölül Ozirisz szeme van alkalmazva, 
alatta Medusa feje látszik, ismét alább két szárnyas ureuszkigyó, a milyenek
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196. kép. Echmunazar koporsója (Louvre).

egyiptomi sírüregekben azok között a szörnyek között láthatók, a melyek a lelket 
földalatti utazásán fenyegetik.

Lassanként azonban itt is érvényesül a hellén befolyás. Az imént említett 
alaknak egyenes orra és hosszú metszésű szemei vannak ugyan, a mi sémi 
típusra vall, de a száj sarkai fölfelé húzódnak és ily módon a görög, archaikus 
mosoly keletkezik. Típusra, viseletre és annak redőzetére nézve már teljesen görög 
egy férfi szobra a párizsi Louvreban (195. kép). A cyprusi agyagszobrocskák 
között az istenségek alakjai a leggyakoribbak. Legjobban kedvelték Asztarte isten­
nőt, továbbá Melkart istent, a ki később a görög Heraklesszel egyesült, azonkívül 
az állati fülű és rövid szarvas egyiptomi-föníciai Beszt.

A föníciai állati alakokat is egyiptomi vagy asszír minták után készítették, 
de a kifejezés nagyszerűségére nézve sohasem érték el őket. A látszólag legrégibb 
oroszlán-ábrázolás, a 
mely egy bibloszi dom­
bormű töredékén lát­
ható, valószínűleg asszi- 
riai mintára készült. Az 
a fekete gránitból készí­
tett nyugvó oroszlán, a 
melyet Beirut mellett 
találtak, nagyon hason­
lít az egyiptomi-szaiszi 
korszak alkotásaihoz. 
Ugyancsak egyiptomi 
befolyást árul el az Űrn­
él-Arámidban talált két kőoroszlán, a melyek egy ajtó két oldalán állottak; az a 
körülmény ellenben, hogy testűknek csak elülső része van kifaragva, míg a hátsó 
rész a tömbben rejlik, asszír mintákra emlékeztet.

Hogy a tisztán egyiptomi befolyások meddig voltak mértékadók a sziriai 
szárazföldön, azt Echmunazárnak Szidonból való, a IV. század elejéről származó 
szarkofágja (a párizsi Louvreban) mutatja. A koporsó födele egyiptomi módra 
az elhunyt múmiáját ábrázolja, határozottan egyéni fejjel (196. kép).

Szíria belsejében az izraeliták és hittiták kivételével nem sok említésre 
méltó dologgal találkozunk. Fölső-Sziriában, az isszusi öböltől az Eufrateszig, a görög 
romok alatt egy régibb művelődés nyomai tűnnek föl, a mely lényegében az 
assziriai és egyiptomi művelődésre támaszkodik. Ugyanezt mondhatjuk a szardíniái 
és karthagói föníciai gyarmatokról.

Figyelemre méltók a cyprusi sir- és fogadalmi alakok, valamint a cyprusi 
szarkofágok domborművei. Ez utóbbiak keltejét a töredékekből helyreállították. 
Az egyik márványból való és a Krisztus előtti VI. század végéről származik, a 
másik mészkőből készült és valamivel újabb. Az elsőn nyilvánvaló a görög, egyip­
tomi és asszír díszítő formák keveredése. Felső szegélye tojássor, fölötte gyöngy­
sor, továbbá lotuszszal díszített hornyolat és fölötte erős pálcatag. Sarkait fél-
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197. kép. Föníciai ezüstcsésze Palestrinából 
(Kircher-féle múzeum, Róma).

pillérek jelzik, a melyeket a hosszú oldalakon föníciai palmetták, a keskeny 
oldalakon indás díszítmények ékítenek. A domborműveket már görög módra stili­
zálták. A hosszú oldalon két fogatot látunk, a kocsikon álló alakokkal és két 
lovast a kocsik előtt. A lovak fejein tollbokréták vannak és az első kocsi fő 
alakjánál az asszír napernyőt látjuk. Az egyik keskeny oldal Asztarte istennő 
négy ábrázolását tünteti föl és pedig meztelenül, kezeivel melle alatt; a másik 
keskeny oldalon Besz isten látható. A szarkofág tető-alakú födelét szintén pal­
metták díszítették és sarkain egy-egy szárnyas szfinx ült, míg a másik szarkofág 
hasonló formájú födelének sarkain négy oroszlán alakja volt kifaragva. E második 

szarkofág egyik hosszú oldalán vadászat, 
második hosszú oldalán lakoma ábrá­
zolása látható; az egyik keskeny oldal 
domborműve Perseus győzelmét Medusa 
fölött, a másik pedig fogatot a kocsin 
álló két alakkal mutat be.

A föníciai művészet formáinak az 
ismeretére nézve rendkívül fontos sze­
repet játszanak a föníciai cyprusi érc­
művek. A művészi technika ez ágában 
a föníciaiak minden más nép fölött álla­
nak. Különösen az ezüstből vagy bronz­
ból készült lapos csészék bizonyítják 
azt, a melyek részint trébelt, részint vé­
sett szimbolikus ábrázolásokkal vannak 
ellátva. Ide tartozik például Esnumjair- 
ben Asto ezüstcsészéje egy palestrinai 
sírból — jelenleg Rómában, a Kircher- 
féle múzeumban — a melynek egészen 

egyiptomias ábrázolását föníciai fölirat kiséri (197. kép). A föníciai művészi ipar­
nak ez a virágzása a Kr. e. VII. és VI. évszázadba esik és a görög díszítő 
művészetre félreismerhetlen befolyást gyakorolt.

A föníciaiak, az ókor nagy hajósai és gyakorlatias kereskedői, ilyképen a 
művészet terén csak a művelődés többi hordozójának utánzói voltak, a nélkül 
azonban, hogy őket elérhették volna. A művészet történetében nem is volna nagy 
jelentőségük, ha a Földközi-tenger valamennyi partjaira kiterjedt kereskedelmök 
révén nem járultak volna hozzá olyan erősen ahhoz, hogy a művészet keleti 
formái nyugat felé elterjedjenek.

Tagadhatatlan, hogy az izraelita nép művészete is Babilóniától és Egyiptomtól 
függ. Az izraeliták legrégibb sírjai természetes barlangok voltak; — ilyen például
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a machpellai, a melyet Ábrahám rendezett be családi temetkező helynek. Első 
emlékeik kőhalmok voltak. A frigysátor volt Isten tiszteletének a helye, a biblia 
tanúsága szerint akácfadeszkákból készült elmozdítható sátor, a mely ezüstlába­
kon állott. A deszkákat aranybádog burkolta és aranykapcsok tartották össze. 
A sátor falát négy rétben szőnyeg takarta ; az első bíbor bisszusszövetből, a 
második fekete kecskeszőrből, a harmadik vörös bőrből és a negyedik fókabőrből 
készült. A belső tér harmadrésze a szentek szentje volt, a melyet szőtt szőnyeg­
födött és négy aranynyal borított oszlop hordozott. Az egészet nagy előudvar 
vette körül, a mely rézlábú oszlopokra erősített függönyökkel volt ellátva. A frigy­
sátor alkotói a biblia szerint Bezaleel és Oholiab voltak. Az újabb kutatás szerint 
ez a leírás egy későbbi író képzeletének a szülötte, a jeruzsálemi templom beren­
dezésének és díszítésének a hatása alatt. De még akkor is, ha nem vonjuk két­
ségbe a bibliai leírás részleteit, le kell mondanunk arról, hogy a frigysátorban az 
izraelita nép eredeti művészi alkotását lássuk. Az a szokás, hogy fafalakat és 
oszlopokat aranynyal vonjanak be, határozottan babilóniai eredetű. Különben az 
izraeliták papi viselete is, a nadrág, hosszú köntös, az öv- és fejdísz, babilóniai 
jellegű.

Izraelben csak a Kr. e. X. század közepén fejlődött ki a tulajdonképeni 
művészet és pedig szintén nem önállóan, hanem a föníciaiak közvetlen hatása 
alatt. A szobrászat nem fejlődhetett ki az izraelitáknál, minthogy vallásuk tételei 
szerint emberi vagy állati képmásokat nem készíthettek. Az építészet fejlődéséről 
ellenben a Mória-hegyi templom tesz bizonyságot. Csak néhány falmaradvány 
van meg belőle és ezeknek a kora is vita tárgya, de a Királyok könyvében és 
Ezékiel próféta könyvében megvan a leírása, úgy hogy képét könnyen és pontosan 
helyreállíthatjuk. Elrendezésére nézve ez a templom három udvarból állott, a 
melyek közül a legbelsőben, még pedig a nyugati hátsó oldalon, állott a tulajdon­
képeni templomépület, a mely toronyszerű kapúzatra, nyílt előcsarnokra, „szen­
télyre" és „szentek szentjére" oszlott. Az utóbbiban volt a frigyláda és ebben a 
tízparancsolat két táblája. Az alépítményeket és körfalakat fehér, krétás, tömött 
mészkőből való hatalmas tömbökből rakták össze. A templom falait kockakőből, 
az előudvarok oszlopait, valamint a mennyezetet és a falburkolatot cédrusfából, 
a padozatokat fenyőfából készítették. A szentek szentjében állott a két „kerub" 
tíz rőf magas óriási szobra. A kerubnak négylábú állati teste volt madárszárnyak­
kal, kivitelére nézve tehát közel állott az assziriai bikaszobrokhoz. A kerub két 
szárnya közül az] egyik a frigyláda fölött terjeszkedett ki és így mintegy felét 
képezte a láda fölötti baldachinnak, míg a másik az oldalfalat érintette.

A Mória-hegyen, a melyen a templom emelkedett, voltak duda királyainak 
palotái és sírjai is, de ezeknek mind máig a legcsekélyebb nyomát sem fedez­
hették föl. Ismét csak a biblia leírásai adhatnak némileg szemlélhető képet róluk. 
E leírások szerint Salamon palotája közvetlenül a templom mellett emelkedett, 
még pedig annak déli oldalánál, közel a siloahi forráshoz és tóhoz.

Tehát nem egykori épületek és emlékek maradványai révén ismerkedhetünk 
meg az izraeliták művészetével, hiszen valósággal még Salamon templomának
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alépítményeit sem találták meg: egyesegyedül a reánk maradt leíró szövegek 
alapján állíthatjuk helyre képzeletünkben azokat a műveket, a melyeket e nép 
művészi szorgalma — ha a szomszédos népek befolyása alatt is — alkotott.

Épen oly keveset tudunk a hittiták építészetéről. Ez a nép, a mely Szíria 
északi részében lakott, sok évig tartó háborúkba keveredett I. Ramzeszszel, I. Szé­
livel és II. Ramzeszszel. Annál jobban ismerjük szobrászatukat, a mely 
általában véve szintén csak domborművek alkotására szorítkozott. Egy Karsemisből, a 
hittitáknak az Eufrátesz mellett levő fő helyéről, való domborművön szárnyas állat 
képében ábrázolt istent látunk egy fekvő oroszlán hátán állani (198. kép). Az 
isten szakállas férfi, fején a hegyes tiarával; testét hosszú, öves köntös födi, 
lábain hegyes cipőt visel. Egy másik, mögötte álló, hasonló ruházatú alak, a 
melynek mozdulata áldozást cselekvést fejez ki, nyilván király vagy pap. Már ez 
a dombormű is alapvonásaiban föltünteti a hittiták művészetének jellegét, vagyis 

198. kép. Karsemis-i dombormű.

kész, stilizált formák nyers átvételét, egynémely nemzeti sajátosságú vonás hozzá­
tételével. A hosszú, hajtás nélküli, rojtos köntös babilóniai-assziriai formákra utal, 
míg a hegyes cipők ábrázolása valamennyi hittita emlék jellemző vonása. A mellett 
a művészi motívumok fölfogása és kivitele dolgában messze mögötte maradtak az 
asszíroknak. Az asszír állatábrázolásokat annyira jellemző természetesség és ele­
venség helyett itt lágy mintázással találkozunk. Ezeket a tulajdonságokat látjuk 
a hittita szobrászat egyéb reánk maradt emlékein is. Az alakok viselete ezeken 
az emlékeken igen különböző. Fejők vagy födetlen és gondosan fésült hajzattal 
van borítva, vagy az asszír kerek sapkával, vagy hegyes tiarával van födve. Csak 
néha — például a fönn leírt domborművön (lásd 198. kép) — van a tiarának erősen 
kiugró pereme. Néha sajátságos ernyős sapka födi a fejet, így például Tarkudimne, 
Érme tartomány királyának domborművén (198. kép). Ez a dombormű, a mely­
nek ma már csak lenyomata van meg, azért is nevezetes, mert a sajátságos, 
eddig még nem egészen kibetűzött hittita hieroglifekből álló föliraton kívül ékírásos 
fölirata is van.
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A viseletnek egyéb sajátosságai is vannak. Míg az istenek és királyok hosszú 
köntöst hordanak, addig a többi alak öves, térdig érő tunikában jelenik meg. 
Figyelemre méltó a harcosok fegyverzete, a mely a szindsirlii, jelenleg a berlini 
múzeumok előázsiai osztályában levő domborműveken van a legtanulságosabban 
ábrázolva (200. kép). A harcos övében hosszú, kétélű tőrt visel, jobbjában 
lándzsát, baljában valami idegenszerű fegyvert tart. Mint a hittiták domborművei­
nek valamennyi alakja, oldalnézetben jelen meg és ámbár újabb kutatások szerint 
alig való a Kr. e. 750 évnél sokkal korábbi időből, még magán viseli azt a 
merevséget, a mely különösen a régibb műveket jellemzi. A nagy, kerek szemek 
és a részletek kidolgozásában való 
bizonyos üresség a fölfogás barbár 
durvaságára vallanak. A haj és 
szakáll ábrázolása az asszír mű­
vészetre emlékeztet.

201. kép.
A Jasili-Kaía-féle dombormű Bogazkői közelében.

200. kép.
Szindsirli-i dombormű. (Berlin).

Kisázsia művészetére nézve főleg Kappadócia emlékei jöhetnek tekintetbe. 
Sok új motívum lép itt föl, mert ámbár a kisázsiai emlékek általában az észak- 
sziriaiakhoz hasonlítanak, mégis a részletekben igen jelentékenyek. Első sorban 
új dolog az, hogy itt a babilóniai befolyás mellett az egyiptomi is észrevehető, a 
mit különben Eszak-Sziriában sehol sem tapasztalunk. Oejük falu mellett romokat 
találtak, a melyek azonnal magukra vonták a tudósok figyelmét, részint azért, 
mert két nagy, trachithoz hasonló kőből készült szfinx őrizte az egykori palota 
bejáratát, részint a domborművek miatt, a melyek a palota homlokzatának és 
előcsarnokának alépítményét díszítették. A szfinxeket azonban nem egyiptomi 
módra fekve, hanem állva ábrázolták. Sajátságos e szfinxek fejdísze is: a Háthor- 
maszk, nagy, tekercsekben végződő fürtökkel. Az oejüki emlékek a legrégibbek
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Kappadóciában, a Kr. e. utolsó évezred kezdetére mennek vissza. Újabbak — 
valószínűleg csak a Kr. e. VII. századból valók — azok az emlékek, a melyeket 
Bogazkőiben találtak. A falutól mintegy ezer méternyire keletre van a Jasili-Kaia, 
„írott kő“, emlék, faragványokkal gazdagon díszített nyílt sziklaudvar. A sziklák 
kristályos mészkőből állanak és a reájuk faragott domborműveket sötét alapon 
fényes, sárgás stukkoréteggel vonták be. Az egész két ünnepélyes körmenetet ábrá­
zol, a melyek az udvar kijáratától indulnak ki ^és a két oldal felé húzódnak. 
Az udvar kijáratánál nagy alak van a sziklából kifaragva. Jobbjában a szárnyas 
golyóval betetőzött aediculát, baljában kampós botot tart (201. kép). Hosszú 
köntöse van, lábain hegyes cipőt, fején kerek sapkát visel. Az aediculában géniusz 
ül, fején kúp-alakú sapkával, két elülső nézetben ábrázolt bika között.

A Kisázsia egyéb részeiben előforduló emlékek hasonló kivitelűek.
Nagyobb figyelmet érdemelnek még a kisázsiai sziklasírok, már azért is, 

mert bennök világosan meglátszik a faépítkezés formáiról a kőépítkezésre való 
átmenet. A legföltünőbb ez a likiai sziklasírokon, a melyek — például az anti- 
phellosi sziklasírok (202. kép) — hű utánzatai a belföldi faépületeknek. A 
küszöb, az állványok, keretek és gerendák világosan fölismerhetők és a ’geren­
dák végződései is erősen kiugranak. Háromszögű oromfallal ellátott nyeregtető 
képezi az egésznek felső befejezését.

Sok emléken csalhatatlan módon jelentkezik már a görög időkbe \raló át­
menet. A Kr. e. VI. században a kisázsiai művészet teljesen a görög művészet 
hatása alá kerül.

Dr. Mahler Ede.

202. kép. Likiai sziklasír.


